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RESUMEN

El presente proyecto elaborara una Guia de Praaticdos lenguajes Matlab y Derive
para impulsar el proceso de aprendizaje en la fatdiencias de la Administraciéon de

la Universidad del Azuay, con la utilizacion de dégdicaciones de manera facil.

Se explicara las herramientas de las aplicacionessgran utilizadas en las materias de
matematicas tanto en Economia como en Ciclos Caosnyaga lo cual se realizo una

investigacion a cada uno de los lenguajes quease us

Para ayuda en esta guia, los ejercicios han sidados del libro “Matematicas para
Administracion y Economia de Ernest F. Haeusster,Richard S. Paul. Décima

edicion”.



ABSTRACT

This thesis will create a Practical Guide for Matknd Derive Languages in order to
move the process of learning in the Faculty of Adstration Science in the

Universidad del Azuay forward by the utilizationtbe applications in an easy way.

The applications’ tools that will be used in theth@matical subjects, as much in
Economy as in Normal Courses, will be explainedh@ guide. It was for this reason

that an investigation into each of the languagasdhe used was done.

In order to help with this guide, the exercisesehbeen taken fromMathematics for

Administration and Economifleaussler, Ernest F. & Paul, Richard S. Tenth &aliti

Xl



INTRODUCCION

Con el paso de los afios, el avance tecnolégica ssvblucrado en todos los campos de
la educacion, la medicina, la mecanica, etc. Laematicas no han sido la excepcion,
tomando en cuenta que en la antigliedad, uno d&itosros métodos de calculo fue el
abaco, luego aparecio la regla de calculo, desppgsecio la calculadora, y finalmente
hasta ahora, el computador. Todas estas formassdé/er ejercicios matematicos han
servido de mucho, por ejemplo, para calcular desde suma hasta las operaciones
logaritmicas complejas, ahorrando tiempo y dinetolaborando también con el

desarrollo tecnoldgico en el mundo.

Ahora tenemos al alcance de nuestras manos lasutangpas, pda’s, pocket pc’s, etc.
Este avance tecnologico nos brinda varias alteamatipara la resolucion de los
ejercicios matematicos de cualquier nivel de cojigad, los mismos que muchas veces

resultan imposibles de resolverlos manualmente.

Presentamos un trabajo que ensefia cdmo utilizaledgeajes o aplicaciones diferentes
para la resolucion de ejercicios de la materia déelaticas que se dicta en la Facultad
de Ciencias de la Administracion de la Universidid Azuay, dejando en claro al
usuario de esta guia, que no se pretende ensefanat@as, sino trasladar lo aprendido
en las aulas hacia los medios informéaticos, cdimele ahorrar tiempo en la realizacion
de operaciones. Esto permitira tener mas posibidisigpara la explicacion tedrica, el
razonamiento, el planteamiento de problemas, disede resultados, etc. Queremos

demostrar que el avance tecnolégico en el munddnbalucrado también a las



matematicas, y que ahora podemos llegar a res@jegcicios que, manualmente
resultan demorados o muchas veces imposibles lizaredyudamos con esto para que

los estudiantes realicen un analisis mas profurdagimatematicas.

Esta tesis surge como una respuesta a las necesigadagogicas de la Facultad de
Ciencias de la Administracion de la Universidad Aelay, y especificamente del
Centro Académico de Mateméticas, quienes se praocypor incrementar el nivel

académico de los estudiantes.

En la actualidad, un excelente nivel académico mdpecn gran parte del avance

tecnologico y del uso que se haga de los sistemf@sriaticos que se presentan ahora.

Se torna indispensable aprovechar estos recursaspaprendizaje en la Universidad,

ya que todas las personas tienen acceso a éstos.



Derive

Practica O:

0.1 Introduccién

En la guia se proporcionaran tablas que contergarorenclatura de los operadores
matematicos que se utilizaran para las préacticstastoperadores son algunos con los
gue funcionan las aplicaciones. También se indicafdombre de funciones opcionales
gue el alumno puede utilizar para el desarrolltadgracticas.

Se indicara las partes principales que conformehadaplicacion, ademas, se explicara
de la manera mas sencilla el uso correcto del progyr

Los ejercicios utilizados en ésta guia son obtenidel libro “Mateméticas para
Administracion y Economia” décima edicion de Errfedtlaeussler.

Como nota final, ésta es una guia para el uso atorrdel software matematico
(Programa del Computador) y no para la ensefianizes deatematicas.

0.2 Aplicacion DERIVE

DERIVE es un programa de matematicas para un cauputEsta aplicacion procesa
variables, expresiones, ecuaciones, funcionesonecty matrices al igual que una
calculadora. También puede realizar calculos nuwogriy simbdlicos, con algebra,
trigonometria y analisis, ademas con representasiograficas en dos y tres
dimensiones. Es una buena herramienta para docamkrs trabajos, aprender y
ensefiar matematicas.

Tanto para el profesor como para el estudiante, IBERermite nuevos enfoques para
la ensefianza, aprendizaje y comprension de lasnradbas. De hecho, es facil

comprobar que muchos temas pueden tratarse méntfimente que usando meétodos
de ensefianza tradicionales. Muchos problemas ogaieren célculos extensos y
laboriosos, pueden resolverse apretando tan saoteria cuando se usa DERIVE,
permitiendo que los alumnos se concentren en dlifisigdo de los conceptos

matematicos, facilitando la comprension y el deslarde éstos.

DERIVE es una buena herramienta para acceder deermamdpida a numerosas
operaciones matematicas y a visualizar problema®slyciones de formas diversas,
gracias a que dispone de un asistente amable ptpajae es muy facil de utilizar.



La aplicacion DERIVE inicia como otra aplicacion déndows, haciendo doble click

en el icono de la aplicacion creado en el escatarien el menu INICIO. Tras la

ejecucion de la aplicacion se visualizard una ventmilar a la figura 1.1 que cuenta
con lo siguiente:

[@]Derive 6 - [Aigebra 1] ==
[F archiva Editar Insertar Intrducy Splficsr Resolver Calculo Opeones Wentana Ayuda _ =] x|
Oheld& & > [} BT o ] Y £ Sug | T il = 4 k| & <
A

A
e A
o|Bly|5|egln| 8l o]« 2| u|vIE]o| x| p]a]x|s] o x|¥]s| I Y el [ P R Y
A T T M e S R T T T A

Figura: 0.2.1 Ventana inicial de DERIVE

« Barra de introduccion de expresion|es.
* Ventana de Algebra.
» Barra de letras griegas y la de simbolos matensatico
* Barra de estado.

» Barra de botones.

Barra de introduccién de expresiones

Como se demuestra en la figura 0.2.2, es aqui demdegresan las expresiones a
resolver, consta de estos
botones: v = x|

|
I,

b
B

Figura: 0.2.2

« ¥ afiade la expresion en la ventana de &lgebra.



— afiade la expresion simplificada y el resultado @wedntana de
algebra.

« ¥ para aproximar la expresion y afiade en la verdarégebra.

e e . ., . .
* =y # son lacombinacion de las funciones anteriores

# elimina la expresién ingresada
Ventana de Algebra

Es la ventana principal, aqui se visualiza lagesipnes, los resultados, graficas.
También se puede documentar el trabajo que seahzad.

La aplicacion DERIVE dibuja las expresiones en é&statana, de tal forma que el
estudiante pueda ver sus errores al momento delsogle las expresiones deseadas.

Existe una funcion interesante para poder cortegierrores cometidos en el instante de
ingresar la expresion, facil de aprender que nddaate sera explicada en detalle.

Barra de letras griegas y la de simbolos matematiso

La barra de simbolos matematicos se encuentram grarte inferior-derecha
como se demuestra en la figura 0.2.3 y contien®pasaciones con las que DERIVE
opera y se encuentran expuestas con el fin détda@l uso al practicante.

Mientras que la barra de letras griegas esta ubiesdla parte inferior-izquierda y
favorece a que el practicante no pierda tiempostar Buscando o memorizando listados
de comandos para obtener dicho caracter.

x|Bly|5|e|E|n] 8| ]x|Alp]
Al8|r|2lE|z|H] e x]K]Alm]

Figura: 0.2.3

v
N

Barra de estado

La barra de estado es muy Uutil, porque, indicarattitante el nombre de la funcién
utilizada y el tiempo que se requirié para la residin de dicha expresion. Esta barra
esta ubicada en la parte superior de la barratdmlirccion de expresiones

Simp(Reso1(#1,x)) [ o.000s Figura: 0.2.4

Barra de botones



Aqui contiene varias funciones con las que el racte ya esta familiarizado y
puede hacer uso. Todas estas funciones se iraicangh paulatinamente como se
requiera.

Esta barra se demuestra en la figura 0.2.5

DEeE&E * BE
Figura: 0.2.5

XK Boalf] =% Q% lmd [ ZTT ¥+ X% &

0.3 Operadores Matematicos
Durante la siguiente guia practica, utilizaremosiogaoperadores matemaéticos, los
mismos que lo detallaremos en la siguiente tabla.

OPERADOR OPERACION |

+ Adicién o Suma

- Sustraccion o Resta

Multiplicacion

Division

Potenciacion

Mayor que

Mayor o igual que

Menor que

INIAIIVIV] >|=]|"

Menor o igual que

Igual

—
1

Indica el inicio y fin de una matriz o vector

Separador de valores para la matriz

Indicador de inicio de otra fila en la matr|z

—
<

Signo de Agrupacion

El estudiante debe utilizar los signos de parésteslio para agrupar operaciones como
se los demuestran en las guias, no utilizar loshebes y llaves para este proposito.

Se recomienda al estudiante que por cada ejer@imi® una nueva ventana de algebra
para mayor comprension del manual y mejor adaptadiprograma Derive.

A continuacién mostraremos ejemplos basicos dekstde operaciones aritméticas en
DERIVE. En cada ejemplo se mostrara un recuadrta parte izquierda - el ejercicio a
resolver y en la parte derecha estara la maneregdesar en la barra de introduccion de
expresiones, una vez que haya ingresado la ecupo@ile seguir esta secuencia:



1. pulsar el botér™ o la tecla ENTER para que se dibbajexpresion en la
ventana de Algebra

2. pulse = para obtener la respuesta simplificada
3. por dltimo pulse  y se mostrara la respuesta eimadc

Nota: La secuencia que se acaba de explicar no es umearzoseguir en un futuro, sino
se trata que el practicante se familiarice coralasbde introduccién de expresiones.

» La siguiente expresion la demostraremos tal coniloistea en la figura 0.3.1

(2+3)(5-3) (2+3)(5-3))/(4-1)
4—1

r ﬁlgehra 1 g@-‘

2+ 3):05 - 3)

#1:

4 -1
10

#2: e
3

#3: 3.333333333

Figura: 0.3.1

Cada vez que ingrese cualquier operacion en laanantle algebra se le asigna una
variable, evitando escribir varias veces la misowaeion. Para un ejemplo, en la barra

de introduccién de expresiones ingrese #1 y pasgdifar pulst™

e La siguiente expresion la demostraremos tal coniloistea en la figura 0.3.2

313 + (5/4)




ﬁlgehra1 g@
3 5
#1: 3+ —
4
113
#2: _—
4
#3: 28.25
Figura: 0.3.2

» En la figura 0.3.3 mostraremos un ejemplo utilizaetiboton de raiz cuadrada
gue se encuentra en la barra de simbolos matesaticigual se puede resolver
transformando a una operacion de potenciacion.

V25 + V16 . E 25 @16
. 257 (1/2) + 16 A (1/2)

— Rlgebra 1 E]@]1
#0025 + 16
#2: 9
#3: g

Figura: 0.3.3

 Las operaciones de raices cubicas y superioresiesaveran como una
operacion de potencia como se observa en la fi3r4.

9 8 A (1/3)




’ ﬂlgehra 1 [._”E]ﬁ

1/3

#1: 8
#2: 2
#3: 2

Figura: 0.3.4

« Forma de ingresar una ecuacién, debe pulsar eint™ 5de la barra para
visualizar y finalizar.

y=Vvx*+5 y:|ﬂ ((x "~ 2) +5)

' Algebra 1 [__"E]ﬁ‘

2
#1: oy = fx + 5)

Figura: 0.3.5

DERIVE ofrece varias funciones, para ésta practitaaremos las siguientes:

Abs() Valor absoluto

Log(z) Logaritmo natural o neperiano de z
Log(z, w) Logaritmo de z con base w

Det() Determinante de una matriz
Imp_dif() Derivacion implicita

Maximize() Método simplex

Minimize() Método simplex

El momento que se escriba el nombre de las funsj@amreDERIVE no hay diferencia en
escribir las palabras con mayusculas o minusculas.

* Resolveremos el siguiente ejercicio de valor altsaltilizando la funcion abs().

9



9-5|=4 abs(9-5)=4

r Algebra 1 g@1

#1:

#2:

#3:

|9 - 5] =4

Figura: 0.3.6

* A continuacion, la manera de utilizar las funciomeses descritas, al momento
de ingresar la expresion en la barra de introducd&expresiones, para finalizar

4
pulse = .

Logs 4 Log(4, 3)

' Algebra 1 E]@

#1: LoGi4, 3D

#2: 1.261859507

Figura: 0.3.7

* Realizaremos un ejemplo con base 10, al términandgéso de la expresion

\’/ . -
pulse el botor #  para finalizar.

log,, 6 Log(6, 10)

ﬁ.lgehra 1 E]@

#1: LOG(s, 107

#2: 0, 7781512503

Figura: 0.3.8

10



Nota Importante: Al momento de realizar cualquier tipo de operacidugndo pulse

¥ olatecla ENTER y la aplicacién no responda,iediza que esta mal escrita o no se

pueda realizar debido a las reglas matematicas.

0.4. EJERCICIOS PROPUESTOS PARA DESARROLLAR EN CLASES

A continuacion, con ejemplos se indicara como factg como realizar operaciones con
expresiones algebraicas.

Ejercicio 1. Realice la operacion indicada y simplifique.

(8x —4y +2)(3x + 2y —5)

a) Para encontrar la solucion a este ejercicio, pomdebemos ingresar la
expresion de la siguiente manera en la barra dedimtcion de expresiones, para

finalizar pulse el bot6t™ o la tecla ENTER.

[ (8x —4y + 2)(3x + 2y — 5)

ﬁ.lgehra 1 E]@

#1: (Bax — doy + 200302 + 2ay - 5]

Figura: 0.4.1

b) Para resolver la operacion algebraica dirijaseed("SIMPLIFICAR y presione
en EXPANDIR y obtendra la siguiente ventana.

Expandir Expresion #1

Varables de Expansion

Tipo de factores

" ™ Trivial
7 |

™ Sin cuadrados

(% Racional
" Radicales

Si | E xpandir | Cancelar |

Figura: 0.4.2

Si la expresion tiene mas de 1 variable, como sergh en la figura 0.4.2 en la parte
izquierda indica las variables a expandir, par@ €stso es necesario que las 2

variables se encuentren marcadas como se expdadigura. Para finalizar pulse el
boton EXPANDIR.

c) Y obtendra el siguiente resultado.

11



ﬁ.lgehra 1 [Z]@

#1: (B —day + 223 + 2vy - 53

2 P
#2: 24 4+ daxey — 34w — 8y + 240y — 10

Figura: 0.4.3

Ejercicio 2. Factorice la expresidn siguiente.

oxr +4
a) Para encontrar la solucién a este ejercicio, pondebemos ingresar la ecuacion
de la siguiente manera en la barra de introduag&expresiones, para finalizar
pulse el botér ™ o la tecla ENTER.
ﬂ'u.lgehra 1 g@

#1: 6ix + 4

Figura: 0.4.4

b) Para factorar la expresion dirijase al menu SIMRCAR y presione en
FACTORIZAR Yy obtendra la siguiente ventana.

Factorizar Expresion #1

Wariables Tipo de Factorizacidn

g (" Factores Primos

" Trivial
(" Sin cuadrados

* Racianal
" Radicales

" Complejos
" Matriz LU de Turing
(™ tatiz OR de Gram-5chmidt

Si | Factorizar | Cancelar |

Figura: 0.4.5

c) Al pulsar el boton FACTORIZAR obtendré el siguiergsultado.

.ﬁlgehra 1 E]@

L

#1: G + 4

#2: 23w + 27

v] Figura: 0.4.6
12



0.5 EJERCICIOS

Unidad 0.6
2.

17.

23.

25.

36.

51.

52.

Unidad 0.7
16.
23.
40.
43.
46.

Unidad 0.8

10.

28.

40.

48.

58.

Realice las siguientes operaciones plgique

(6x2 —10xy + 2) + 2z —xy + 4)

=3{4x(x+2) - 2[x* — 3 —=x)]}

(2x+ 3)(5x + 2)

(x+ 3)7

(2x —1)(3x3 + 7x*> — 5)

(Bx3—2x2+x-3)+(x+2)

*+2x2+1)+(x—-1)

(3x + 1)3(x% + 4x — 2)?
Factorice las expresiones siguientes

y? — 15y + 50

12s3 + 10s? — 8s

27 + 8x3

PAl+1r)+PA+0D)r

81x* —y*

Realice las operaciones y simplifique

x2-y? x%Z+2xy+y?

X+y y—Xx

6x2y+7xy—3y
Xy—X+5y—5
x3y+4ax2y
Xy—X+4y—4

2x-3 3x+1 1
2x2+11x—6  3x2+16x—-12  3x-2

X—1 1

x245x+6_ x+2
xX=7
3+2
3

Xx—3 4
Vx-1 + Vx-1

13



PRACTICA 1:

ECUACIONES E INECUACIONES

1.1 EJERCICIOS PROPUESTOS PARA DESARROLLAR EN CLASES
» Ejercicio 1. Resolver por factorizacion. Ejemplo 28 de la (&#3y.

3 (x* +3x-10) (x-8) =0

Para encontrar el o los valores de x procedemds slguiente manera:

a) Debemos ingresar la ecuacion en la barra de intoidin de expresiones de la

siguiente forma, y al culminar pul™ | 3(x"2+3x-10)(x-8F0 |

Iilgehra 1 g@

s
#1: 3oz 4+ 3w — 100.{x — & =0

Figura: 1.1.1

b) Para obtener los valores de x, pl@'e de la barrbotlenes, aparecera la
ventana de Resolver Expresion, la figura 1.1.2 lelad® izquierdo indica las
variables que contiene la ecuacion, se ha seleambiola variable x que vamos a
despejar. Tan solo de un click en el boton RESOL\WERostrara el resultado
del ejemplo.

Resolver Expresidn #1

Wariables Metoda D omirio Limites del Intervalo

S + Algebraico * Complejn

" Mumérico " Real

,—
" Cualquiera o

57 | Fiesalver | Cancelar |

Figura 1.1.2

c) La figura 1.1.3 nos muestra los resultados de la@&On, en este caso seran
558’1,112” y “_5”.

14



.ﬂlgehra 1 g@

2
#1: 30w 4+ 3w — 100w - 8) =0

2
#2: SOLVE(3+i(x + 3. — 100.(x — &) = 0, %

#3: ¥=8wvx=-hwvux=2

i Figura: 1.1.3
» Ejercicio 2. Resuelva la desigualdad y realice el bosqueja dedfica.

3x>9

a) Para obtener x debemos realizar los mismos pasagedeicio 1, y al culminar
el resultado sera x>3.

3

ﬁlgehra 1 g@

#1: 3w o= 9

#2: SOLVE(Z % = 9, %)

#3: %= 3

Figura: 1.1.4

b) Para realizar el bosquejo de la grafica, de uk dabre el #1 o #3 para resaltar
la expresion, ahora pulse el bot™ y aparecevéntana “GRAFICAS-2D”

con su propia barra de botones, y pulse el b= ne ladnueva barra para
dibujar la expresion, como se demuestra en ladigut.5.

" Grficas-2 1:1 mE x|

Figura: 1.1.5

c) Para incrustar la grafica en la ventana de algelirigase al mend ARCHIVO y
pulse en INCRUSTAR (también puede utilizar Ctrl+B).

15



&rchivn'ﬁditar Inserkar  3eleccic

Incrustar CErl+E

Cerrar
Exporkar 4

Configurar la Pagina. ..
Viska Previa

Imprimir. .. Chrl4+P
Salir

Figura 1.1.6
d) Para regresar a la ventana de algebra, lo pueée pasando el bot¢:#

' .ﬂlgehra 1 [Z]@-‘

#1: 3. > 9

#2: SOLVE(3.x > 9, x)

#3: X = 3

Figura: 1.1.7

Nota Importante: El propdsitode incrustar la imagen, es porque DERIVE
guarda lo que se ha realizado tan solo en la varardlgebra.

» Ejercicio 3. Determinar por sustitucion cuales de los niumean®s satisfacen la
ecuacion. Ejemplo 1 de la pag. 41.

9x — x2 =0 [1,0] }

a) Primero debemos ingresar la ecuacion a la ventaddgebra.

| 9x—(x"2)=0 |

lilgehra 1 g@

#1: S.x - % =10

Figura: 1.1.8

16



b) Procedemos a sustituir, puSLIB de la barra de betgraparecera la ventana
Sustitucion de Variables, aqui define la variablel yalor que se asigna, para
este caso, x se le asigna un valor de 1 y parairt@rnpresione el boton
SIMPLIFICAR.

-

Sustitucion de variables en #1

“ariables | Muevo Valor: |j_

Si | Sirnplificar | Cancelar |

Figura: 1.1.9

c) En la siguiente figura, se ve claramente que enag 1 no satisface la ecuacion.

Ingresemos un comentario pulsarm' de la barra dené® y digite el
siguiente texto: “con el valor de 1 no satisfacedaacion”.

.ﬁ.lgehra 1 g@

#1: 9. —x =10

#2: 8§=10

Figura: 1.1.10

d) Ingresado el texto, para sustituir el otro valor ém ecuacion, con el mouse
seleccione la ecuacion del #1 y repita el pasgtesando el valor de 0.

r

#1: 9y —x =10
#2: E=10

con el valor de 1 no satisface Tla ecuacion

Figura: 1.1.11

e) Una vez alcanzado el resultado, se obtiene qual@l gie 0 satisface la ecuacion
y proceda a ingresar un comentario.

17



- Algebra 1 g@

#1: 9 —x =10

#2: 5=10

con el valor de 1 no satisface la ecuacion
#3: 0=10

con e valor de 0 =71 satisface la ecuacion

Figura: 1.1.12

1.2 Ejercicios
Unidad 1.1  Determine el valor que satisface la eiéna

1. y+20y—3)=4 [ 1]

6. x(x + D*(x+2)=0 [0,—1,2]
Encuentre los valores de y para los correspotelaralores de x.
y =x3 4+ 3x% + 2x [2,—1, 1/5]

Resolver las siguientes ecuaciones

X+2 2—-X
41. T — T =x-2
42. 2420 g
5 10
44. 2y—7 + 8y—9 — 3y-5
3 14 21
46. (3x — 1)% — (5x — 3)2 = —(4x — 2)?

Unidad 1.3 Halle el valor de x que satisface laaemnes.

28. 3(x2+ 3x—10)(x—8)=0
42. 0.01x% + 0.02x— 0.6 =0
48. x2+x1-12=0

62. 2x -3 2 _ 4

2X+5 3x+1



73.

79.

83.

Unidad 2.1
6.

10.

23.

29.

Vx—V2x—8-2=0

Geometria. El &rea de una pintura rectangular, con ancho aplals
menor que el largo, es de 48 pulgadas cuadradasalesgCcon las
dimensiones de la pintura?

Dosis de droga Existen varias reglas para determinar las dositad
medicinas para nifios una vez especificadas lasosleadlultos. Tales
reglas pueden tener como base el peso, la alticraSieA es la edad del
nifio, d es la dosis para adulto y c la dosis pé#ie, ra continuacion se
presentan dos reglas.

Reglade Young: c= A:\IZ
Regla de Cowling: ¢ = %d

¢A qué edad las dosis para los nifios son lasasisisando estas reglas?

Aqui el profesor puede realizar otras preguntas.

Administracion de bosques Una compafia maderera posee un bosque
gue tiene forma rectangular de 1x2 millas. Si &euaa franja uniforme

de arboles en los extremos de este bosque, ¢ hgilsde el ancho de la
franja, si se deben consen&t4 de millas cuadradas de bosque?

Ventas La directiva de una compafiia quiere saber cuamidades de su

producto necesita vender para obtener una utililga$i100000. Para este
caso se cuenta con la siguiente informacion: préei@enta por unidad,

$20; costo variable por unidad, $15; costo fij@ato$600000. A partir de

estos datos determine las unidades que deben gender

Cuidado de la vista. Como un beneficio complementario para sus
empleados, una compafia establecio un plan dedwuia la vista. Bajo
este plan, cada afio la compafiia paga los prim@&wsié los gastos de
cuidado de la vista y el 80% de todos los gastascmhles en ese rubro,
hasta cubrir un total maximo de $100. Para un esdpledetermine los
gastos anuales totales en cuidado de la vistartodigor este programa.

Rentas. Usted es el asesor financiero de la compafia qgeepan

edificio con 50 oficinas. Cada una puede rentansg4®0 mensuales. Sin

embargo, por cada incremento de $20 mensuales sdamn dos
19



33.

Unidad 2.2

18.

26.

32.

34.

35.

37.

Unidad 2.3
3.

vacantes sin posibilidad de que sean ocupadas.obh#afiia quiere
obtener un total de $20240 mensuales de rentasdifedio. Se le pide
determinar la renta que debe cobrarse por cadinafigCual es su
respuesta?

Equilibrio de mercado. Cuando el precio de un producto es p délares
por unidad, suponga que un fabricante suminisgpra 8 unidades del
producto al mercado y que los consumidores demandd0 — 2p
unidades. En el valor de p para el cual la ofestayeal a la demanda, se
dice que el mercado esta equilibrio. Determinevesa de p.

Resolver las siguientes inecuacionesusmepresentaciones graficas.

V2(x+2) > V8(3 — x)

3(2t-2 6t-3 t
sGra) ees, v
2 5 10

9_01x < 2-0.01x

5y-1 < 7(y+1)

-3 -2

Utilidades. Cada mes del afio pasado una compafiia tuvo dekda
mayores que $37000 pero menores que $53000. Sprésenta los
ingresos totales del afo, describa S utilizandmdeaklades.

Geometria En un tridngulo rectangulo, uno de los angulagdag x es
menor que 3 veces el otro angulo agudo mas 10 gr&dsuelva para x.

Arrendamiento con opcidon a compra vs compra Una mujer de
negocios quiere determinar la diferencia entre adtac de poseer un
automovil y el de arrendarlo con opcion a comptk Jiiede arrendar un
automovil por $420 al mes (con una base anualp Bsie plan, el costo
por milla (gasolina y aceite) es $0.06. Si ella poamel automovil, el
gasto fijo anual seria de $4700, y otros costogratgrian a $0.08 por
milla. ¢Cuantas millas por lo menos tendria quedgoin ella por afo
para que el arrendamiento no fuese méas caro quogripra?

Inversiéon. Una compaiiia invierte $30000 de sus fondos exceslentos
. Z 3 .
tasas de interés anuély 62%. Desea un rendimiento anual que no sea
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11.

Unidad 2.4
20.

22.

28.

31.

35.

Unidad 9.5

15.

20.

21.

24.

27.

29.

menor al6 %%. ¢,Cual es la cantidad minima que debe invelértasa de

6297
4

Sueldo por hora A los pintores con frecuencia se les paga paa bgyor
obra determinada. El salario que reciben pueddaafacsu velocidad de
trabajo. Por ejemplo, suponga que unos pintoresigrudrabajar por
$8.50 la hora, o por $300 méas $3 por cada horadpbajo de 40, si
completan el trabajo en menos de 40 horas. Supgugeael trabajo les
toma t horas. Si* 40, claramente el sueldo por hora es mejor.<@,
¢para qué valores de t el salario por hora es fhejor

Resuelva la siguiente expresion.

[4 +3x]=6

Resolver las siguiente desigualdadesesmepresentaciones graficas

x34+ 2x2-3>0

Ingresos Suponga que los consumidores compran q unidadesnd
producto cuando el precio de cada uno es de 2Qg-dilares. ¢ Cuantas
unidades deben venderse para que el ingreso denéss no sea menor
que $7507?

Disefio de recipiente Un fabricante de recipientes desea hacer una caja
sin tapa, mediante el corte de un cuadrado degh@as en cada esquina
de una hoja cuadrada de aluminio, doblando despaés arriba los
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lados. La caja debe contener al menos Bafs®. Encuentre las
dimensiones de la hoja de aluminio més pequefipugsa utilizarse.
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PRACTICA 2

FUNCIONES Y GRAFICAS, RECTAS, PARABOLAS Y SISTEMAS DE
ECUACIONES

2.1 INTRODUCCION

Comportamiento de las ecuaciones

Observar el comportamiento grafico de las ecuasioee parte fundamental de las
matematicas.

Simetria:

En ésta ocasibn examinaremos ecuaciones paramitedersi sus graficas tienen
simetria.

Considere la gréfica dg=x*de la siguiente grafica, la parte izquierda delyejs el
reflejo de la parte de la derecha, del eje, y \acesr

Ejemplo 1:
Simetria con respecto al eje “y”.

Con el antecedente anterior, podremos ver queificgrdex=y ? (la cual es lo contrario
de la ecuacién propuesta en el parrafo anterindréesimetria con respecto al gje

23



Tenemos un tercer tipo de simetria, simetria cepe®to al origen, y se ilustra por la
grafica dey=x>, a la cual la graficaremos de la misma manerdajasterior, obteniendo
la siguiente gréfica.

T

-
3
12
1

Traslaciones y reflexiones:

A veces, al modificar una funcion mediante una malaicion algebraica, la grafica de la
nueva funcion puede obtenerse a partir de la grafec la funcion original realizando
una manipulacién geométrica. Podemos utilizar Efige def(x)= x*> para graficar
g(x)= »*+2. Obsérvese quey(x)=f(x)+2. Por tanto, para cadx, la ordenada
correspondiente para la gréfica gig)= x*+2, es dos unidades mayor que la obtenida
para la grafica d&x)= x°. Esto significa que la gréafica dgx)= X+2 es la gréfica de
f(x)= x% desplazada o trasladada, 2 unidades hacia ardb&omo nos muestra la
figura.
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En este caso pedimos gy y2se grafiquen en funcion de la variak|eaclarando que
y1, y2representan las variabl&6x)” y“g(x)” respectivamente.

Si aplicamos esta misma teoria a otra funcién,egpemplo,f(x)=x>, sumandole a esta
una constante cualquiera, para este caso, le sonogbea la variable, obtendremos que
la nueva grafica se desplazara 5 unidades hadaatal como nos muestra la figura.

S Qv v

+1% -

Gréfica de una funcién cuadratica.

La grafica de la funcion cuadratica es una pdagbor las siguientes
razones:

2x 4+ 5x +3
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-5 -4

1. Sia> 0, la parabola abre hacia arriba. Si a<@ hhcia abajo.

2. Para hallar el punto mas bajo de la grafica seutaa(c—— (— 3))

b
2a’ 2a
3. Lac es lainterseccion con el eje y.

Derive - Gréficas 2D

En esta guia el estudiante debe relacionarse ceentana Graficas 2D, es similar a
la ventana de &lgebra y su diferencia consistenamueva barra de botones.

[@lDerive 6 - [Graficas-2D 1:1] Q@
[H archive Editar Insertar Selercionar Opciones Ventana Ayuda — & _)SJ
D@l & &xX || vl B ] e ke

rek
¥
30
20
10
X
Mo -30 -20 -10 10 20 20 4t
-10
-20
-30
=40
Algebia1 [ Gréficas-2D.

m Cursor; 17,366, 16,724 .f-CEntm: 0,0 {Escala: 10 : 10
|v=2m x|
o|Bly|3| | €| n| 8] ] <] A || v | E] o] n|p]o| x| 5] 0| x]w] m| e 3 B Y D [ R
|alslrialelz]nlofxf&]alu]n]=[ofnlpfz]r]x]=]x|¥|a] 108 I W T R

Grafica 2D
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Barra de botones

[

SHG | BX | E vl £ E [P e et e

Vamos a explicar los botones mas importantes tpeaeticante utilizara, hay
funciones conocidas que no necesitan ser expuestas.

« ¥ dibuja la expresion seleccionada en la ventarégidbra.

AB . -z
. ingresa una anotacion en la coordenada que guste.

« ™ mueve el cursor sobre la gréfica.

. I centrala gréfica de acuerdo a la posicion dedaur
@ k! e .
. T y st centran la grafica en el origen.

seleccion grafica de la region gréafica o rango.

e ¥

Tt

__!_.
)
# ES

+
£ L, €3

tanto para el eje x como para el eje y.

oo
Hi

activa 0 maximiza la ventana de algebra.

éstas opciones permiten aumentar o disminuirlel va

En algin momento de su estudio necesitara realdamsquejo de varias graficas, para

identificarlas a cada una de ellas en el

IDENTIFICAR LAS NUEVAS GRAFICAS.

Qpciu:unes' Ventana Ayuda

e Modo de Trazado

<

Pantalla. .. F11

Impresion L4
Simplificar antes de dibujar

Aproximar antes de dibujar

F3

Identificar las nuewvas graficas

Representar Parte Real & Imaginaria

Persequir al Cursor

Auto-escalar Muevas Graficas

menlt ORE® debe seleccionar en
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2.2. EJERCICIOS PROPUESTOS PARA DESARROLLAR EN CLASES

2.2.1. FUNCIONES Y SUS GRAFICAS
» Ejercicio 1. Realizar el bosquejo de la grafica de la siguienteacion.

v =4x*— 16

a) Primero ingresemos la ecuacibn en la barra de dat@én de
expresiones y luego puls™ o latecla ENTER.

ﬂ'tlgehra1 g@

2
#1: ¥ = dax — 1B

| y=4x"2-16|

Figura: 2.2.1.1

b) Para realizar el bosquejo de la grafica, pulseosbrb ™ para abrir la
ventana de “Grafica 2D”, ahora pulse el mismo batéra nueva barra y
tendra la siguiente figura:

r Graficas-2D 1:1 E]@1

w

]

< - - - lFigura:2.2.1.2

c) Pulse el botor +  dos veces, con el proposito dealrsu la grafica en
su totalidad:

'] Graficas 20 1:1 mEx)

=0 - JFigura: 2.2.1.3
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d) Incruste la imagen obtenida en la ventana de &gghuwlse:iE* para
regresar a la ventana principal y el resultado seséguiente:

' f\lgehra 1 g@

Figura: 2.2.1.4

Ejercicio 2. Localice los puntos y Unalos a partir de las sigi@i® coordenadas:
(2,7),(8,-3), (-1/2, -2) y (0, 0). Ejemplo 1 kdepag. 112.

2 7
8 -3
1

-= -2
2
0 0

a) Para realizar la grafica, los puntos deben seressgtos en una matriz,

para crearla pulse el botEd y al finalizar obtendrsiguiente figura.

'Jilgehra1 E]@
2 7
& -3
#1 ) i .
2
1] 0
Figura: 2.2.1.5

b) Para que los puntos se conecten entre si, se taea=minbiar la

configuracion del programa. Pulse el bc ™ y daddble click en
ésta ventana obtendrd la siguiente figura.
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Mostrar opciones

Ejezx } Cursur] FRejlla  Puntos ]CDIDr ]

Conectar

v 5f " No

Tipo delinea: | Salid -

Tamafio

" Pequefio + Mediano " Grande

’m' Cancelar \ Ayuda | Figura' 2.2.1.6

Elija la pestafia PUNTOS y seleccione SI en CONECTédg®a opcion hace
gue los puntos ingresados en la matriz se enlagergntinuacion pulse
ACEPTAR.

c) Para obtener la grafica pulse el bo ™ de la vent&rafica 2D”,
debido a que la gréafica es grande pulse el £ 57N

d) Para centrar la grafica utilice el bot - , centrdea acuerdo a la
posicion del cursor, con el mouse de un click epregher cuadrante y
pulse el boton, y obtendra una grafica parecidafiglira 2.2.1.7.

"HH Graficas-2D 1:1 [;]@]

¥

4 -2
-4

-5 o Figura: 2.2.1.7

e) Incruste laimagen y regrese a la ventana de &gebsand::&”
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ﬂlgebra 1

=)

Figura: 2.2.1.8

2.2.2. RECTAS, PARABOLAS Y SISTEMAS DE ECUACIONES

133.

Ejercicio 1 — RECTA. Hacer el bosquejo de la grafica. Ejemplo 8 de g pa

2x — 3y +6=0

a) Ingrese la ecuacién usando la barra de introduadgaxpresiones, una vez

terminado presione el bot¢
pulse una vez mas el mismo botdn de la nueva darteotones para obtener

la grafica.

Graficas-2D 1:1

¥

b) Para obtener los puntos de corte con respecto gjdes’x” e “y”, pulse

para obtener la vent&RAFICA 2D y

- Figura: 2.2.2.1

oo
Hi

, 5 I
para regresar a la ventana de algebra y puls™&osra spstituir el valor de

la variable.
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Sustitucion de variables en #1

Warniables: | Muevo Walor: |
¥

1] | Simplificar | Cancelar |

Figura: 2.2.2.2

c) Asignemos un valor de 0 a la variable x, para teamipresione
SIMPLIFICAR, le devolverd una ecuacion que no seuentra despejada,

para encontrar el valor de y pul# y obtendrégeiente resultado.

l Algebra 1 E]@

#1: 2k — 3w+ 65 =10

#2: 6-3y=0

#3: y =2

Figura: 2.2.2.3

d) Para la primera coordenada se obtuvo (0, 2), phtaner el otro punto
repetimos los pasos b y ¢, pero ahora se le asgpade 0 a y. Al finalizar
el otro punto sera (-3, 0).

Ejercicio 2 — PARABOLA. Realizar el bosquejo de la grafica y encontrar lo
cortes con el eje x. Ejemplo 3 de la pag. 147.

¥2—6x+7=0

a) Primero ingrese la ecuacion sin igualar a Oy olstelagsiguiente grafica
pulsando el botd ™~

' Grficas-20 1:1 mEx]

1 Figura: 2.2.2.4
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b) Regresamos a la ventana del algebra con el % 6nara gmcontrar el valor
de x, pulse el bot¢=X  de la barra y obtendra laiesige figura.

Resolver Expresidn #1
Wariables Métoda Dominio Limites del Intervalo
B O Al 9 Capzp
" Mumérica " Real
" Cualquiera .
Si | Resolver Cancelar | )
Figura: 2.2.2.5

c) De por finalizado pulsando en RESOLVER y dara copsultadax = 3 +
V2.

ﬁ.lgehra 1 g@

2
#1: ¥ —6Bxw+ 7 =10

z2
#2: SOLVWEx — GBax + 7 =0, %)

#3: x=3-J2vx=J2+3

Figura: 2.2.2.6

* Ejercicio 3 — SISTEMA DE ECUACIONES. Equilibrio con demanda no
lineal. Ejemplo 2 de la pag. 170.

Encontrar el punto de equilibrio si las ecuaciodes oferta y demanda de un
q 8000 .
producto somp = T 10yp= . respectivamente.

a) Primero visualizara las 2 ecuaciones en la vent@halgebra con el botén

" no es necesario ingresar los caracteres “p="_.

E_l_ 10 g/40 + 10

8000 8000/
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b) Aqui la ecuacion de la demanda no es lineal, ee®peocedemos a igualar
las ecuaciones, para esto en la barra de intra@lude expresiones ingrese lo

siguiente:

#2 = #1
Y obtendra la siguiente ecuacion como se demuestla figura:
l ﬂlgehra1 E]@‘
q
#1: + 10
40
&000
#2:
q
8000 q
#3: = + 10
q 40
Figura: 2.2.2.7

c) Necesitamos despejar la variable g, pulse el b & naparecera la siguiente
ventana y de un click sobre RESOLVER:

Resolver Expresion #1

~

Wariables

Métoda

i+ Algebraico
" Numérico

" Cualquiera

si |

Resalver |

Darinic
+ Complejo
" Real

~

Cancelar |

Lirmites del Intervalo

—
—

Figura: 2.2.2.8

d) Obtendra dos respuestas como se demuestra enra #@.2.9.

[ figebra 1
&000 q
#3: = + 10
q 40
&000 q
#4: SOLVE = — + 10, q
q 40
#5: q = -800 v q = 400

mEx)

| Figura: 2.2.2.9

e) Se descarta g = -800, ya que q representa unaladntligiendo q = 400,
reemplazamos en cualquiera de las 2 ecuacionesl@sicy tenemos p =
(8000/400) = 20, de modo que el punto de equiliesq400, 20). Grafique

las ecuaciones del #1 y #2 pulsa ™)
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r Algebra 1 g@1
-

#1 — + 10
40
000
#2:
q
&000 q
#3: = + 10 ] .
_ o ~l Figura: 2.2.2.10

f) Una vez graficado, comprobara que el punto de ibgoilse encuentra en las
coordenadas (400,20).

' Grficas-20 1:1 mEX)

w=x A0k 10 ¥
y=8000)

—
2:"\
L—""1 i400,| 20y TT—___|
se— -
i
X
=10 100 200 300 400 500 600

= Figura: 2.2.2.11

Como se observa en la figura 2.2.2.11, “(400, 28)'un texto ingresado por el

practicante y si quiere obtener el cuadriculadéaegrafica, de doble click sobre
la grafica, y obtendra lo siguiente:
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Mostrar opciones

Ejes ] Curzor  Reiila ]Puntos] Calor ]

Mostrar

(¢ Lineas

" Puntos Color: [l -

" MNada

Intervalos

Huarizortal: {2
Wertical |2

Aceptar | Cancelar | Apuda

Figura: 2.2.2.12

Elija la vifieta REJILLA y en la opcion MOSTRAR settone LINEAS. Pulse
ACEPTAR para culminar.

Ejercicio 4 — SISTEMA NO LINEAL. Realice el bosquejo de las siguientes
funciones y obtener los puntos de corte.

y=2x+3 y=x%—5

Si dichas funciones contaran con 3 variables,dfigicion se realizard usando el
botén (“Gréficas 3D”) y el procedimiento es el ms

a) Primero debe ingresar las dos ecuaciones del&esig manera:

y=2x+3
Y= (x"2) - 5

Una vez ingresado, con el mouse seleccione lasexpsesiones como se
demuestra en la siguiente figura:

'lilgehra 1 E]@

#1: ¥ o= 2% + 3

2
#2: ¥ =x -5

Figura: 2.2.2.13
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b) Vamos a realizar el bosquejo de las gréaficas yalisaremos su respectiva

ecuacion para identificarlas, presione el bc™1 apaue aparezca la
ventana “Grafica 2D”, dirijase al mend OPCIONES glescione

INDENTIFICAR LAS NUEVAS GRAFICAS, ahora puls =  padibujar
las expresiones y obtendré la siguiente imagen.

[H Graficas-2D 1:1 g@]

Y=Z H43 ’ ’ y
y=x"2-5

| Figura: 2.2.2.14

. e 1‘ ye
c) Para una visién completa pulse dos veces el |+ 6Ahora para obtener los

puntos de corte dirfjase a la ventana de algebrakchotér:#* | seleccione el
menu RESOLVER y presione en SISTEMA.

Resol_\-'eri Calculn Cpriones  Yentana

(El Expresion...  Chl+May+E
Siskema. .. Chel-HMaw+ Figura: 22215

d) A continuacion tendra la siguiente ventana donda iregresar el nimero de
ecuaciones, para este ejemplo seleccione 2 y polSe.

Introduccion de un Siste...

Ecuaciones e Inecuaciones

Mormero: |2 3:

5i | Cancelar |

Figura: 2.2.2.16

e) Obtendra la siguiente pantalla:
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Resolucidn de 2 ecuacidon(es)

‘Warishles

5P | Resalver | Cancelar |

Figura: 2.2.2.17

f) En el recuadro 1 ingrese el #1 y en el recuadrgse #2, cuando esté en el
recuadro 2 pulse la tecla TAB para visualizar lasables, como se observa
en la figura siguiente:

Resolucidn de 2 ecuacidn(es)

1| s

2| |4z

Waniables
Bl
Y

Si | Besolver | Cancelar |

Figura: 2.2.2.18

g) Las 2 variables deben estar seleccionadas, ercaste“x” e “y”, pulse la
tecla RESOLVER para obtener la respuesta.

-

] Algebra 1 E]@]1

#1: ¥ 2o+ 3

2
#2: y=x -5

2
#3: SOLVE([y =2+ 3, y=x - 5]‘ [, 1)

#4 - [x =-2ay=-1 x=4xry=11]

Figura: 2.2.2.19
Respuesta: El primer punto de corte es (-2, -1)sggundo punto es (4, 11)

NOTA: El simbolo # junto al nimero representa a dicha&on que se visualiza en la
ventana de algebra.
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2.3. Ejercicios

Unidad 3.5 Determine las intersecciones con el“€jee “y”. También pruebe la
simetria con respecto al eje “x”, al eje “y” y algen. Después realice el
bosquejo de las graficas.

2. y=x%?—4
5. 9x? — 4y? = 36
11. X—4y—y*+ 21=0
X3
3
15. Y= Gvs
19. y= x3— 4x
Unidad 4.2
15. Ecuacion de demanda.Suponga que los clientes demandaran 40

unidades de un producto cuando el precio es depBi2inidad, y 25
unidades cuando el precio es de $18 cada una. Ha#euacion de la
demanda, suponiendo que es lineal. Determine aligongor unidad
cuando se requieren 30 unidades.

Unidad 4.3

29. Ingreso. La funcion de la demanda para la linea de laptapumh
compafiia de electrénica ps= 2400 — 6q, en donde p es el precio (en
dolares) por unidad cuando los consumidores demamgdainidades
(semanales). Determine el nivel de produccién qarimmzara el ingreso
total del fabricante y determine este ingreso.

31. Utilidad. La utilidad diaria de la venta de arboles paraeglagtamento de
jardineria de un almacén esta dadaRo) = —x? + 18x + 144, en
donde x es el niumero de arboles vendidos. Deterglingrtice y las
intersecciones con los ejes de la funcion, y hagadfica de la funcion.

Unidad 4.4  Resolver los siguientes sistemas

5 {5v+2w=36
' 8v — 3w = —-54
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5x —7y+4z =2

17. 3x+2y—2z=3
2x—y+3z=4
27. Tejidos. Una fabrica de tejidos produce un tejido hechpasir de

diferentes fibras. Con base de algoddn, poliésteylgn, el propietario
necesita producir un tejido combinado que cuest5%3or libra
fabricada. El costo por libra de estas fibras e$4160, $3.00 y $2.00,
respectivamente. La cantidad de nylon debe serisgaancantidad de
poliéster. ¢ Cuanto de cada fibra debe tener dbtépal?

41. Contratacion de trabajadores Una compafiia paga a sus trabajadores
calificados $15 por hora en su departamento de ndslado. Los
trabajadores semicalificados de ese departamemangdd por hora. A
los empleados de envios se les paga $10 por horeausa de un
incremento en los pedidos, la compafiia necesitaatanun total de 70
trabajadores en los departamentos de ensambladshwigse Pagara un
total de $760 por hora a estos empleados. A caeisa cdontrato con el
sindicato, debe emplearse el doble de trabajademgalificados que de
trabajadores calificados. ¢Cuantos trabajadores icakficados,
calificados y empleados de envios deben contratzorhpania?

Unidad 4.5 Resuelva el sistema no lineal.

p’=5-¢q

3 {p =q+1
2

X=y
5, {

y = x

2 _ 2
11, {X = y2 + 13

y=x*—15
Unidad 4.6
6. Determine el punto de equilibrio si p repreaegit precio por unidad en

ddlares y g el niumero de unidades por unidad dgtie
Oferta:p = (q + 10)?
Demandap = 388 — 16q — g2

13. Yrr representa el ingreso total en dolare¥ry el costo total en dolares
para un fabricante. Si q representa tanto el ndnu® unidades
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producidas como el numero de unidades vendidaudate la cantidad
de equilibrio.

1000
Yrg =100 — 2

YTC:q+35
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PRACTICA 3:

LOGARITMOS Y ALGEBRA DE MATRICES

3.1. EJERCICIOS PROPUESTOS PARA DESARROLLAR EN CLASES

3.1.1 FUNCION EXPONENCIAL Y LOGARITMICA
» Ejercicio 1. Encuentre el valor de x. Ejemplo 35 de la pag. 201.

Inx= —3 w

a) Primero ingrese la expresion a la ventana de &gebr

(=3 |
igebra 1 ok
#1: LMD = -3
Figura: 3.1.1.1
b) Para despejar la variable x, pL@l ]
rI'\'.esul\trer Expresion #1 ‘
Wariables Método D ominio Limites del Intervalo
> S o it 9 Comalife
" Mumérica " Real
" Cualquiera -
Si Resalver | Cancelar )
| | Figura: 3.1.1.2

c) Pulse RESOLVER para terminar.
ﬁlgehra 1 E]@

#2: SOLVECLMNxD) = -3, %2

-3
#3: ®=e

M Figura: 3.1.1.3
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Ejercicio 2. Encuentre el valor de x. Ejemplo 29 de la pag. 201.

logzx =2

a) Procedemos a ingresar la ecuacion en la barrarmelirccion de expresiones
de la siguiente manera.

ﬂ'tlgehra1 g@ | LOg (X, 3) =2 |

#1: LOGx, 33 = 2

Figura: 3.1.1.4

b) Para hallar el valor de x, puI:@l de la barra dieries y obtendra la
siguiente ventana:

rI'\'.esul\trer Expresion #1 ‘
Wariables Método D ominio Limites del Intervalo
> S o it 9 Comalife
" Mumérica " Real
" Cualquiera -

Si | Resalver | Cancelar |

Figura: 3.1.1.5

c) Pulse el boton Sl y en esta ocasion no obtendraseltado de inmediato.

Pulse varias veces este bc , hasta que la reapleda en cada paso
no cambie.
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ﬁlgebra 1

M = ¥ — ¥ =

n

¥
LN(z) =% = z =€

#4: SOLVECLMCz) = 2.LN(3D, =]

2.LNC3D
#5: SOLVE(x = & , ®]
neLM{z) n
e - z
#6: SOLVE(x = 9, %)
#7 ¥ =9
#5: ¥ =9

=)

Figura: 3.1.1.6

3.1.2 ALGEBRA DE MATRICES:

CREACION DE MATRICES.

Para la utilizacion de la siguiente guia explicanaogontinuacion cémo crear

matrices.

1) En el siguiente ejemplo se explicard la manera réarcuna matriz, cuando

ingrese la expresion y pulse el bo™

, obtendmad&iz como se demuestra

en la siguiente figura. Los corchetes indican giiany el fin de la matriz, la “)”
hace referencia a la separacion de columnas Y se“usa para indicar el inicio

de la siguiente fila.

>

[5,9; 2,7]
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r ﬁ'ulgehra 1 g@1

- |

59}
2 7

Figura: 3.1.2.1

2)

Existe otra forma mas sencilla de crear una mate@zjebe seguir los siguientes
pasos:

4

a) Pulse ] que se encuentra en la barra de botonesedspa una ventana
llamada “Tamafio de la Matriz...”, donde debe introdet tamafio, en éste
ejemplo tanto para filas como columnas se le asfgna valor de 2 y para
continuar pulse el botén Sl.

rTamaﬁu de la Matriz... 1
Dimenzsiones
Filas: m
Calurnnas: m
’Tl Cancelar |
Figura: 3.1.2.2

b) Una nueva ventana aparecera, aqui debe ingresaallm®s de la matriz a
crear. Una vez ingresado todos los valores pulbetéh S| para continuar.

rIntrleut:t:ilin de una matriz 2 x 2 1
1 2
1 |5
2 |[a I

S0 | Simplificar | Cancelar |

Figura: 3.1.2.3

c) Al término del paso anterior se obtiene la matdmo muestra la siguiente
figura.
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r Klgebra 1 E]@]1

15
#1:
4 9

Figura: 3.1.2.4

Si por alguna razdn se equivocara en el ingresosdgatos en la matriz, con el mouse
seleccione la matriz y pulse ENTER, le pedira giddgiun cambio en las dimensiones
de la misma, cambie 0 no, no perderé los valores amgresados. Para mayor
entendimiento, cambie el valor de 9 por 7.

* Ejercicio 1. Suma con otra matriz, multiplicacion por un eacaly
multiplicacién por una matriz.

a) Primero cree la matriz y gracias a DERIVE no haaéafasignar a una
variable. Para hacer referencia a dicha matriz tdzauel simbolo “#”
seguido del nimero. Para realizar la suma duphoasda matriz del #1, para
esto ingrese “#1” en la barra de introduccion deresiones.

ﬁlgehra 1 g@

¥ -5
#1: |: :|

2 8

¥ -5
#2: |: :|

2 &

Figura: 3.1.2.5

b) Vamos a realizar la suma entre 2 matrices. Pargudeatipo de operacion
con matrices nunca olvide de ubicar el signo “=firal.

| #1+ #2 = |
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ﬁ.lgehra 1 g@

7 o=5
#2: |: :|
2 &
7 -5 7 -5 14 -10
SO P N e
2 & 2 & 4 18k

c) Para multiplicar por un escalar, utilice el operade la barra de simbolos
matematicos o el simbolo asterisco “*”. Para egmplo cualquiera de las 2
formas es valida.

= Figura: 3.1.2.6

3 - #1=
ﬂlgehra1 E]@ #1 - 3=
7 -5 21 -15 '
54 3[ H ]
2 8 6 24 T
Figura: 3.1.2.7
d) Multiplicacion entre 2 matrices. #1 - #2 =
#2 - #1=
ﬁ.lgehra1 g@

P i =5 39 =75
#5: ' =
2 & 2 & 30 54

v Figura: 3.1.2.8
» Ejercicio 2. Calculo del determinante, de la matriz inversa& Yyedtranspuesta.
[—3 -2
0 1

a) Primero cree la matriz y para obtener el determienda esta matriz, debemos
utilizar la funcion DET() y no olvide finalizar cagl simbolo =.

| Det(#1) = |
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Figura: 3.1.2.9

b) Para obtener la inversa de la matriz, hay que elavanatriz a

Ia “_1”.

Figura: 3.1.2.10

. - - 7 L
c) Para conseguir la transpuesta de la matriz utdldeoton _ de la barra de
los simbolos matematicos.

1

#1 _ =

Nota: Cuando realicen la inversa de una matriz y diclarim obtenida se
encuentre con exponente “-1”, indica que esa matries invertible.

Ejercicio 3 — Regla de Cramer.

Figura: 3.1.2.11

Figura: 3.1.2.12

{2x+}f= -5
x+3v=686
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a) Primero cree la matriﬁ ;] y obtenga el determinante de coeficientes:

[ Aigebra 1 g@ | Det(#l) = |
.
#1:
1 3
]
#2: DET =5
1 3
Figura: 3.1.2.13

b) Ya que el determinante &s0, se debe resolver tanto para x como para Y.

Primero creamos la matr[z_65 ;] y procedemos a dividir para hallar el

valor de x.
Jilgehra1 E]@ | Det(#3) / Det(#l) :|
.

' 6 3

5 1

_ = { 6 3 } 21

#4: 72 1 = - —5
S |

Figura: 3.1.2.14

c) Para encontrar el valor de y, creamos la siguientdriz [i _65] y

dividimos los determinantes.
| Det(#5) / Det(#1) 3

ﬂlgehra 1 E]@

2 -5
#5:
1 &

#5: _ = —

Figura: 3.1.2.15

Los resultados san=— 21/ y=17/c.
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Ejercicio 4. Resolver el sistema por determinacion de la invdeskta matriz de
coeficientes.

X1_2X3:l
41’1—2X:+x3=2
x-_|_+ 21’:_ lﬂxE:_l

a) Debemos crear las siguientes matrices:

[ Aigebra 1 =JloJEd
r1 o -2 5
#1: 4 -2 1
L1 2 -1
[ o1
#2: 2
[ 1 a
¥lFigura: 3.1.2.16

b) La solucién esta dada por:

| #1M-1D)#2 = |
[ Algebra 1 M=) <
1 o0 -2 1 1 -7 1
#3: 4 2 1 | oz | =] 27
1 2 -10 -1 -4 =
hd Figura:
3.1.2.17

La matriz de la derecha tiene las siguientes resasie
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3.2 Ejercicios

Unidad 5.2

36.

39.

45.

47.

48.

Unidad 5.3
45.

47.

48.

Unidad 5.4
5.

9.

21.

24.

Unidad 6.1

18.

19.

Unidad 6.2

2.

Encuentre el valor de x
log, 100 = 2
logX% = -1
2+ log,4=3x-1
log,(2x+8) =2

log, (30 — 4x — x?) = 2

Encuentre el valor de x

eln(2x) =5
1008%" = 4
e31n(x) =8

Encuentre el valor de x

In(—x) = In(x2 — 6)

163% = 2
52X—5 =9
5(3*— 6) = 10

Encontrar la transpuesta de la matriz

a:[2)4)6)8]
1 3 7 3
b=[3 2 -2 0
-4 5 0 1

Realice las operaciones requeridas.

[—26 _47]+ [—72 _14]+[

2 7
7 2

]
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3 [2 7] [ _1]
8. [7 ]+3[ ]

Calcule las matrices requeridas si

Sl F -7 Sl =[5 ]
14, —(A—B)

15. 20

17. 2(A - 2B)

19. 3(A-C)+ 6

20. A+ (C+B)

22. 3C— 2B

23. ~A—2(B+2C)

Unidad 6.3 Realice las operaciones indicadas.

2 —4174 0

19. 3 2]—1 3
-1 1

20. o 4{[%
2 1
r 2

27 3 [2 3 -2 3]

. _4 -

L1

Resolver el sistema por determinacion de la invéesia matriz de coeficientes

Unidad 6.4



2x+3y=7
13. {X—2y= 0
x+2y—32=0
16. {—2x—4y+6z= 1
X1 — 3X2 =0
19 {le + ZXZ = 3
5X1 - X2 = 1
Unidad 6.5

W—x—y+4z=5
1. 2w —3x—4y+9z =13
2w+ x+4y+5z=1

3w—x+ 12y + 18z = —4
2. w—2x+4y + 11z = —13
w+x+4y+22=28

Unidad 6.6
6x + 5y = 2
21. {x+y = -3
3x+ 2y =26
24. {4)( + 3y =37

Unidad 6.8  Resolver los siguientes sistemas poréébdo de Cramer

3 {—ZX:4—3y
' y=6x—1

ix—2z=1
7. I

1 1
-X+-z=2
3 2

0.6x — 0.7y = 0.33

8. 12.1x — 0.9y = 0.69
3r—t=7

12. 4r—s+3t=9
3s + 2t = 15

Resolver el sistema por determinacion de la inveesia matriz de coeficientes.



Una compainiia produce 3 tipos de muebles para gilas, mecedoras y sillones
reclinables. Cada uno requiere de madera, plagt@tominio, como se indica en la tabla
siguiente. La compafiia tiene en existencia 400agieisl de madera, 600 unidades de
plastico y 1500 unidades de aluminio. Para la darde fin de temporada, la compafia
quiere utilizar todas sus existencias. Para hast, g cuantas sillas, mecedoras y
sillones deben fabricar?

Madera Plastico Aluminio
Silla | 1 unidad 1 unidad 2 unidades |
Mecedora | 1 unidad 1 unidad 3 unidades |
Sillén reclinable | 1 unidad 2 unidades 5 unidades |
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PRACTICA 4:

LIMITES Y DERIVADAS POR FORMULA

4.1 EJERCICIOS PROPUESTOS PARA DESARROLLAR EN CLASES

Limites:

El signo indica lo siguiente:

* Ejercicio 1. Encontrar el limite. Ejemplo 43 de la pag. 417.
i+ 1
lim

#=-7 X749

a) Primero debemos ingresar la ecuacion en la barmatrdeluccion de expresiones
de la siguiente forma:

xr2 + 1)/ dﬂ (x"2 - 49))

b) Ingresada la ecuacién procedemos a calcular elelimpilse el bot6'™ de la
barra de botones y aparecera la siguiente ventana.

Calculo - Limite #1 <)

Wariable: |, - Punto; Tendiendo por

" lzquierda

" Derecha
+ Ambaz

S0 | Simplificar | Cancelar |

Figura: 4.1.1

c) Seleccione la variable e ingrese el valor de -71aetasilla de PUNTO y para
terminar pulse en SIMPLIFICAR.
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r.ﬁlgehra 1 E]@

® + 1
#2: Tm
K7 P
Jxo - 49)

372
#3: w417

¥ Figura: 4.1.2

Como observamos en la figura 4.1.2, indica queegstaplo no tiene limite.

Ejercicio 2. Costo Promedio. Ejemplo 59 de la pag. 418.

Si ¢ es el costo total en dolares para producimglades de un producto,
entonces el costo promedio por unidad para unaupod@h de g unidades esta
dada por . Asi si la ecuacion de costo total es entgnces

5000
c="—+6

e) Primero debe ingresar la ecuacion en la ventarggddbra, en ésta ocasion no

f)

importa los caracteres “c=".

| 5000/q+6 |

Por ejemplo, el costo total para la produccion dmiflades es $5030, y el costo
promedio por unidad en este nivel de produccidor$¥H¥06. Por medio de la
determinaciéon de , demuestre que el costo pronsi@proxima a un
nivel de estabilidad si el productor aumenta deeramcontinua la produccion.
¢ Cudl es el valor limite del costo promedio? Hagaasquejo de la gréfica de la
funcion costo promedio.

Para hallar el limite pulsamos el bot! , se sebeerila variable q e

ingresamos en la casilla de PUNTO la palabra mfilsando el bot6i®  (ambos
representam) y finalice pulsando SIMPLIFICAR.
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ﬁlgehra 1 E]@

5000
#2: Tm + B

- q

#3: &

¥l Figura: 4.1.3

De resultado tenemos un 6 como valor limite detacpsomedio.

g) Para obtener cuadriculado en el bosquejo de unaidiuncon el mouse

seleccione la ecuacion del #1 de la ventana dé@gepulse el bot¢ ™  para
que aparezca la ventana “GRAFICA 2D". De doblekclen ésta pantalla y
obtendra lo siguiente:

Eies ] Cursor Rl lPunlos] Color ]

Muostrar

* Lineas

" Puntas Color: [~

™ Mada

Intersalos

Horizontal: |8
Vertical: |3

Aceptar | Cance\ar| Ayuda ‘ Flgura: 4.1'4
Elija la vifieta REJILLA y en la opcion MOSTRAR setéone LINEAS. Pulse
ACEPTAR para culminar.

h) Pulse ™~ para realizar el bosquejo y conseguira laiesige.
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Graficas-2D 1:1

M=%

13
T

¥

1
Ea

Fal

go

g

¥=50

0%+

+

MJ

MJ

10p0 2000 2000 4000 S000 60

po vopo

Figura: 4.1.5

i) Para copiar la imagen a la ventana de algebraasbrinl meni ARCHIVO y

seleccione INCRUSTAR, ahora pulse el bc:Eh

I A
~
5000
#1: + 6
q
5000
#2 Tim + 5
e q
#3 5
1
4
- P —T— | =sfooc
4
%
J0D020P030004 000500060007 000
L4

Derivadas:

Figura: 4.1.6

Para obtener la primera y la segunda derivada essago que el estudiante

tenga conocimiento de coémo ingresar ecuaciones a&plicacion DERIVE.

En la siguiente figura, la casilla ORDEN se encizenh valor de 1, eso indica
gue va obtener la primera derivada.
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Célculo - Derivadas #1

Wariable: |a - Orderc |1 g

|

Simplificar | Cancelar |

Figura: 4.1.7

» Ejercicio 3. Diferenciar la siguiente funcion.

y=6x3— 2x2+ 7x — 8 ]

f) Primero ingresamos la ecuacion en la ventana @biaglos caracteres “y=" no

son necesarios ingresar. Para derivar la funcid@sigme el bot6® que se
encuentra en la barra de botones y le aparecsiguignte ventana.

Célculo - Derivadas #1

Wariable: | - Ordern: |1 _|::

|

Simplificar | Cancelar |

Figura: 4.1.8

g) En la figura 4.1.8 se define el orden y la variable este caso la variable es x y
el orden es 1, para culminar pulse SIMPLIFICAR réspuesta es

Fiigobra mEX
3 2

#1: Bix — 2w + Tix - 8

d 3 P
#2: — (Bax - 2vx o+ Tex — &)

dx

2

#3: 18:x — 4. + 7

Figura: 4.1.9
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* Ejercicio 4. En este ejemplo vamos a utilizar el siguiente bJJ:'n se utiliza
tanto para las derivadas como para las integriadancion de este boton es de
indicar la regla que se utiliza en cada paso.

a) Primero se ingresa la ecuacidon sin los caracteye§ fuego presionamos el

botén @ para derivar y aparecera la siguiente ventaara finalizar pulsamos el
boton SI.

Célculo - Derivadas #1

Wariable: |a - Orden: |1 ;|

Si | Simplificar | Cancelar |

Figura: 4.1.10

b) Ahora presionamos este bot=" de la barra de botoae resolver paso a
paso e ira indicando la regla utilizada, se delsapwarias veces hasta que
DERIVE ya no utilice ninguna regla mas. El resuttaleé este ejemplo es

I flgebra 1 g@
d d ad
— (aFx)) - a-— Fix)

dx d

d 4
#5 L p——

dx
d n n-1
— % 3 X
dx

3
#6: S N
>l Figura: 4.1.11

» Ejercicio 5. Encontrar— por medio de la derivacion implicita.

vyv+yi—x=7

a) Para resolver este tipo de ejercicio, se debeagwatero e introducir el primer
miembro de la ecuacion de la siguiente forma:
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ﬁ.lgehra 1

Ly +y3-x-7 |

=%

#1: ¥+ ¥ —x -7

3

Figura: 4.1.12

b) La funcion a utilizar se llamianp_dif(u,X,y,n), y sus parametros son:

1.
2.

3.

u - es la ecuacion.
. . d . dx
Si quiere obteneﬁ el orden es (x,y), si es lo contraﬁr}?el orden es

(¥,X).
n - derivada implicita de grado n

. . . . ol
Ingrese de la siguiente manera y para finalizagsq =I:

ﬁtlgehra1

| imp_dif(#1, x, y, 1)|

#3:

#2: IMPDIFCy +v —x — 7, %, ¥, 10

BE=X

1

2
3y + 1

¥l Figura: 4.1.13

4.2. Ejercicios

Unidad 9.1

24.

29.

45,

Unidad 9.2

20.

Encuentre los limites

lim t?42t
=0 2_s¢

Planta de Energia.La eficiencia teérica maxima de una planta de
Th—Tc

energia estd dada pok = , dondeT;, y T, son las temperaturas

absolutas respectivas del depdsito mas calientd ynés frio. Encuentre
(a) limTc_)O E Yy (b) limTc_)Th E.

Encuentre los limites. Si no existe,eedmue o utilice el simbols: o
—oo donde sea apropiado.

. 7

limy o, —=

2x/X
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41. lim, v [1+ ]

x—1
. X
44, th_,_3+ ﬁ
. 1
48. llmX_>1/2 m
49. lim, g+ (=)
53. lim,_, o, 22
. 2 x2
54, N
x,six<0
S7. 8() = {—X, six>0

(a) = limX_,0+ g(x) (b) = limx—>0_ g(X) (C) = lirnx—>0 g(X)
(d) =limy_,, g(x) (e) = limy_,_o g(x)

61. Poblacion La poblacion de cierta ciudad pequefia t aflosta pa ahora

. 10000
se pronostica que serfl = 20000 + oL

largo plazo, esto es, determiie,._, ., N.

Determine la poblacién a

Unidad 10.2 Diferencie las funciones

64. f(x) = x3(3x® — 5x% + 4)
66. f(x) = Vx(5 — 6x + 3Vx)
67. v(x) = x"?3(x +5)

74. fx) = 2

Unidad 10.5 Diferencie las funciones

17
44. fs) = s(552—10s+4)
2_3
— _ X x—1
45. y = 3x —
1 - ——
46. y=7—10x* + —=*2

X+2
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Unidad 10.6 Encuentre y’

3(8x2 -3
44. y= "oz

— t-1_ Bt7y2
51. y=8t+— (4)
_ (2x+1)(3x—5)2
53. =
54 _ VX+2(4x%-1)?

9x—-3

Unidad 11.1 Diferencie las funciones

4 [14x2
29. y=1In /1_X2

33. y=5In (xv2x+1)
X
34. y = 6ln\/m
44, y =In(x+v1+x2?)
Unidad 11.2 Diferencie las funciones
7. f(r) = e3ri+ar+s
26. y =e *lnx
27. y = eXInx

Unidad 11.3 Encuentlfl%X por medio de diferenciacion implicita

7. x3/4 4 y3/4 =5

13. 2x3+y3—12xy =0
15. x=y+y

16. x3y3+ x=9

20. In(xy) +x =4

24. y2 =In(x+y)
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PRACTICA 5:

APLICACION DE LAS DERIVADAS

5.1 INTRODUCCION
En esta guia, se expondra la forma de obtener éRI\IE|0S maximos y minimos,
puntos criticos, puntos de inflexion y su respectjvéfica.

Para alcanzar los puntos criticos al practicante demostrara la forma mas idénea para
despejar una variable. Esto es necesario parast#usion de valores con el fin de
obtener el maximo, el minimo y el punto de inflexg lo hay.

El estudiante aprendera como obtener la segundeadarpara la comprobacion de los
puntos criticos, en los ejemplos que resolveresm®bservara que la palabra ORDEN
se relaciona con DERIVADA.

De forma grafica explicaremos lo que es puntoojtpunto de inflexidbn, maximo y
minimo:

I! Graficas-2D 1:1 I \’:}I —I I * I

¥

Funto Critico

-1

Punto Critico

Minimao

Minimo
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] Gra D 1: 2 = 3

Méaximo

Punto de inflexion

F. Inflexion

Punto de inflexion
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5.2 EJERCICIOS PROPUESTOS PARA DESARROLLAR EN CLASES
* Ejercicio 1 — Méaximos y Minimos Encontrar maximos y minimos de las
siguientes desigualdades, y encontrar puntos bxion.

y=x%4+ x?— 5x—5

a) Ingrese la ecuacién sin los caracteres “y=", pdndr da ventana “GRAFICA
2D” pulse”= y presione el mismo botdn para que sejelila grafica.

Graficas-2D 1:1 LoE

mm e .
Y= 34" 2-5.x-5 ¥

-0 -~ - ‘IFigura:5.2.1

b) En la figura anterior se observan los puntos ostipara encontrar su ubicacion
pulse el botdI:* . Una vez en la ventana de algebomedemos a derivar
pulsando® y aparecera la siguiente ventana.

Célculo - Derivadas #1

Wariable: | - Orden: |1 _|::

Si | Simplific:ar | Cancelar |

Figura: 5.2.2

c) Seleccionado x como variable y 1 para obtener ilmgra derivada, presione
SIMPLIFICAR para terminar.

66



.ﬁlgehra1 [Z]@

#1: ¥ o+ - 5w -5

#2: — % o+ x - 5 - 5)
dx

#3: 2w+ 2w -5

¥l Figura: 5.2.3

d) Conseguida la primera derivada procedemos a despajavariable x.

Seleccionada la ecuacion del #3, pulsamos el Iaéylobtendrén la siguiente
ventana.

rI'\'.esul\trer Expresion #1 ‘
Wariables Método D ominio Limites del Intervala
- S o i 9 Comalife
" Mumérica " Real
" Cualquiera -

Si | Resalver | Cancelar |

Figura: 5.2.4

e) Presionamos el boton RESOLVER para hallar los eslde x.

g mE]
#4: SOLVECZ % + Z+x — 5, x0
5
#5: ¥=- —wx=1
3

M Figura: 5.2.5

Averiguamos en estos puntos criticos obtenidogxisteeun maximo, un minimo o
ninguno, mediante la prueba de la segunda derivada.

f) Para obtener la segunda derivada con el mousecegieda expresion del #1 y

pulse el botér? vy seleccione como variable x y etem ingrese el valor de 2,
para finalizar pulse el boton SIMPLIFICAR.

ﬁlgehra1 E]@
Ed
dYy2 3 2 b |
#65: [—] x +x - 5x -05)
dx
#7 6:x + 2
~| Figura: 5.2.6
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g) Una vez finalizado procedemos a sustituir por lestgs criticos, pulse el botén
g y sustituya el valor de x =1.

.ﬂlgehra1 g@
#7: 6% + 2 "
#8: )
) Figura: 5.2.7

h) En la figura anterior observamos que x=1 es unmudniahora sustituya con el
valor dex = — 5/3.

ﬂ'u.lgehra1 g@
#8a: 8 =
#9: i
~| Figura: 5.2.8

Tenemos como resultado gue — 5/3 €s un maximo.

i) Por ultimo encontramos estos valores maximos y musi de la funcion
original, sustituyendo en esta los valores de l@stgs criticos de x=1 y =

_5/3_

ﬁlgehra1 g@

#10: -8

40
#11: —
27

~ Figura: 5.2.9

j) Para encontrar los puntos de inflexion debemosihellvalor de x de la segunda

derivada, con el mouse seleccione la ecuaciondglptilse el bot61 =k y de la
ventana obtenida presione en RESOLVER para firraliza

.ﬁ.lgehra 1 E]@

#12: SOLVE(R.x + 2, %)

1
#13: = - —
3

v Figura: 5.2.10
68



k) Del resultado obtenido procedemos a sustituir eredaacion original (#1)

lograndolo con el bot¢™s

ﬁlgehra1 g@
l .A.
#13: = - —
3
88
#14: - —
27 — -
~| Figura: 5.2.11

El punto de inflexion tiene como coordenadas (-488/27)
» Ejercicio 2 - Maximos y Minimos.Resolver el siguiente ejemplo.

y =x%— bx?

a) Ingrese la ecuacion sin los caracteres “y="y ofggeal bosquejo de la gréafica
pulsandc¢ .

[H Grdficas-20 1:1 M=

20
15

. . 10 - . . .
R A

X

4 -3 -7 -1 Z 3 4

_15 -
-0 - IFigura: 5.2.12

AT TR .
y=x"5-5.x"3 ¥

b) Para encontrar los puntos criticos regresamosvartana de algebra pulsando
‘£% de la barra de botones, primero debemos deripara lograrlo puls<

Célculo - Derivadas #1

Wariable: | - Orden: |1 _|::

Si | Simplific:ar | Cancelar |

Figura: 5.2.13
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c) Seleccione x como variable y 1 para obtener la gnanderivada, presione
SIMPLIFICAR para terminar.

Algebra 1 g@
5 3
#1: ® - Sax
d 5 3
#2 — x = 5.y )
dx
4 2
#3: S - 15x
Figura 5.2.14
d) Para hallar el valor de x pul:[El de la barra deriest y obtendran la siguiente
figura.
rI'\'.esul\trer Expresion #1 ‘
Wariables M étada Draminio Limites del Intervala
- S 9 e 9 e
" Mumérico " Real
" Cualquiera 1
Si | Resalver | Cancelar |

Figura 5.2.15

d) Presionamos el botbn RESOLVER para despejar laespr y hallar el o los
puntos criticos.

.ﬁlgehra1 [Z]@
4 2 ) |
#e SOLWE(S v — 15.x |, =
#5: x=-Svx=Bvx=0
>l Figura: 5.2.16

Averiguamos en estos puntos criticos obtenidoxisteeun maximo, un minimo o
ninguno, mediante la prueba de la segunda derivada.

[) Para obtener la segunda derivada con el mousecggleda expresion del #1 y

pulse el botér? vy seleccione como variable x y etem ingrese el valor de 2,
para finalizar pulse el boton SIMPLIFICAR.

70



ﬂlgehra 1 E]@

-~

d ™2 5 3

#5: {—J x — Gax 0
dx

- e Sl | Figura: 5.2.17

m) Una vez finalizado procedemos a sustituir por lastgs criticos, pulse el boton

g y sustituya el valor de = /3.

ﬁ.lgehra1 g@
3 .A.
#7: 0% — 30.x
48 30../2 0
~J Figura: 5.2.18

n) En la figura anterior observamos que v/3 es un minimo, ahora sustituya con
el valor dex = —/3 yx = 0.

.ilgehra 1 g@
#8: 30.43 '
#9: - 3043
#10: 0 =
Il Figura: 5.2.19

Tenemos como resultado gue= —/3 es un maximo y con x=0 se obtiene un valor
de 0.

0) Por ultimo encontramos estos valores maximos y musi de la funcion
original, sustituyendo en esta los valores de lastqs criticos de& = v/3,x =

—/3 y x=0.
.ilgehra 1 g@
#11: - 6.3 '
#12: 5.3
#13: 0 (3
I Figura: 5.2.20
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p) Para encontrar los puntos de inflexion debemosihellvalor de x de la segunda

derivada, con el mouse seleccione la ecuaciondglptilse el bot61 =k y de la
ventana obtenida presione en RESOLVER para firraliza

.iilgehra 1

BEX

#14:

3
SOLVE(20.x

— 30wx, x)

Js

Js

.

#15: e = = ¥ oK =
2 2

v % =0

B Figura: 5.2.21

g) De los resultados obtenidos procedemos a sustitula ecuacion original (#1)
pulsando el bot¢™ s

ﬁlgehra 1

BEX]

216
#16:

21..J6

#17: -

#1&: a0

B Figura: 5.2.22

T
Tz’ 6 )

L (0,0

( V6 21x/€)

El punto de inflexion tiene como coordena

5.3 Ejercicios
Unidad 12.3 Para cada una de las siguientes fuegioralizar el procedimiento

11.

14.

17.

completo, desarrollado en los ejemplos anteriores.
y=3x>—6x+5

y = 4x3 — 21x% + 5x

x*  ox?
y——:+7+2x

_ox*t19x3
y=3 6

2
—7%+X+5
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20.

Unidad 12.5

10.

16.

18.

Unidad 13.1
19.

25.

27.

y=§x5—33—zx3+10x—2

Para cada una de las siguientes fuesigralizar el procedimiento
completo, desarrollado en los ejemplos anteriores.

_2x+1

2x+1

y:

X2—4
y T x2-9
2
X“—1
f(x) =——
( ) 2x2-9x+4
x24x

11x

Resolver los siguientes problemas.

Ingreso. Una empresa de television por cable tiene 480Qiptsi@s que
pagan cada uno $18 mensuales, y puede consegusu$bfiptores mas
por cada reduccion de $0.50 en la renta mensuabl gera la renta que
maximice el ingreso y cual seré este ingreso?

Disefio de recipienteUna lata cilindrica sin tapa debe tener un volumen
K. Demuestre que si se usa la cantidad minima deriala entonces el

radio y la altura seran iguales/& /.
Volumen =nr?h

Area de la superficie 2nrh + mr?
hI

Utilidad. La ecuacion de demanda para el producto de un rmbsiapes

r

p = 600 — 2q, y la funcién de costo total es= 0.2q% + 28q + 200.

Encuentre la produccion y el precio que aumentaraméximo la utilidad
y determine la utilidad correspondiente. Si el gotd impone un
impuesto de $22 por unidad al fabricante, ¢Cuaegrs entonces la
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33.

38.

produccién y el precio que aumentarian al maximatiédad? Ahora,
¢,Cual es la utilidad?

Costo de transporte El costo de operar un camion sobre una autopista
(excluyendo el salario del chofer) @465 +S/200 dolares por milla,
donde s es la velocidad (uniforme) del camion eltasipor hora. El
salario del chofer es de $18 por hora. (A qué idddcdebe manejar el
chofer para que un viaje de 700 millas resulte & econémico posible?

Tasa de rendimiento Para construir un edificio de oficinas, los cesto
son de $2.5 millones e incluyen el precio del tesrdos honorarios del
arquitecto, la cimentacioén, la estructura, etcseSiconstruyen x pisos, el
costo (excluyendo los costos fijos) s 5x[100000 + 5000(x — 1)].

El ingreso por mes es de $50000 por piso. ¢ Cufigos daran una tasa
maxima de rendimiento sobre la inversion? (taseeddimiento = ingreso
total/costo total.)
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PRACTICA 6:

FUNCIONES DE VARIAS VARIABLES

6.1 EJERCICIOS PROPUESTOS PARA DESARROLLAR EN CLASES
» Ejercicio 1. Esbozo de una superficie. Ejemplo 5 de la pag. 743

d) Ingrese la expresion en la ventana de algebra,alceeel bosquejo en 3D

utilizando el botér & , Y una vez en la ventana “@®ef3D” pulse el mismo
botdn de la nueva barra de botones:

(%] Grdficas-3D 1:1 M=%

z

_J

ky

Figura: 6.1.1

e) Si desea visualizar los ejes y la gréfica en unocylulsando la tecla F11
obtendra las propiedades de la gréafica.

Mostrar opciones I
Ejes ll:aia ] Le_l,lendal Hotacién] Colar ]
Lineas
5
+ J
Ehiquetas
’7
|
’7
Aceptar | Cancelar Ayuda | i
Figura: 6.1.2
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En la vifieta EJES, seleccione S| en LINEAS, y denlama forma en la vifieta
CAJA para obtener el cubo.

» Ejercicio 2. Esbozo de una superficie. Ejemplo 6 de la p48. 74

x2 4y

-

+22 =125 w

a) Ingrese la expresion y realice el bosquejo dedéiag, pulsando el botck.

| Xx"2 +y"2 +2/2=25

Derive 6

] 'j La expresidn resaltada no puede representarse graficamente
L]

Le sale un mensaje indicando que no se puede ezpaesgraficamente, la Unica
forma es despejando y dejandola en funcion de z.

Figura: 6.1.3

b) Para despejar puls@l y obtendra la siguiente figura

I Resolver Expresidn #8
arablasz b Ebado Dramnitio Limites del Intarvala
" v Algebraico (* Complejo ’7
.32{ " Mumérico " Real
" Cualquiera F ’7

Si | Reszolver | Cancelar |

Figura:

6.1.4

En la casilla de variables, para dejarlo en funciérz debe elegir primero la variable
x debido a que dicha variable aparece marcadaa atiga la letra z y para finalizar
pulse RESOLVER.

c) Elresultado es el siguiente:
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ﬂlgehra 1 E]@
2 2 2 i
#2: SOLVE(x +yv +2z = 2%, z)

2 2 2 2
#3: z=-Jiox -y + B3 vz Jox -y + 25

>l Figura: 6.1.5

d) Una vez despejada, proceda a graficar la expresibn3 con el bot6 &
(] Graficas-30 1:1 -Jo&d
A

N
R

- iy ot
(o
i v

)
o -:.%f.;,‘”

Figura: 6.1.6

» Ejercicio 3. Encuentre la derivada parcial de la funcién capeeto a cada una
de las variables. Ejemplo 1 de la pag. 749.

Fley) = 4x? + 392 — 7 ]

a) A continuacion ingrese la ecuacion sin los carastéi(x,y)=".

| 4x"2 +3y"2 17|

flgebra 1 g@

#1: di + 3.y = ¥

Figura: 6.1.7

b) Para realizar la derivada con respecto a “x” presiel botér @ , defina “x”
como la variable y 1 en orden. Pulse SIMPLIFICARapzulminar y obtendra el
siguiente resultado:
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f&lgebra 1 E]@

d 2 2
#2: — 4+ 3y - 7D
dx

#3: i

v Figura: 6.1.8

c) Del mismo modo para realizar la derivada con rdspacy” procedemos de la
siguiente forma: con el mouse seleccione la econad& #1 y de la misma
manera como se hizo en el paso anterior, derivedigadla variable “y”.

fnlgehra1 g@
s
d 2 2 |
#4:  — (4 + 3.y - 7D
dy
#5: By W
~| Figura: 6.1.9

» Ejercicio 4. Encontrar— por medio de la derivacion implicita.

x2+y2+z2=9 ]

c) Para resolver este tipo de ejercicio, se debeagwatero e introducir el primer
miembro de la ecuacion de la siguiente forma:

| X2 + Y2 + 72 - 9

ﬁ.lgehra 1 E]@

P 2 2
#1: ¥ +y +2 -9

Figura: 6.1.10

d) La funcién a utilizar se llamianp_dif(u,x,y,n), y sus pardmetros son:
4. u - es laecuacion.

5. Si quiere obtener el orden esx, y), si es lo contrarie- el orden esy
X).
6. n - derivada implicita de grado n
Ingrese de la siguiente manera y para finalizasq =k

| imp_dif(#1, x, z, 1) |
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ﬂlgehra 1 g@

s P P
#2: IMP DIF(x +vyv +2 -9 x, 2z, 1)

X

#3: - —
z

>l Figura: 6.1.11

» Ejercicio 5. Encuentre la derivada parcial mixta

Flxv) =4x%y fo ()

a) Para encontrar primero debemos ingresar la equaandlos caracteres
“f(x,y)="la ventana de éalgebra.

ftlgehra 1 E]@

Figura: 6.1.12

b) Para realizar la derivada parcial mixta debemosqater de la siguiente manera:

a

primero derive con respecto a x eligiendo el ortenilizando el boté de la

barra de botones.

ﬁ.lgehra1 g@
d 2
#2: — (4 oyl
dx =
#3: Bixoy |
~I Figura: 6.1.13

c) Del resultado obtenido derive con respecto a yegldp el orden 1 utilizando el

botén @ , asi obtendra la derivada parcial mixta.

ﬂ'u.lgehra1 g@
q sl
#4: — (8axay)
dy
#5: 5x :=: .
~l Figura: 6.1.14
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6.2 Ejercicios

Unidad 16.1 Realizar el bosquejo de las grafica32

1. 4x —y? +3

2. 3x%y — 4y

3. e*(2y + 3z)

4, x2y + xy? + yz?

6. In (ru)

Unidad 16.2 Encuentre la derivada parcial de laifun con respecto a cada

una de las variables.

5. g(x,y) = x3y? + 2x%y — 4xy + 3y
s2+4
9. h(s,t) = —
11. u(qy,qz) = %ln q: + %ln P
_
14. h(x,y) = 2yiyx
19. f(r,s) = Vr+ 2s(r® — 2rs + s2)
25. g(r,s,t) = eStH(r? + 7s3)
Unidad 16.4 Encuentre las derivadas implicitdgzatido la funciérimp_dif().
2 2 3 _ 0z
4, 3x“+y“+2z°=9 3y
5. x? — 2y —z? + x%yz? = 20 9z
ay
7. Ft+el+er=10 =
dy

Encuentre las derivadas parciales y evalle paravdtsres dados de las variables

. 5
utilizando el botor™®

14. XZ +xyz — 5 = 0; %,le,y=4,z=1
2 v —0 9% _ _ _
16. VXZ+y xy = 0; ay,X—Z,y—Z,Z—6
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18.

Unidad 16.5

14.

23.

E,rzO,szl,tzO

Para todas las funciones siguientesnérzs
f(x,y) = 9e*
2= Ay
f(x,y) = 2x%y + xy? — x%y?

222 = x? + 2xy + xz

9% 9% 92

ax2” ay?’ oxy’

81



PRACTICA 7:

FUNCIONES DE VARIAS VARIABLES

7.1 EJERCICIOS PROPUESTOS PARA DESARROLLAR EN CLASES
+ Ejercicio 1 — APLICACION DE LA PRUEBA DE LA SEGUNDA
DERIVADA. Encontrar los maximos y minimos relativos de lauiggte
funcién, usando la prueba de la segunda derivgdmio 3 de la pag. 771.

Fla,y) = x3+ 9% —xy ]

a) Ingrese la ecuacion sin los caracteres “f(x, y)=ferivamos con el botc a

tanto para “x” como para “y”, y obtenemos las resgpas en el #3 y #5.

[ X3 +y"3 - xy |
[# figebra 1 g@
2 -~
#3: ER Y b |
d 3 3
#4:  — (x o+ y - xey)
dy
P
#5: 3y - X ) .
I Figura: 7.1.1

b) Para obtener los puntos criticos procedemos ads: diogimos al menu
RESOLVER Yy seleccionamos en SISTEMA. Después elegjitnen la casilla de
ecuaciones y obtenemos esta ventana.

Resolucidn de 2 ecuacidn{es)

—_

M

[#3

|#5

5i

Wariables

X

Besalver |

Cancelar |

Figura: 7.1.2

Ingrese

c) Obtenemos los siguientes resultados.

, después presiones el boton RESOLVER.
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ﬁ'ulgehra 1 E]@

1 1
#7: X:OAy:O,X:—Ay:—,X:——+
3 =]

~| Figura: 7.1.3

No debe tener en cuenta las soluciones que tieakmeg imaginarios. Para este
ejemplo, el primer punto es (0,0) y el segund(%eis).

d) Para cumplirD(x,y) = fyx(x, ¥)fyy(x,y) — [fxy(x,¥)]> , debemos obtener la
segunda deriva tanto para “x” como para “y’. Paeiv@dr seleccione la

expresion del #1 puls @

Cdlculo - Derivadas #1

Yariable: |x = Orden: (34 J;I

Si | Simplificar | Cancelar |

Figura: 7.1.4

Para la segunda derivada ingrese en la casilla ®R8Evalor de 2. Y para
terminar presione SIMPLIFICAR.

e) Realizado la segunda derivada para “x” e “y”, obtans los resultados en el #9
y #11 respectivamente.

ﬂlgehra1 g@
dy2 3 3 |
#8: {—] % + ¥ — xey)
dx
#9: Gy
d 2 3 3
#10 {—] % + ¥ — xey)
dy
#11: 6.y |
>l Figura: 7.1.5

f) Para cumplir con el tercer término, que es la d@eidvmixta, primero derive para
“x" y del resultado obtenido derive para “y”".
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[&] Aigebra 1 E]@

d 3 3
#2: — x +y — xy)
dx
p
#13: 3ex -y
d p
#4:. — (3= - vl
dy
#15 il ] —
~| Figura: 7.1.6

En el #15 tenemos como resultado el valor de —1.

g) Reemplazamos la funcién por los valores obtenitasy) = (6x)(6y) — (—1)?2
e ingresamos en la ventana de algebra sin losteszac*D(x,y)”. Una vez
ingresado la ecuaciéon sustituimos las variables losnpuntos criticos (0,0)

. . . 5
obtenidos anteriormente, lo lograra pulsa™&5

| (6x)(6y)-(-1)"2 |

ﬂ'u.lgehra 1 g@

.
#16: (6x)(6y) - (-1

#17: -1

¥l Figura: 7.1.7

Con los puntos (0,0) obtenemos un valor de -1 é&andue no existe extremo
relativo.

. . 5
h) Ahora sustituya utilizando los pun(és%) pulsandc™

ﬁlgehra1 E]@
5 sl
#16:  (Bx):(6ay) - (=13
#17: -1
#18: 3 ol
> Figura: 7.1.8

i) Obtenemos 3 > 0 y para que sea un minimo relateloe dser mayor a 0
sustituyendo en la segunda derivada con respegGteedeccionamos la expresion

del #9y pulseSLIB para sustituir por los pur(tf;f)sg).
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ﬂ'tlgebra 1 E]@

#15: 3

#19: P

~| Figura: 7.1.9

Tenemos un minimo relativo debido a que el resaltditenido es mayor a 0.

j) Para hallar el valor de la funcidn, sustituya erexgresion principal que se

5
encuentra en el #1 por los puntes- pulsando el bot¢ ™

ﬁ.lgehra 1 g@

#20: - —
27

~| Figura: 7.1.10

* Ejercicio 2 — Método de los multiplicadores de Laginge. Encontrar los
puntos criticos sujeta a la siguiente restriccigjamplo 1 de la pag. 780.

z=flx,y)=3x—y+6 restriccion x* + y* =4

a) Escribimos la restriccion como , 'y formamos la
funcién . Obtenida
la expresion, ingrésela en la ventana de algeletasiynbolo) lo podra encontrar
en la barra de letras griegas.

| 3X—y+6 Ax2+y"2-4)|

ﬁ.lgehra 1 g@

P 2
#1: 3 -y + B - Alx o+ y - 4]

Figura: 7.1.11

b) Ahora procedemos a obtener la derivada parcialagdia cina de las variables

pulsando el botd 9
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ﬁlgehra1 g@
#3: 3 - 2:hx

d 2 2
#4 — (3 -y + 6 = Az o+ oy — 410

dy
#5: - 2y -1

d 2 2
#:  — G-y +6 - Aix +y —4))

dA

2 2
#7 - -y + 4 b |
.V

: Figura: 7.1.12

c) Una vez obtenida las derivadas parciales, paranémracolos puntos criticos
resolvemos el sistema dirigiendonos al ment RESQRVESISTEMA. A
continuacion obtendra una ventana donde ingresaraneero de ecuaciones en
este caso un valor de 3. Para finalizar pulse ®rb8I y obtendra la siguiente

ventana.
Resolucidn de 3 ecuacidnies)
1] f#3
2| |#s
3| j#7
Wariables
®
Si | Besalver | Cancelar

Figura: 7.1.13

casillal = #3
Ingrese{casilla 2 = #5, después presiones el boton RESOLVER.
casilla 3 = #7

d) Elresultado sera el siguiente:
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ﬁ.lgehra 1 E]@

2 z

#E: SOLVE([?: — 2ihax, — 2y -1, - x -y o+ 4}. [, ¥, ALD

3,010 J1o J10 3,010
#9: ¥ = MY = = AN = o= = Moy

5 5 4 5
J10 Jio
B P
5 4

¥l Figura: 7.1.14

7.2 Ejercicios

Unidad 16.7 Encuentre los puntos de las funcioResa cada punto critico,
determine, por medio de la prueba de la segundaader, si
corresponde a un maximo relativo, a un minimo ireata
ninguno de los dos, o si la prueba no da infornracio

7. f(x,y) = x*+3y*+4x—9y + 3

14. f(x,y) = x> +y? —xy +x3

16. f(,k) =13+ k3 -3k

19. fx,y) = (y2—4)(eX—-1)

21. Maximizacion de la produccion Suponga que

p = f(1, k) = 1.0812 — 0.0313 + 1.68k2 — 0.08k3

Es una funcién de produccién para una empresaidahe las cantidades
de entrada, | y k, que maximizan la produccion P.

23. Utilidad. Una empresa produce dos tipos de dulces, A yaBa fos
cuales los costos promedio de produccion son auestade 60 y 70
(centavos la libra), respectivamente. Las funciaeeslemanda para A y
B estdn dadas pogs =5(pg —pa) V¥ 9qg = 500 + 5(pa — 2pB) -
Encuentre los precios de vemtay pg que maximicen la ganancia de la
empresa.

28. Utilidad. Para los productos A y B de un monopolista, lacitn de
costos conjuntos es= (qs +qg)? Yy las funciones de demanda son
ga = 26 —pa Y qg = 10 — 0.25pg. Encuentre los valores qg vy pg
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que maximizan la utilidad. ¢Cuales son las canéislade A y B que
corresponden a esos precios? ¢,Cual es la utilidz@ t

Unidad 16.8 Encuentre por el método de los mutifolores de Lagrange, los
puntos criticos de las funciones sujetas a lasrigeisines
indicadas.

5. f(x,y,2) =x* +xy +2y* +z% x—3y—4z =16

6. f(x,y,z) = xyz%;x —y + z = 20(xyz? # 0)

10. fx,y,z) =x2+y?+z%, x+y+z=4; x—y+z=4

11. f(x,y,z) =xyz;x+y+z=12,x+y—z =0 (xyz # 0)

13. Asignacion de produccion.Para surtir una orden de 100 unidades de su

producto, una empresa desea distribuir la prodocentre sus dos
plantas, planta 1 y planta 2. La funcién de costaltesta dada por
c = f(qy,92) = 0.1¢% + 7q; + 15q, + 1000 , donde q;yq, son los

nameros de unidades producidas en las plantas ,1rgs@etivamente.
¢Como debe distribuirse la produccion para minimilcss costos?
(suponga que el punto critico obtenido corresp@hdesto.)

18. Maximizacion de la produccién. Cuando se invierten | unidades de
trabajo y k unidades de capital, la produccionltaiade un fabricante
estad dada por la funcién Cobb-Douglas de producgiénsl/Sk?*/5,
Cada unidad de trabajo cuesta $22 y cada unidadpital $66. Si se van
a gastar exactamente $23760 en la produccion,ndeeeitas unidades de
trabajo y de capital que deben invertirse para mesr la produccion
(suponga que el maximo se presenta en el puntoocoibtenido)
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PRACTICA 8:
INTEGRALES Y CALCULO DE AREAS

8.1 EJERCICIOS PROPUESTOS PARA DESARROLLAR EN CLASES

8.1.1 INTEGRALES:
» Ejercicio 1. Integral indefinida. Ejemplo 8 de la pag. 615.

[ 2
11_ : 1-_'_ _"'d-!'-
|y v+ e

a) Primero ingresamos la ecuacién en la ventana @ébi@gle la siguiente manera:
L y"2(y+23)]

fnlgehra 1 g@

2 P
#1: ooy + —
3

Figura: 8.1.1.1

b) Para resolver la integral, pulsam-r; de la barrabatenes y obtendra la
siguiente figura:

Calculo - Integrar #1

(" Definida

(* Indefinida

Integral indefinida [primitiva)

Constante: |0

\arahle: m Integral Integral definida

Si Simplificar | Cancelar
| | Figura: 8.1.1.2

En esta ventana hay que definir que la integralrsifinida, seleccionar la variable
y en la casilla de constante digite la letra C.aPafinalizar pulse el boton
SIMPLIFICAR.

c) En la siguiente figura se observa la respuesta.
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ﬁ'tlgehra 1 g@

¥
#3: —_— +
4

Figura: 8.1.1.3

* Ejercicio 2. Integral definida. Ejemplo 1 de la pag. 652.

k|

J (3x2— x+6)dx
-1

a) Ingrese la ecuacion de la siguiente manera:

ﬂ'tlgehra 1 g@

#1: 3% —x + 6

Figura: 8.1.1.4

b) Ahora pulse el botd

Calculo - Integrar #1

Variable: m Integral Integral definida
+ Definida Limite Superior: |3
™ Indefinida Limite Inferior: |-1

Integral indefinida [primitiva)

e —

Si | Simplific:ar | Cancelar |

Figura: 8.1.1.5

Elegimos la variable x, indicamos que es una iateggfinida y en la casilla de los
limites ingresamos los valores de 3y -1, para imdnpulse SIMPLIFICAR.

c) Una vez terminado, la respuesta seré la siguiente:
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ﬁlgehra 1 g@

3 |

z2
#2: f (3 — % + B) dx
-1

#3: 48

¥l Figura: 8.1.1.6

Para visualizar las reglas utilizadas en el ejemmocedemos de la siguiente forma:
primero de un click en la ecuacién del #1 y repitgpaso b con la diferencia que

para culminar pulse el boton SI. Vamos a utilizateebotér=" , su funcion es
resolver paso a paso visualizando la regla utiizélilse varias veces hasta que el
resultado no cambie.

8.1.2 CALCULO DE AREAS
» Ejercicio 1. Determinacion de un area entre 2 curvas. Ejemple 12 pag. 665.

v=4x— x* + 8 y=x-2x

a) Ingresemos las 2 ecuaciones a la ventana de &lgetwalice el bosquejo de las

graficas pulsando el bot

[E] Graficas-2D 1:1 =Jo&d

—r -
YR 2-2.% ¥

12 -

y:;x”2+4-x+8

-2/ 1
/  IFigura: 8.1.2.1

b) Para encontrar las coordenadas de intersecciorgsee@ la ventana de algebra

pulsandcii'-" , dirijase al mend RESOLVER vy seleccior@TEMA, obtendra
una ventana donde debera ingresar el nimero decienas, digite 2. Para
finalizar pulse Sl y conseguira la siguiente figura
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R de 2 )
1o
2o
2| [peme] oo Figura: 8.1.2.2
- recuadrol = #1 N
Digite en {recuadmz — 4 y para finalizar pulse RESOLVER.

c) A continuacion, conseguira las coordenadas dond#exeeptan las graficas, los
valores de x son los limites inferiores como supes de una integral.

.ﬂlgehra 1 E]@

2 2
#3: SOLVE([y 4w —x + B oy -z - 2-):}. [, ¥1J

#4: [X:—l}\y:3,)<:4}\y:8]

~l| Figura: 8.1.2.3

Para este ejemplo x=-1 y x=4.

d) Ahora ingresamos las 2 ecuaciones, cumplie{ygjg — ymf]Ax.

| 4X — x"2 + 8 — x"2 + 2

filgebra 1 g@

#e [x=-1ay=23 x=4nry=2§]

2 2
#5: 4. — % + & - x + 2%

B Figura: 8.1.2.4

e) Para obtener el area, procedemos a realizar lgrattiefinida pulsando el boton
I de la barra de botones, utilizando los limites-4.y
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Algebra 1 E]@

4

J‘ 2 2
#5 (dix —x + 8 - x + 2.x) dx
-1

125
#7 I
E

] Figura: 8.1.2.5

» Ejercicio 2. Encontrar el area de la regién limitada por lavauy las lineas
siguientes. Ejemplo 4 de la pag. 667.

-

ve = 4x v= 3 x=10

a) Ingrese las ecuaciones en la ventana de algebrealige el bosquejo de las

graficas con el bot¢

ﬁ'ulgehra1 E]@
2
#1 ¥y o= dax
#2: y=3
#3: x =10
Figura: 8.1.2.6
Gréficas-2D 1:1 o

x=y"2/4

w
11
o
Nu.ﬁ.mm
W

T R | \Kl 2 3 4

b) Para encontrar el puntos de interseccion regrdaevantana de algebra con el
boton+E” | dirijase al meni RESOLVER Yy seleccione SI8AEen esa ventana
ingrese el nimero de ecuaciones, 2. Para finapmtse Sl y conseguira lo

siguiente:

Figura: 8.1.2.7
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R de 2 )
1o
2o
Wariables
Si Resolver | Cancelar .
| Figura: 8.1.2.8
En para encontrar la interseccion entre la linea nggraul

como se demuestra en la figura 8.1.pata finalizar pulse RESOLVER.

c) Para los limites tomamos el valor de - como se demuestra en la figura
siguiente:

ﬁlgehra 1 E]@

= dwx, ¥y = 3]. [x, 1)

9
#5: X = — Ay =3

#4: SOLVEC[y

| Figura: 8.1.2.9

d) Repetimos el paso b, ahora para la interseccide Entinea y la ecuacion
ﬁ.lgehra 1 [Z]@
[’ ] 1
#5: SOLVECLy = 4.x, x = 01, [x, v]1)
#7: [x =0y =10] =
~| Figura: 8.1.2.10
e) Tenemos los limites tanto inferior como superior, vy -, ahora

realizamos la siguiente integral cumpliendo

5,
J 3— 2%
|:.

f) Enla barra de introduccion de expresiones ingresdmsiguiente expresion:
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.ﬁlgehra 1

#¥7:

#8&:

[ =0 Ay =10]

3= 2ax

BEX]

g) Para integrar pulsJ

Figura: 8.1.2.11

y definir que es una intedgéihida con los limiteg = 0

9 . v 4
yx = Una vez simplificada el resultado sera:

.ﬁlgehra 1

#: |

#10:

g /4

0

(3 — 2efx) dx

S

4

BEX]

8.2 Ejercic

ios

Figura: 8.1.2.12

En los ejemplos de calculo de areas, no olvidendeistar la imagen en la
ventana de algebra. En caso de no acordarse,sdidjament ARCHIVO y presione
INCRUSTAR.

Unidad 14.1 Encuentre las integrales indefinidas

39.

48.

51.

Wz 7
f(—T—ﬁ'l‘ 6x>dx
f[6e“ —ud (\/ﬂ + 1)]du

eX+ e%¥

/

eXx

Unidad 14.3 Encuentre las integrales indefinidas

56.

69.

71.

f% (‘U _ 2)62—4v+v2 dv

5

f [x2x+1 T (xGxT)Z] dx

f [3;_5 — (x% = 2x5)(x% - x6)‘1°] dx
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79.

Unidad 14.4

40.

47.

51.

55.

Unidad 14.7

22.

27.

31.

38.

53.

55.

Unidad 14.9

10.

16.

1] x::x In(x? + 2x) dx

Determine las integrales indefinidas

fex+e‘x dx

ex — e—x

J(x3 + ex)Vx? + e dx

Vs
femds

In(xe*)
J——dx

Evalué la integral definida

-1 6
. — dx
—ee

5 2
Ii &

fol x? V7x3 + 1dx
2 1
17 (6vx — ) dx

Distribucion de ingresos El economista Pareto ha establecido una ley
empirica de distribucién de ingresos superiores, dp el nimero N de

. . . ANA. —
personas que reciben x o0 mas dolaresd—xSt —Ax~B, donde Ay B son

constantes, obtenga una integral definida que déusiero total de
personas con ingresos entre ay b, sia <b.

Flujo continuo de ingreso El valor actual (en ddélares) de un flujo
continuo de ingreso de $2000 al afio durante 5 afi@8 compuesto

. . 5 _ -
continuamente esta dado pgf 2000e~%°% dt. EvalGe el valor actual,
al dolar més cercano.

Encuentre el area de la region limigalalas graficas de las ecuaciones
dadas. Asegurese de encontrar los puntos de iot@eaequeridos.

<
I
R
<
I
I
=
+
»
<
I
o
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21.

26.

31.

32.

2y=4x—x% 2y =x—4
y:=2-x, y=x+4
Ax+4y+17=0, y =1/,

yi=—x,x-y=4y=-1y=2
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PRACTICA 9:

PROGRAMACION LINEAL

9.1 EJERCICIOS PROPUESTOS PARA DESARROLLAR EN CLASES
» Ejercicio 1. Realizar los bosquejos de las graficas.

y=7 Jx—v=3 x+v=5 xyv =0

a) Ingrese las 5 desigualdades en la ventana de algebyealice el bosquejo

pulsando el bot¢™™ , para tener idea del resultadoada una de ellas, se le
pide al estudiante que las realice de una en una.

[+ Gréficas-20 1:1 =Jo&d

Figura: 9.1.1

b) Para encontrar la interaccion entre las desiguaekladgrese a la ventana de

algebra con el botg y proceda de esta formgaskrial menid RESOLVER
y seleccione SISTEMA. En la nueva ventana, enddlaale ecuaciones ingrese
el valor de 5 y obtendra la siguiente ventana.

Resolucidn de 4 ecuacidn(es)

o

1
2o
3o
Fl

o

1=

ariables

Figura: 9.1.2
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Ingrese y para finalizar pulse RESOLVER.

c) Elresultado sera el siguiente:

ﬁ'nlgebra 1 E]@
#4 - ¥ =0 .
#5: vy =0

#6: SOLVE([y = 7, 3x -y =3, x +y =5 x=0 y= 0] [x yI)

#7: [3:x — ¥y =23 Ay 27 Ax+yeSaxez0ayz0]

vl Figura: 9.1.3
En caso de no tener respuesta, indica que no teageéccion.

d) El resultado obtenido, represéntelo en la vent@rafica 2D” con el bot6™

Graficas-2D 1:1 (=<

Figura: 9.1.4

Para la siguiente practica usaremos este ejempl@cemienda no cerrarla y que se
dirija al ment VENTANA y seleccione MOSAICO VERTICApara tener una
mayor vision.

* Ejercicio 2. Maximizar . Ejemplo 3 de la pag. 315.

y=7 3x—y=3 x+y=5 x,j.'L:CI]

a) Para encontrar las coordenadas del area resulthayeque reemplazar los
operadores *, <" por “=". Seleccione la desigualdad del #1 y pulaetecla
ENTER, como observara en la barra de introduccéaxpresiones se encuentra

la desigualdad, cambie el operador y pulse el £ 3nAhora cambie las 4
desigualdades restantes.
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ﬂ'tlgehra 1 g@

#1: vy =7 had

#2: 3¢ -y = 3
#3: ¥ +y =5
e x =0

#5: ¥y =0

#6.  SOLVE([v < 7, 3:x — v <3, x + v >5, x> |¥ Figura: 9.1.5

b) Terminado el cambio de operadores, para encomsardrtes repetimos el paso
b del ejercicio anterior, con la diferencia de esgr 2 en el numero de
ecuaciones a resolver. Para el primer ejemplazatéimos las desigualdades del
#1y #2. Las coordenadas de corte son las sigsiente

ﬂlgehra1 E]@
#8:  SOLVE([y = 7, 3.x — v = 3], [x, ¥ j |
10
#9: {x = Ay = ?}
3 | =
~| Figura: 9.1.6

. 10 .
Como observa en la grafica, las coordenadas? y = 7 hacen referencia al
punto superior-derecha del area resultante.

c) Repita el paso anterior y encuentre los 3 cortstamées, realice utilizando las
siguientes relaciones: #1 con #4, #2 con #3, #3#don

ﬂ'tlgehra 1 g@

#10:  SOLVE([v

7,x =01, [, v

#11: [x =0y =7]

#12: SOLVE([3x - v =3, x+vy =5], [x, v}
#13: [X =2 ¥ o= 3]
#14: SOLVE([x + v = 5, x = 0], [x, v]J

#15: [ =0ay=5]

v/ Figura: 9.1.7

d) Ingresamos la ecuaciéan= 4x — 6y, ahora sustituimos “x” e “y” por los valores

de coordenadas de corte, para la sustitucion ardlinos el botor e para
obtener la siguiente ventana:
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Sustitucion de variables en #15

Waniables: | MHugsn Valor: ||
¥
z

57 | Simplificar | Cancelar |

Figura: 9.1.8

e) Reemplazamos las variables con los valores del»#9,0/3” e “y=7". Para

finalizar pulse el boton SIMPLIFICAR.

ﬁ.lgehra 1 g@

A

#16: z = 4.x - Gy

#17: zZ = -

&6
3

] Figura: 9.1.9

f) Conel botor™ e reemplace y simplifique el resto derdenadas.

[=] Aigebra 1 g@
ELs
o5 fad
#17: Z = - —
3
#1E&: z = -42
#19: z = =10
#20: z = 30 il
~l|Figura: 9.1.10

Como se observa en la figura anterior, el resulesdp=-10 cuando es x=2, y=3.

* Ejercicio 3 — Método simplex.Maximizar. Ejemplo 1 de la pag. 330.

£ = x-_|_+ '21’:

Sujeta a:
2x1+x, =8
2%y + 3x, =12
Xy, %, =0
Debido a que el siguiente procedimiento no trabajavariables y

procedio a cambiar por e respectivamente.

Z=x+2y
x+y =8
2x + 3y =12
ny =0

, S€
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a) Para poder realizar este tipo de ejercicios, se dgrutar un programa llamado
“SimplexMethod.dmd ubicado en C:\Archivos de programa\Tl
Education\Derive  6\Users\SimplexMethod\SimplexMethd.dmo”.  Para
ejecutarlo dirijase al meni ARCHIVO — LEER y selene en DEMOS. Busque
y ejecute ese archivo, con lo cual se desplegaigléente ventana:

.ﬂlgehra 1 g@

#1: IFC(LOADCSimplexMathod . mth), true,

LOADC. \Users\SimplexMethodh 5 mplexMethod. mth)}

#2: true

| Figura: 9.1.11

b) Si el resultado salfalse, debera abrir el archivBimplexMethod.mth (ubicado
en la misma direccion).Para poder trabajar pulse la tecla ESC y se aatizar
barra de introduccién de expresiones. Una vez @aatigrese las 5 expresiones
pero la funciébn a maximizar sin el caracter “z=".

X+ 2y
2X+y<8
2x + 3y<12
x>0
y>0

ﬁtlgehra 1 E]@

#3 ® o+ Dy 2

#4 2 +y = 8
#5: 2w+ 3oy < 12
#5: ® =0

#7: ¥ o= 0

| Figura: 9.1.12

c) Vamos a utilizar la funcibMAXIMIZE(z, r), contiene 2 pardmetros que son:

1. z — es la ecuacién, pero no ingrese los caractare$ ffara su correcto
funcionamiento.

2. r —son las restricciones pero estas son ingressas vector.
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maximize(#3, [#4, #5, #6, #7])
.-ilgehra 1 g@

#8: MARIMIZE (¢ + 2oy, [2vx + v < 8, 2% + 32y 2 12, x = 0, v = 01}

#9: [, 2 =0y =4, [4, 0, 0, 4]]

) Figura:

9.1.13

Los resultados se interpretan de la siguiente raaredrprimer valor indica z=8
obtenido con los valores de x=0 y=4. El resto derea (4, 0, 0, 4) corresponden a
las variables artificiales que son asociadas a laccion.

En caso de que el resultado sea INFINITO, indicalgs restricciones no pueden ser
satisfechas.

9.2 Ejercicios
Para minimizar existe la funcidlINIMIZE (z, r), los parametros son los
mismos expuestos anteriormente.

Unidad 7.1  Realice el bosquejo de las siguientéfogis

2x+ 3y > —6
10. {3x—y<6
2x+3y <6
11. { 2
2x —2<6
15. =25
y<2x+4
19. x=—2
y<1
x+y>1
21. 3x—-5<y
y < 2x

Unidad 7.2  Maximizar

103



10.

12.

Unidad 7.4

Maximizar

3.

10.

( x—y=0

4x +3y =12

Z=x+y sujetaa {9x+ 11y <99
x<8

x,y=0

x—y=-2
x+y<9
x—y=-1
x,y=0
3x+y=3
4x+3y =6
xX+2y=2
x,y=0

Z=7x+3y sujetaa

C=2x+y sujetaa

x+ 2y =80

3x + 2y = 160

5x + 2y = 200
x,y=0

C=2x+2y sujetaa

x =3
x+3y=6
x—3y=-—6

x,y=0

Z=x—y sujetaa

Utilice el método simplex para resolesrproblemas siguientes.

X1 +x, <6
—X;+x; <4
X1, X =0

—x2<1
{x1+2x2<8

Z =-—x,+3x, sujetaa

Z =8xqy +2x, sujetaa X+ %, <5

X1, X =0

X1 +x, <1

I —x, <1

Z =—x,+2x, sujetaa —xy; =2
L x; <2

X1, X =0
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12.

13.

15.

Unidad 7.7

Minimizar

10.

—2x1 +x; + x3 = —2
X1 — X, +x35 4
X1 +x, +2x3<6
X1, X2, X3 =0
4x, +3x, —x3 <1
X1+ X, —x3 =2
—X1+x, +x3 > -1
X1, X2,%3 =0
X1 +x3—x,<1
X1 — Xy +x4 <2
X1 +X, —x3+x, <4
X1, X3,X3,%X4 =0

W =2x; +x, —2x3 sujetaa

W =x, —12x, + 4x3 sujetaa

Z =4x, +10x, — 6x3 — x4, Sujetaa

Utilice el método simplex para resolesrproblemas siguientes.

X1 +x,+x356
X, —x3 < —4
Xy +x3 <5
X1, X3,%3 =0

Z =2x1 +3x, +x3 sujetaa

X1+ 2x, +x3 =4
X, +x3=1
X1 +x, <6
X1, X3,%3 =0

Z=x1—xy,—3x3 Sujetaa

xl_x2—x3S3
Z =4x; + 4x, + 6x3 sujetaa {x; —x; +x3=3
X1, X2,%3 =0
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PRACTICA 10 (MATEMATICAS FINANCIERAS):

PROGRESIONES, INTERES SIMPLE, INTERES COMPUESTO, PAGOS
PARCIALES Y ANUALIDADES CIERTAS ORDINARIAS.

10.1 INTRODUCCION
A continuacion, mostraremos las formulas para jesiplos expuestos en esta guia, los
mismos que han sido tomados del libro “Matematiinancieras de Frank Ayres, Jr”.

Formulas:

* Progresiones
o Progresion Aritmética
* [=a+n-1)d
" s = g(a +1)
o Progresion Geométrica
= [ =qr*?

_ n
= s="—— cuandor<1

= s==—cuandor>1
e Interés Simple
o I=Cit
0 S=C(1+it)
» Pagos Parciales

. 2ml
0 1= B(n+1)-I(n—-1)
__ 2ml
1= B(n+1)

« Interés Compuesto
o S=C+i)"
+ Anualidades Ciertas Ordinarias

0 S= R(1+ii) -1

1-(1+i)™™
i

o A=R
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10.2 EJERCICIOS PROPUESTOS PARA DESARROLLAR EN CLASES
* Ejercicio 1 — Interés Simple Encontrar el valor presente, al 6% de interés
simple, de $1500 con vencimiento en 9 meses. Eefide la pag. 43.

S=C(1+if)

a) Para este caso . Reemplazamos los valores en la
formula y obtenemos lo siguiente:

b) Para despejar la variable, procedemos a ingrestr learra de introduccion de
expresiones lo siguiente y para finalizar pulseagbn # :

(1500 = C(1 + (0.06)(3/4)}

ﬁ.lgehra 1 [Z]@

3
#1500 = c-[l+ D.OES-—J
4

#2: c = 1435 406698

Figura: 10.2.1

* Ejercicio 2 — Anualidades Ciertas Ordinarias.En los ultimos 10 afios, X ha
depositado $500 al final de cada afio en una cuwntahorro, la cual paga el

- efectivo. ¢Cuanto habia en la cuenta inmediatemdespués de haber
hecho el décimo depdsito? Ejemplo 2 de la pag. 83.
(1+i)" -1

S=R

a) Los valores que tenemos son . Reemplazando los
valores tenemos lo siguiente.

b) Para obtener el valor, ingrese la siguiente ex@negi para culminar pulse el
botén#

| S =500(((1 + 0.035)*10 - 1)/0.035)
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[#] Algebra 1 E]@
10
1 + 0.035) -1
#1: s = 500.
0.035
#2: = = 5865 696580

a) Tenemos los siguientes valores

Figura: 10.2.2

Ejercicio 3. Obtener el interés simple y compuesto, donde eltones $1 al 6%
en un tiempo de 10 afos, y obtenga la diferendia efos de cada afio.

S=C{1+it)

S=C(1+10)"

valores a excepcion de C e i:

. Sustituya los

b) Presentaremos los valores en una tabla, por essidocvamos a cambiar la
variable t por n. Ahora ingrese las expresioneslancaracteres “S="y para
culminar el pulse el bot¢*

1(1+0.06n)
1(1+0.06)"n

.ﬂlgehra 1 g@

#1: 1.01 + 0.06.n2
n
#2: 1.(1 + 0.06)
Figura: 10.2.3

c) Para dar la impresion de 2 columnas, debemos mglias formulas en un vector

de la siguiente manera:

[#1, #2]
.ﬁ.lgehra1 g@
#2. 1.¢1 + 0.06)n '
[ "]
#3: 1.01 + 0.06:n), 1.01 + 0.06) L
4 ~l| Figura: 10.2.4
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Para hacer referencia a esta posicion, escribid@admbre del vector) seguido por
la palabra sub juntamente con la posicién. Pasegsimplo se escribe “#3 sub 1”.

d) Ahora necesitamos una columna extra para realidaresta y para esto
procedemos de la siguiente manera, con el mousa dick en la expresion del
#3 y presione la tecla ENTER, a continuacion oht&ngha ventana donde
deberd ingresar la dimension del vector, para eat® digite 3 y finalice
pulsando el boton SI. Y conseguiré la siguienteauean

Editando el 3 elemento del vector

1| [1-¢1 + 0.06.n)

2| [1.(1 + 0.0680"n
3| o

57 | Simplificar | Cancelar |

Figura: 10.2.5
En la casilla 3 ingrese “#3 sub 2 - #3 sub 1"y garalizar pulse el botén Sl.

e) En la siguiente figura se visualiza el cambio.

[ Aigebra 1 E]@

#2: 1.01 + 0,083

n n n
#3: 1:01 + 0.06:n), 1.(1 + 0.06) , [1-(1 + 0.06:n), 1.(1 + 0.06) ] - [1-(1 + 0,06:n), 1.{1 + 0.06) ] }
2

Figura: 10.2.6

f) Agregada la tercera columna, procedemos a desartaltabla siguiendo estas

indicaciones, dirijase al ment CALCULO Yy seleccid#BLA y conseguira la
siguiente ventana:

Célculo - Tabla #3

Yariable: | - Walor Inicial: |0
Walor Final: |10
Salto: (1

S0 | Simplificar | Aprosimar ‘ Cancelar |

Figura: 10.2.7
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valor inicial = 0
Seleccionada la variable n ingrt{selor final = 10. Como se puede observar solo
salto =1
hay como elegir una variable y es la razén porul@ cambiamos al comienzo la

letra t por la n. Para finalizar pulse el boton ARPRMAR.

g) Elresultado es el siguiente:

Figura: 10.2.8

primera = n afios
segunda = interés simple
tercera = interés compuesto
cuarta = I. compuesto — I. simple

La columnas corresponde

a3}
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CAPITULO A

A.1 LA APLICACION MATLAB

El nombre MATLAB proviene de la abreviatura “MATrixABoratory”. Es un
programa para realizar calculos numéricos con westy matrices, también puede
trabajar con nimeros escalares tanto reales complejos.

Una de las capacidades de esta aplicacion es lealiear una amplia variedad de
gréficos en dos y tres dimensiones. MATLAB tambiéane un lenguaje de
programacion propio y es una magnifica herramietdaalto nivel para desarrollar
aplicaciones técnicas por su facil manejo.

MATLAB inicia como cualquier otra aplicacion de Wiows, haciendo doble click en el
icono de la aplicacion creado en el escritorio @lemenulNICIO. Tras la ejecucion de
la aplicacion se visualizara una ventana similkx figura 1 que cuenta con 3 ventanas
principales que son:

. CURRENT DIRECTORY
. WORKSPACE

. COMMAND HISTORY

. COMMAND WINDOW

. MATLAB 7.4.0 (R20072) "
File Edit Debug Desktop Mindow Help

D@| 4 m@e oo Bl B 7| curentDrecton | CalserswsenDocumentaMATLAD ~ | .|

Shortcuts #] Howto &dd  [B] What's New

Current Directory = O a x_ [Workepace ||| command Window 0O a x
ck o @B - @ To get started, select MATLAB Help or Demos from the Help menu. x
AllFiles L [Tvpe sizeD ||| 5>

= 1t (solve (x"3+27x"2-37x),0}
(X342 757 2-3%x)

olve (x*3+2#x*2-3%x] , x<0)
olve (x°3+2¥x°2-3%x] x40

SSOLVE(x 4+ 2% 72, w
Ive (x"3+27x"2-3%x=0, x)
e (%" 3+27x72-3Tx£1L0,. x)

olve (x*3+2%x*2-3*x glt 0, x}
Lsolve (x°342*x72-3%% elt , ¥)
+osolve (x73+27x72-3%x €1t (0] , x)

Sl

= [

Figura A.1
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En la parte superior-izquierda aparecen 2 ventalmasprimera es elCURRENT
DIRECTORY que se puede alternar coWORKSPACEclicando en la ventana
correspondiente. En la ventaG&JRRENT DIRECTORYe visualizan los trabajos del
directorio actual, mientras que en WORKSPACEcontiene la informacion de las
variables utilizadas en una sesion y permite verogificar las matrices con las que se
esté trabajando.

El COMMAND HISTORYesta ubicada en la parte inferior-izquierda y erptws
comandos utilizados en cada sesion, estos comaedies puede ejecutar dando doble
click sobre ellos.

En la parte derecha se encuentra la ventdIMAND WINDOWaqui se ejecutan las
operaciones matemaéticas, funciones, matrices,Etmdicador “>>" significa que la
aplicacion esta listo para recibir instrucciones.
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A.2. Operadores Mateméticos
Durante la siguiente practica, utilizaremos vaovpgradores matematicos, los mismos
gue lo detallaremos en la siguiente tabla.

+ ~ Adicién o Suma

- Sustraccién o Resta
* Multiplicacién

/ Division

2 Potenciacion

A continuacién mostraremos ejemplos basicos dekstde operaciones aritméticas en
Matlab.

. La siguiente expresion la demostraremos tal coniloistea en la figura 2.1
EXPRESION COMUN EN LENGUAJE DE MATLAB
(2+3)(5-3) (2+3)«(-3)/¢4-1)
4—-1

File Edit Debug Desktop WWindow Help

o To get started, select MATLAR Help or Dernos from the F X !

=i Figura A.2
. La siguiente expresion la demostraremos tal conmloistea en la figura 2.2
EXPRESION COMUN EN LENGUAJE DE MATLAB
5 3"3)+(5/4
o (3"3)+(5/4)
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File Edit Debug Desktop MWindow Help

o To get started, select MATLAR Help or Dernos from the B X .

Z8.2500

Figura A.3

Nota.- NGtese que la expresidtres elevado al cubo” se representé83"3” donde el
signo“?” significa que el nimero que le antecede sera@deabnimero que le sigue.

Matlab nos ofrece varias funciones practicas paradolucion de operaciones, para ésta
practica utilizaremos las siguientes funciones:

sqrt() Raiz cuadrada

solve() Resuelve operacion

syms Define las variables usadas en una ecuacion
. En la figura 2.3 mostraremos un ejemplo del ingrdsouna funcion de raiz
cuadrada.

EXPRESION COMUN

EN LENGUAJE DE MATLAB

V25 + V16

sqrt(25) + sqrt(16)
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File Edit Debug Desktop Window Help |
o To get started, select MATLAB Help or Demas from the X

Figura A.4
. Las operaciones de raices, cUbicas y superioresesgveran como una
operacion de potencia como se observa en la fRydra
V8

File Edit Debug Desktop Window Help
o To get started, select MATLAR Help or Demos frorm the F X

Figura A.5
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PRACTICA 11:

ECUACIONES E INECUACIONES

11.1 ECUACIONES:
Los ejercicios que vamos a utilizar pertenecen s de la unidad 3.1 del libro
“Matematicas para Administracion y Economia”.

. Ejercicios 28 de la pag. 53.

3 (x* +3x-10) (x-8) =0

Desarrollo:
d) Definimos las variables que usamos en la ecuapiém® esto usamos la funcion
syms.

syms x
Dondex es la variable de nuestra ecuacion.

e) Asignamos a una variable la ecuacién que ingresase@tmismo tiempo.
ec = 3*(x"2 + (3*x) - 10) * (x - 8)

No es necesario igualar la ecuacion a cero.

f) Llamamos a la funcién para resolver la ecuacidia, €s la funciéon solve().
solve (ec)

Al final obtendremos el siguiente resultado:

!. = =y
File Edit Debug Desktop MWindow Help |

| ﬂ To get started, select MATLABR Help or Dernos frorm the X |

> SymMs %
Fxoec = 3F(XCE o+ (3Fx) - 10) * (x - 8)

[3Fx™249+x-30) * (x-T)

>x solwe (ec)

Figura 11.1
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Donde la sentencia ans (answer) nos muestra lokadss de la ecuacion, es decir los
cortes de la funcion; en este caso seran “8”,"2'5y.

Notas Importantes:

- Al realizar los ingresos en la pantalla de comamdantener sumo cuidado de
ingresar caracteres en mayusculas, debido a qdenesnes que se usan en el Matlab
(sqrt, solve) solamente funcionan si se las ingresamindsculas como se visualiza en
la figura 3.2.

4\ Command Window

|| File Edit Debug Desktop Window Help
0 To get started, select MATLAR Help or Dernos from the Help rmenu,

> SOrtid)
7?7 Tndefined function or method 'Sgreo' for input arguments of type 'double’.

i

Figura 11.2

11.2 Ejercicios Propuestos
Los siguientes ejemplos que vamos a exponer soaiéas del libro de “Mateméticas
para Administracion y Economia”

Unidad 1.3
28. 3(x*+ 3x—10)(x—8)=0
42. 0.01x% + 0.02x — 0.6 =0
48. x?2+x1—-12=0
62. zi ; z 3xzi 1
73. Vx—+V2x-8-2=0
Unidad 2.2
18. V2(x +2) > V8(3 —x)
26. 3(2t-2) 6t—3+ t

2 5 10
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Unidad 9.5

15. x4 2x2-3>0
21 m>0
) x2+4x-5
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PRACTICA 12:

FUNCIONES Y SUS GRAFICAS

12.1 OPERADORES Y FUNCIONES:
Seréa necesario que conozcamos las funciones ques\antilizar en esta practica, éstas
ademas de todos los operadores matematicos y hexwique ya utilizamos en la
practica niumero 1, es por eso durante la preseattiga detallaremos una vez mas los
operadores que seran necesarios ademas de lazesauevas.

12.1.1 OPERADORES MATEMATICOS
Durante esta practica ademas de los aprendidoscantente, usaremos los siguientes
operadores:

OPERADOR OPERACION |

[] Indica el inicio y fin de una matriz
, Separador de valores para la matriz
: Indicador de inicio de otra fila en la matr|z

12.1.2 FUNCIONES Y COMANDOS NECESARIAS PARA LA PRACTICA

solve() Resuelve operacion
syms Define las variables usadas en una ecuacion
plot(x,y) Grafica los puntos dey" en funcion de X”

Ahora procederemos a detallara paso a paso conealsga una grafica en Matlab.

Como todos sabemos, al realizar una grafica defumzidon, es necesario que dicha
funcién se encuentre dentro de un rango de dadesvalores; por ejemplo:

Si queremos obtener la gréfica de la funcién f(X)eebemos en nuestro caso, asignar
un rango de valores de los que queremos que l@fuegtraiga su resultado.

Luego, extraer la funcién de cada uno de los valquee hemos especificado.
Por altimo graficaremos la funciéon que hemos caldol
Esto funcionara de la siguiente manera:

. Creamos un rango de valores asignandolo a unabledaalquiera, en este caso
serd la variabl&x” para que luego la funcién calcule; esto lo hareimggesando en la
Command Window de Matlab la siguiente expresion:
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x=-10:0.5:10
Esto quiere decir que queremos valores delolkastalO con intervalos dé.5.

T'_-ﬂ Commaﬁq?\‘{_jn i
File Edit Debug Desktop Window Help I
o To get started, select MATLAR Help or Dernos frorm the Help menu.

Columns 1 through 12

=10.0000 —9.5000 =9

Columns 13 through

—4.0000 —3.5000

Colunns 25 through

Z.0000 Z.5000

Columns 37 through 41

G.0000 G.5000 f . 10.0000

Figura 12.1

Por lo tanto a la variablx” se le han asignado los valores que se detallah gnafico
anterior.

. Ahora vamos a calcular el cuadrado de cada un@siedlores anteriormente
asignado a la variabl&” ; asi:

y=x."2

Aqui asignamos a la variablg” todos los valores que corresponden al cuadrada de |

variable anterior, es decir, el cuadradd>de

Al elevar al cuadrado la variabtg” , inmediatamente después de la variable debemos
escribir el signo puntt” debido a que si no lo ingresamos no se calculasaudlores,

y el lenguaje nos exigira que ingresemos una myteso es algo que estaremos en
capacidad de hacerlo en el futuro
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| 4\ Command Window o o e |

Eile Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAB Help or Dernos from the Help menu,

> I

7 =
Colunns 1 through 12
100.0a00 90.2500 §1.0000 T2.2500 64 .0000 56.2500 45,0000 4z .2500 36.0000 30
Colunmms 13 through 24
16.0000 1z .2500 1.0000
Coluwns 25 through 36
4.0000 6.2500 9.0000 12.2500 16.0000 20.2500 25.0000 30.2500 36.0000 42

Coluns 37 through 41

64,0000 TZ.2500 §1.0000 90,2500 100.0000

Figura 12.2
Teniendo como resultado los valores que se muestrasta grafica.

. Graficaremos todos los resultados de la varialdelwector'y” que obtuvimos.
Para esto serd necesario la intervencion de ladintfiplot” ; de la siguiente manera:

plot(x,y)

Al invocar la funcion plot, se abrira automaticaneenna pantalla fuera del entorno de
trabajo norma, en ésta pantalla se mostrara etgrabtenido de la funcion calculada.

Figura 12.3
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De esta manera obtenemos como resultado la gddfieaepresenta el cuadrado de la
variable x que anteriormente asignamos.

Si deseamos mostrar una cuadricula en la pantaiangs muestra la grafica, lo Unico
que debemos hacer es digitar la sentefgeid on” en la command window; asi:

grid on
’qﬂ Command mnd-e'._\w lﬂm
B e

| File Edit Debug Desktop » N

@D To get started, select MATLAR Help X

Figura 12.5

12.2 EJERCICIOS PROPUESTOS PARA DESARROLLAR EN CLASES
Los ejercicios que vamos a utilizar pertenecen iakol “Matematicas para
Administracion y Economia” de Ernest F. Haeussler.

. Practica 1.Obtener la gréfica de la siguiente ecuacion.

a) Lo primero que haremos es definir un rango de ealaentro de los cuales
vamos a calcular la funcién, en nuestro caso,raifun sera la ecuacion citada. El rango

de valores sera asignado a una variable, y pastradfancion puede ser cualquier rango
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prudente, en este momento vamos a generar un eanign-10 y 10, con intervalos de
0.5.
Lo haremos digitando en @Gommand Windowa siguiente sentencia:

=-10:0.5:10
Notese que cada parte del rango, incluido el intelvesté separado por *”

@ conans wirsor_u =i

File Edit Debug Desktop Window Help
o To get started, select MATLAB Help or Dernos from the Help menu,

-10:0.5:10

Ccolumns 1 through 1:2

—10.0000 -9.5000 -9.

Ccolumns 13 through 24

—4.0000 —-3.5000 -3.

Ccolumns 25 through 36

2 .0000 Z.5000

Ccolumns 37 through 41

&.0000 8.5000 . . 10.0000

Figura 12.6

b) Ahora calcularemos la ecuacién &amcion de los valores del rango que ya
definimos

Pero esta vez tenemos que realizar el calculo narpequeia diferencia en el ingreso
de los datos de la ecuacion, es decir, debemos a&statos a o que a continuacion
escribiremos en I&ommand Window:

y=4x*(x."2)— 16

Como ya dijimos anteriormente, inmediatamente wéspde la variable debemos
escribir el signo puntd.” Debemos tener mucho cuidado al hacer este procattioi
porque nos saldra una advertencia de error.
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"4\ Command Window

| File Edit Debug Desktop “Window Help k|
o To qet started, select MATLAB Help or Dernas fror X

r §o= 4% (x"2)-18
222 Error using ==> mpowsr
Matrix mwust be square.

Figura 12.7

Este error lo obtendremos si ingresamos la ecuagiibrdigitar el punto luego de la
variable.

Esto no quiere decir que en el lenguaje Matlab mhelsedigitar el signo punto cuando
gueremos elevar a una potencia cualquiera, estansote sucedera en la practica de
funciones y gréficas.

y = 4%(x.A2)-16

Cuando ingresemos la ecuacion de la manera corodtendremos una pantalla asi:
| 4\ Command Window e

Eile Edit Debug Desktop Window Help |

0 To get started, select MATLAR Help or Dernos from the Help menu,

Coluwrns 1 through 13

354 345 308 273 240 Z09 150 153 128 105 54 55 45
Coluwn=s 14 through Z6

33 20 =] a -7 -1z —-15 —-16 -15 -1z -7 u] =]
Coluwns 27 through 39

20 33 45 55 54 105 128 153 150 zog9 240 273 308
Coluwns 40 through 41

345 3584

Figura 12.8

El momento que nos sale esta pantalla, es deciteqp@enos un rango de valores nuevos
para la variable'y” en funcién de“x” (valores que se muestran en la pantalla)
procederemos a graficar la ecuacion.

C) Ahora graficaremos la ecuacion calculada en funadénlos valores déx”
ingresando en la misn@ommand Windowa siguiente sentencia.
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plot(x,y)

Como ya hemos explicado, el momento que digitam@ehtencidplot” invocaremos
a una ventana nueva en la que nos va a mostraéfigegresultante con los valores
calculados.

La pantalla resultante con el gréafico corresportdisara la siguiente.

File Edit “iew Insert Tools Desktop Window Help El

N@E& s aaNs ¥ DH| =D

400

350

300

250+

200

150 F

100 -

50+

oo -8 -6 4 -2 0 2 4 ] 8 10

Figura 12.9

Recordemos que para mayor facilidad de visibiliqaaemos usar la sentencia que
activa la cuadricula en la ventana del gréfico

File Edit Debug Desktop x
@ To get started, select MATLAR Hel X

(> T

ETE 4| Figura 12.10

Teniendo la misma grafica con la cuadricula activad

125



|| Eile  Edit Wiew Irsert Tools Desktop  Window Help

DEE& L RANSD ¥ 0E =0

400

350 -

300

250

200

150

Figura 12.11

. Practica 2: Obtener la grafica de la siguiente ecuacion.

y =V(x? - 25)
a) De la misma manera, lo primero que haremos esidafirango de valores para
la variable®x”.
x=-45:1:45
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File Edit Debug Desktop Window Help

“ To get started, select MATLAB Help or Demas from the Help menu,

> x = -10:0.5:10

Colurns 1 through &

—10.0000 -9.5000 -9.0000

Columns 7 through 12

=7.0000 —6.5000 —6.0000

Columns 13 through

—4.0000 —3.5000

Coluns 19 through

—1.0000 -0.5000

Colurns 25 through

Z.0000 Z.5000

Columns 31 through
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b) Calcularemos los valores correspondientes de lac&mu en funcién de los
valores del rango.

y=sqrt(x."2-25)

File Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAR Help or Demaos fram the Help menu,

§>> F=sgrt (x."2-25
v =
Columns through 4
8.6603
Columns through 5
G.2450
Columns through 12
3.3166 Z2.2913 0+ 2.17941
Columns 13 through 16
0 + 3.00001 0+ 3.57071 0 + 4.00001 0 + 4.33011
Columns 17 through 20
0 + 4.58261 0+ 4.76971 0 + 4.59901 0+ 4.97491

Columns 21 through 24

Figura 12.13

Nota: No debemos olvidarnos de poner el signo del pungmdo vayamos a elevar al
cuadrado la variablé&”.

C) Ahora procederemos a graficar la funcion calculada:
grid on

plot(x,y)

File Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAR Help or Dermas from the Help menu,

| =» plotix,7)
| Tarning: Imaginary parts of complex X and/or ¥ arguments ignored
| > grid on

Figura 12.14
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Al digitar de la manera en la que la estamos hdoiequeremos decir que vamos a
graficar la funcionfy” en funcién de la variabli”.

Como resultado tendremos la siguiente gréafica:

B Figure 1
'Eile Edit View Insert Tools Desktop Window Help

DeES| heam® |08 =8O

Figura 12.15

12.3 COMPORTAMIENTO DE LAS ECUACIONES
Observar el comportamiento grafico de las ecuasioee parte fundamental de las
matematicas.

12.3.1 SIMETRIA:
En ésta ocasion examinaremos ecuaciones paramilederso sus gréaficas tienen
simetria.

Considere la gréfica dg=x* de la siguiente gréfica, la parte izquierda delyegs el
reflejo de la parte de la derecha, del eje, y \acesr
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EJEMPLO 1:

Simetria con respecto al eje'y”.
Con el antecedente anterior, podremos ver quéificgrdex=y ? (la cual es lo contrario
de la ecuacidn propuesta en el parrafo anterioijréesimetria con respecto al gje

i : - b ZI“ % Figura 12.16
Aplicando al lenguaje de Matlab, la sintaxis saraiguiente:

y =-5:0.5:5

X= y. 2

plot(x,y)

grid on

Tenemos un tercer tipo de simetganetria con respecto al origey se ilustra por la
grafica dey=x, a la cual la graficaremos de la misma manerdayasterior, obteniendo
la siguiente gréfica.
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.Ewle Edit Wiew Insert Tools Desktop Window Help

DeWa& k| RAam® ¥ 08

30

| Figura 12.17

12.3.2 TRASLACIONES Y REFLEXIONES:

A veces, al modificar una funcion mediante una malaicion algebraica, la grafica de la
nueva funcion puede obtenerse a partir de la grafec la funcién original realizando
una manipulacién geométrica. Podemos utilizar &igm def(x)= x* para graficay=
x?+2. Obsérvese qug=f(x)+2. Por tanto, para cadq la ordenada correspondiente para
la grafica dey= x*+2 , es dos unidades mayor que la obtenida para fie@def(x)= x°.
Esto significa que la grafica dg= X*+2 es la gréfica dd(x)= x% desplazada o
trasladada 2 unidades hacia arriba, tal como nos muesfiguaa.

File  Edit Wiew Insert Tools Desktop ‘“indow Help L]

N Ha| k| aaos|(@ 08 "0

Figura 12.18
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Para nuestro ejemplo, digitaremos lo siguientel eoramand window de Matlab.

. x=-4:0.1:4

. y1l=x."2

. y2=x."2+2

. plot(x,y1,x,y2)
. grid on

En este caso pedimos gy y2 se grafiquen en funcion de la variakleaclarando que
y1, y2representan las variabl4§x)” , ey’ respectivamente.

Si aplicamos esta misma teorfa a otra funcién,epemplo,f(x)=x sumandole a esta
una constante cualquiera, para este caso, le sonosbea la variable, obtendremos que
la nueva grafica se desplazara 5 unidades hadiaa@l como nos muestra la figura.

[ Figurel
%Eile Edit Wiew Insert Tools Desktop Window Help

DeW& AN E DH|5 O

40

. x=-3:0.1:3

. y1=x."3

. y2=x."3+5

. plot(x,y1,x,y2)
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12.4 OTRA FORMA DE GRAFICAR FUNCIONES
Hemos desarrollado los ejercicios, dandoles unrviijlo a x, sin embargo, algunas
veces, no seria muy util si esto se realiza padastdas practicas, debido a que no
siempre sabremos un valor preciso para dicha Veriads por eso, que ahora
presentaremos otra forma, mas rapida de resolseniemos ejercicios.

Por ejemplo, si deseamos resolver el ejercicio:
y = V(x? — 25)
Escribiremos las siguientes lineas de codigo &€oeimand Window:
. Declaramos las variables que vamos a usar, usarsimtencia o funciésyms
syms x y

Con este paso, omitimos el dar un rango de vabreso debemos olvidarnos de dar
por lo menos un espacio luego de cada variablejupode o contrario la variable que
definiriamos seria “xy”, ya no “X”, “y".

. Asignamos a la variablela funcion propuesta.
y = sqrt(x"2-25)

Si nos fijamos, en este paso, cuando escribimo2”“adiferencia de lo desarrollado
anteriormente, no usamos el punto antes del sinfb6|@sto es gracias a que™no es
un vector de valores.

-l

'Eile Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAB Help or Dermos frorm the Help rmer X l

"

Fx SYMS X ¥
» ¥ = SQruixtg - Z5)

(x"Z-25) " (1/2)

. Graficamos la funcidn obtenida. Para esto usaréan®antenciaézplot’.

ezplot(y)

grid on
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Obteniendo el siguiente resultado.

x Figura 12.21

De la misma forma, si deseamos graficar esta fang@éocederemos de la siguiente
manera:

y=4x*(x."2)— 16

Escribiremos en el command window las siguientateseias:

. symsx y
. y=4*(x"2)-16
. ezplot(y)

. grid on

134



Help

ifird ooy

Desktop

Edit Debug

| Eile

o To get started, select MATLAR Help or Demos from the Help mer X

|

> SymS X

= 4% [(x"Z)-18

S

4rxtZ-16

>> ezplot (¥)

>x grid on

Luego obtendremos la siguiente grafica:

4 3x%-16

. S AR JUpUp SR

Figura 12.23
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PRACTICA 13

RECTAS, PARABOLAS Y SISTEMAS DE ECUACIONES
13.1 RECTAS:

Definicion:
Sean (x1, yl) y (x2, y2) dos puntos diferentegesaima recta no vertical, la pendiente
de la recta es:

_y2-y1

T x2-x1
Teniendo asi que, una recta vertical no tiene peteli debido a que por dos puntos
cualesquiera sobre ella, deben terferx2, lo que da un denominador igual a cero. En
cambio, en una recta horizontal, dos puntos cuailesqdeben tengrl=y2, lo que da

un numerador igual a cero, por lo tanto en este dip recta la pendiente serd igual a
cero.

Resumiendo, podemos caracterizar la orientaciameeecta por su pendiente.

. Pendiente cero: recta horizontal.

. Pendiente indefinida: recta vertical.

. Pendiente positiva: recta que sube de izquiedaecha.

. Pendiente negativa: recta que desciende de izigugederecha.

13.1.1 Ecuaciones de rectas:

Después de realizar el andlisis respectivo, podaeteo®strar que toda linea recta es la
gréfica de una ecuacion de la fordwa + By + C = Q donde A, B y C son constantes y
Ay B no son ambas cero. Llamamos a éstaclaacion lineal generglo ecuacion de
primer gradq en las variables y “y” se dice que estaerlacionadas linealmente.

Por ejemplo, una ecuacion lineal general gar&x, es (-7) x + (1) y+(2) =0

Obteniendo la siguiente grafica de dicha ecuacion.
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Figura 13.1

Partiendo de los ejercicios del libro, podemosizaallas graficas de las siguientes
ecuaciones como refuerzo de la préactica.

Nota: Para realizar las graficas en el lenguaje Matlamezesario igualar ™ a todas
las ecuaciones que se nos proponen, de lo contrasera posible graficar la ecuacion.

Grafique:

y=13x+7

a) Asignamos un rango de valores a la variable “x”".
x =-10:10

b) Asignamos el rango de valores a la ecuacion.
y=13*x+7

C) Llamamos al comando para graficar la ecuacion.
plot(x,y)

grid on

Luego obtendremos la siguiente grafica resultante:
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Grafique las rectas, cuyas ecuaciones son:

. y=15x+1
. y=15x-1
. y=15x+2.5

Para la ocasion, explicaremos en detalle el ddkade una de las ecuaciones, las otras,
propondremos que la hagan en la practica en clases:

Grafique:
y=15x+1
a) Asignamos un rango de valores a la variable “x”.

x =-10:10

| 4\ Command Window E=AEE

Eile Edit Debug Desktop MWindow Help
o To get started, select MATLAR Help or Demas from the Help menu,

> ¥ = —-10:10

Figura 13.3
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b) Asignamos el rango de valores a la ecuacion.

y=15+1

File Edit Debug Desktop Window Help

0 To get started, select MATLAB Help or Dernos from the Help rmenu,

Columns 1 through 6

=-14.0000 12,5000 -11.0000 —8.5000 =&.,0000

Columns 7 through 12

=5.0000 =3 .5000 —Z.0000 —0.5000 1.0000 Z.5000

Columns 13 through 18

4.0000 5.5000 7.0000 &.5000 10.0000 11.5000

Columns 19 through 21

13.0000 14.5000 1la.0000

Figura 13.4

c) Llamamos al comando para graficar la ecuacion.
plot(x,y)
grid on

[ File Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAR Help or Dernos from X

> plotix,¥)

| >> grid on

B

) Figura 13.5
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Teniendo la siguiente gréfica resultante:

r—7 1 T T T T T T 1

"o -8 6 -4 -2 0 2 4 6 8 10

Figura 13.6

Para las otras ecuaciones, solamente re-calculanemoalores de la ecuacion, debido a
gue el rango de valores de la variablé se mantendra igual, salvo que se sugieran
cambios.

13.1.3 Curvas de Demanda y de Oferta:
Por lo general, una curva de demanda desciendmydeeida a derecha y una curva de
oferta, asciende de izquierda a derecha. Sin empexgsten excepciones.

Ahora analizaremos algunas ecuaciones propuesdes,ver como se representan las
gréficas de la oferta y de la demanda.

Estas curvas tienen ecuaciones en lapqugestan relacionadas de manera lineal.
Ejemplos:

Grafica de la funcion de la demanda.
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Para obtener ésta gréfica, en el Command WindoMat&ab, digitamos las siguientes
sentencias:

. g =-10:0.01:10

. p=-(7/100)*q + 65
* plot(g,p)

. grid on

13.2 FUNCIONES CUADRATICAS (PARABOLAS)
Una funcionf es unduncién cuadraticasi y solo sif(x) puede escribirse en la forma:

f(x) = ax’+bx+c, donde a, b y ¢ son constantes y a<>0.

13.2.1 Gréfica de una funcion cuadratica:
La grafica de la funcién cuadratiga ax’+bx+ces una parabola:

1. Sia > 0, la pardbola abre hacia arriba, si aabfg hacia abajo.
o b b

2. El vértice es(— Z’f (— Z))

3. La interseccidly es c.

Graficar la funcién cuadraticy = f(x) = -x* — 4x + 12

Para graficar esta funcién, nos basaremos en ekegimiento de la grafica de las
funciones anteriormente estudiadas. Todas est@gdao®nes

a) Definimos un rango de valores para la variable de

x =-15:10
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b) Calculamos la funciof(x), que en nuestro caso sera la varigbleon los valores
del rango calculado en el paso anterior.

y=-X"2-4*x+12

C) Llamamos a la funcién para graficar.

plot(x,y)

Activando al mismo tiempo la cuadricula en la plentde la gréafica.
grid on

Teniendo como resultado la siguiente parabola:

File Edit Miew Insert Tools Desktop Window Help

FEHE KRAMe|(E DB =O

20

0

-20

40

-60

-80

| Figura 13.8
Ejercicios:
. Graficar g(x) = X — 6x +7

Esta es una funcion cuadratica, donde a = 1, by=c-6& 7. La parébola se abrira hacia
arriba, ya que a > 0.

a) Definimos un rango de valores para la variable de

x =-5:0.1:10
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b) Calculamos la funciérg(x), que en nuestro caso sera la variapleon los
valores del rango calculado en el paso anterior.

y=X"2-6*x +7
C) Llamamos a la funcion para graficar.
plot(x,y)

Activando al mismo tiempo la cuadricula en la plentde la gréafica.

grid on

Lo cual nos dara como resultado lo siguiente:

Left/Right

Figura 13.9

13.3 OTRO METODO PARA RESOLVER RECTAS Y PARABOLAS:
De la misma manera que en la préactica flenciones y sus gréaficas cuando
resolvemos rectas y parabolas, es necesario imgrasango de valores dentro de una
variable sobre la cual vamos a realizar el calaubomalmente esa es la variable

Hay otro método mas sencillo y rapido, y es el misgue usamos en la practica
anterior, en el cualo es necesario ingresann rango de valores para la variakle

Por ejemplo, si deseamos obtener la gréafica dguléesnte ecuacion:

y = 15x-1
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Procederemos de la siguiente manera.

. Declaramos las variables que vamos a usar.

syms x y

No debemos olvidarnos de poner por lo menos urcespatre las dos variables.
. Calculamos la ecuacion.

y=15*x -1

. Graficamos la ecuacion usando el comaredzplot()’

ezplot(y)

P el =]

v S
File Edit Debug Desktop Window Help k]
0 To get started, select MATLAE Help or Dernos from the Help rmer X |

Fr BTYHS KT
Frogos ek Foxno=1

v =

3/2%x%-1

»> ezplot(¥)

>> grid on
e

Figura 13.10

Donde obtendremos como resultado la siguiente.recta

X Figura 13.11
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De igual forma, si queremos obtener la graficaadgduiente ecuacion:

gx) = x*-6x +7

Escribiremos lo siguiente:

. Declaramos las variables que vamos a utilizar.
syms x 'y

En este caso, la variabjesera igual g (x).

. Asignamos a la variablgla ecuacion propuesta.
y =x"2-6*x +7

En este paso, vemos que no es necesario colosagnel “”, cuando realizamos la
operacion de potenciacion, esto se debe a quelcdaraos sobre un valor constante,
sino sobre una variable.

. Graficamos la funcién obtenida.

h2mmand Windeg

File Edit Debug Desktop Window Help
0 To get started, select MATLAR Help or Dernos fram the Help e X i

Figura 13.12
Para esto, usamos el comandapiot()”.

Obtendremos la siguiente parabola.
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x ' Figura 13.13

13.4 SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES
Cuando hablamos de resolver un sistema de ecuacioeales en Matlab, podremos
ver que no existe diferencia alguna si es que queseesolver un sistema con dos, tres
0 mas variables; ejemplo:

Cuando tenemos un sistema de dos variables:

O si tenemos el siguiente sistema de tres variables

Debemos considerar a todo el sistema como dosaesilie valores, donde:

La una matriz estara conformada por los coeficente las variables, es decir, los
coeficientes de la parte izquierda del igual, ységunda matriz seran los valores
constantes de las ecuaciones, 0 sea, los valotagdee derecha del igual.
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Es asi que tenemos para el primer caso de nugsinple las siguientes dos matrices:

Matriz A: Matriz de los coeficientes (valores de la izquéede! igual).

Matriz B: Matriz de los valores constantes (valores de laater del igual).

335

850

De la misma manera, en el segundo caso de nugsinple, tenemos las siguientes dos
matrices

Matriz A: Matriz de los coeficientes (valores de la izquaede! igual).

2 1 6
1 -1 4
3 2 -2

Matriz B: Matriz de los valores constantes (valores de laater del igual).

13.4.1 Ingreso de Matrices en Matlab:
Ahora explicaremos de una manera muy rapida comeasea el ingreso de una matriz
en Matlab, debido a que este es un tema que Ilsaevnos mas a profundidad méas

adelante.
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Para ingresar una matriz cualquiera, debemos defmiprimer lugar cual sera el
separador que utilizaremos para definir filas yioolas, es por eso que para la practica,
utilizaremos el signd;” como separador de filas, y lo utilizaremos de Guisnte
manera.

Para ingresar la siguiente matriz:

Escribiremos en el Command Window de Matlab laisigie sentencia:
a=[4 5;9 14]

Es necesario utilizar siempre los corchetes pafiaidéas matrices, y como podemos
observar, la segunda fila de la matriz, esta sepapar el signd;” siendo al mismo
tiempo el separador de los elementos de cadasipatador entre el 4 y el 5) uno o
varios espacios

Obteniendo el siguiente resultado:

| File Edit Debug Desktop

0 To get started, select MATLAR Help or D X

2 Figura 13.14
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De la misma manera realizaremos el ingreso de teznake los valores constantes.
b= [335,850]

Notese que lo que queremos es tener una matrinalealumna con dos filas, es por eso
gue después de cada término ponemos el §jgno

Obtendremos el siguiente resultado:

r-"'l

| File Edit Debug Desktop

o To get started, select MATLAR Help or [ X

>» h=[335:550]

4 Figura 13.15

Ahora, si queremos ingresar una matriz de tresnoohs, lo que equivale a un sistema
de tres variables, lo haremos de la siguiente maner

Para ingresar una matriz como esta, que es laguueate a la matriz de los coeficientes
del sistema de ecuaciones (valores de la izquierda)

2 1 6
a=

1 -1 4

3 2 -2

Ingresaremos en el Command Window del Matlab laisige sentencia:

a=[2 161 -14;3 2 -2]
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Obteniendo el siguiente resultado:

4\ Command Window

Edit Debug Desktop Window Help

) Figura 13.16

De la misma manera, tendremos que ingresar la anqtre equivale a los valores
constantes del sistema de ecuaciones (los valareta dierecha), ingresaremos la
siguiente sentencia.

)

3
b=|1

2

-~
b= [3;1;2]

Obtendremos el siguiente resultado:

Edit Debug Desktop

o To get started, select MATLAB Help or [ X l

| »> b=[3:1:2]

Figura 13.17
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Ejercicios:

A continuacion resolveremos los siguientes sisteteagscuaciones:

1)
3X-2y+z=-2,
2x+y+z=1,
X+3y—z=3.
. Ingresamos la matriz correspondiente a los coefiesede las variables, asi:

a=[3-21;211;13-1]

| File Edit Debug Desktop »

o To get started, select PATLAB Help or [ X .

o
3 -2 1
1
Figura 13.18
. Ingresamos la matriz de los valores constantes:
b=[-2;1; 3]
| File Edit Debug Desktop » ol
' o Toget started, select MATLAR Help or [ X
> b = [-2: 1: 3] :.l
b =
-2
1
3
Figura 13.19
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. Para obtener el resultado del sistema, haremaguieste operacion:
a\b

Donde aqui estamos dividiendo la matriz de losiciesites de las variables para la
matriz de las constantes, es decir, dividimos kepaquierda del signgual para la
parte derecha del signo, con la particularidadugpaenos el simbolo operaddy .

Obtendremos el siguiente resultado.

——

Mmm@qd Window

| File Edit Debug Desktop »

o To get started, select MATLAB Help or | X

=]

8]
1
u]

il Figura 13.20

En este resultado, los valore®; 1 y O corresponden a las variables y, z
respectivamente.

2)

* Ingresamos la matriz de los coeficientes de laisige manera:

a = [(1/4) -(3/2): (3/4) (1/2)]
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0.2500 —1.5000
0.7500 0.5000

2% Figura 13.21

. De la misma manera, ingresamos la matriz de lage@slconstantes:

Figura 13.22

. Ahora resolvemos el sistema, tal como explicamdésramnmente:

ans =

.0000
4.0000

Figura 13.23

153



13.5 Ejercicios Propuestos
Los ejercicios son tomados del libro de “Matemdticpara Administracion y
Economia”.

Unidad 3.5 Determine las intersecciones con ekgjeon el ejey. También pruebe
la simetria con respecto al ejeal ejey, y al origen. Después realice el bosquejo de las
gréficas.

2. y=x?—4
5. 9x% — 4y? =36
11. x—4y—y*+21=0
x3
13. Y= s
3
19. y= x3— 4x
Unidad 4.2
15. Ecuacion de demanda.Suponga que los clientes demandaran 40

unidades de un producto cuando el precio es dgp&l@nidad, y 25 unidades cuando el
precio es de $18 cada una. Halle la ecuacion der@anda, suponiendo que es lineal.
Determine el precio por unidad cuando se requid@eamnidades.

Unidad 4.3

29. Ingreso. La funcion de la demanda para la linea de laptapumh
compafia de electronica gs= 2400 — 6g, en dondep es el precio (en ddlares) por
unidad cuando los consumidores demamglanidades (semanales). Determine el nivel
de produccién que maximizara el ingreso total deti€ante y determine este ingreso.

31. Utilidad. La utilidad diaria de la venta de arboles paraeglagitamento de
jardineria de un almacén esta dadamp@r) = —x2? + 18x + 144, en dondex es el
numero de arboles vendidos. Determine el vértitaes yntersecciones con los ejes de la
funcion, y haga la gréfica de la funcion.

Unidad 4.5 Resuelva el sistema no lineal.
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y =
2 _ 2
11, {x y2 + 13
y=x“—15
Unidad 4.6
6. Determine el punto de equilibrio girepresenta el precio por unidad en

dolares yg el nimero de unidades por unidad de tiempo.
Oferta:p = (q + 10)?
Demandap = 388 — 16q — ¢

13.  Ypr representa el ingreso total en délareg;y el costo total en dolares para un
fabricante. Sg representa tanto el nimero de unidades producwas el nimero de
unidades vendidas. Encuentre la cantidad de eqailib

1000

YTR = 100 - q+5

YTCZQ+35
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PRACTICA 14

FUNCIONES EXPONENCIALES Y LOGARITMICAS

14.1 Funciones Exponenciales:
Existe una funcién que desempefia una labor impertam sélo en matematicas, sino
también en finanzas, economia y otras areas ddi@stncluye una constante elevada a
una variable, comd(x) = 2*. A tales funciones las llamamos funciones expoatrs:

14.1.1 Gréficas de funciones exponenciales:
Graficar las funciones exponenciales:

f(x)=2" y f(x)=5"

Para graficar dichas funciones procederemos dgu&ste manera:

1. f(x) =2~

. Ingresamos un rango de valores prudente paraikbleix”.

x =-3:0.1:3

. Calculamos los valores correspondientes de la dangpara este caso, a la

funciénf(x) la igualaremos ay”, teniendo:
y= 2/X

. Llamaremos a la funcion que grafica los valoregmidbs, activando también la
cuadricula o grilla:

plot(x,y)
grid on

Luego de esto, obtendremos el siguiente resultado:

156



Figura 14.1

2. f(x) = 5"

De la misma manera:

. Ingresamos un rango de valores prudente paraikbleix”.

x=-2:0.1:2

Columns 1 through 5

—2.0000 —-1.59000 -1.8000

Columns 6 through 10

—1.5000 -1.4000 -1.3000 =1.z2000

Columns 11 through 15

—1.0000 —-0.8000 —-0.8000

=l Figura 14.2

. Calculamos los valores correspondientes de la dangpara este caso, a la
funciénf(x) la igualaremos ay”, teniendo:

P
o To get started, select MATLAR Help or Demos from the Help menu,

Columns 1 through 5

0.0400 0.0470 0.0552

Columns 6 through 10

0.0894 0.1051 0.1234
Columns 11 through 15

0.2000 0.2345 0.2753 | Figura 14.3
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. Llamamos a la funcién para graficar los resultadbtenidos, activando al
mismo tiempo la cuadricula.

plot(x,y)
grid on

Obtendremos el siguiente resultado.

25

20

15

10

Figura 14.4
Estas dos gréficas que hemos realizado, correspanids de la pagina 183 del libro.

14.2 Funcion exponencial con base
La funcion exponencial con bagese conoce coméuncion exponencial natural y
siempre tiene el valor igual a:

Para representar en Matlab una funcion exponenoralbasee, utilizamos la funcion
“exp”; de la siguiente manera:

exp(x)

Donde x puede ser un valor o un rango de valores; por@{rmi queremos obtener el
exponencial de un rango de valores ingresado,reni@s de la siguiente manera.

X =-2:0.1:2

exp(x)
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Tendremos el siguiente resultado:

A Command Window

Eile Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAR Help or Dernos from the Help menu,

Colurmhs 1 through 7

0.1353 0.14596

Colwms & through 14

0.2725 0.3012

Columhs 15 through 21

0.5455 0.6085

Colwms 22 through 28

1.1052 1.2214
Colwms 29 through 35
2.2255 2.4594 . . . . .0&52 LI

Figura 14.5

Es asi, que para obtener el valor constante daskeel{2.71828), tenemos que extraer la
funcién exp del valor 1; de la siguiente manera:

exp(1)

Lo cual nos dara como resultado el siguiente valor:

| File Edit Debug Desktop »

o To get started, select MATLAR Help ¢ X |
>

ans =

2.7133
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En cambio, si queremos despejar una incognita @defumcion logaritmica, usamos
como en las préacticas anteriores la funcion sgwe gjemplo:

Para graficar una funcion exponencial con E$e haremos de la siguiente manera:

Graficar la siguiente funcion exponencial:

y=e”
. Ingresamos un rango de valores a una variable:
x=-2:0.1:2
. Calculamos la funcién correspondiente:
y = exp(-x)
. Llamamos a la funcion para realizar la gréfica eeipa, activando al mismo

tiempo la cuadricula:
plot(x,y)
grid on

Luego de todos los procedimientos, tendremos alesite resultado.

Figura 14.7
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Ejercicios:
Graficar cada funcion:

1. y = f(x) = 2(1/4)
. Para graficar la funcion citada, ingresamos laslieiges sentencias en el
command window.

X =-2:0.1:2
y = 2*%(1/4).~x
plot(x,y)

grid on

Para obtener el siguiente resultado:

- T T T ) T T T

Figura 14.8
2. Graficar las siguientes funciones:
a. y=-€
b. y =2¢°
. Ingresaremos las siguientes sentencias en el codhwiadow:
x=-2:0.1:2
y = -exp(x)
plot(x,y)
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grid on

Teniendo el siguiente resultado para la funeon

De la misma manera, para la funcldimgresaremos las siguientes sentencias:

Lo

15

10

x=-2:0.1:2
y = 2*exp(x)
plot(x,y)
grid on

cual nos mostrara lo siguiente:

-2 -1.5 -1 -0.5 0 0.5 1 1.5 2

2 Figura 14.9

Figura 14.10
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14.3 FUNCIONES LOGARITMICAS:
Conversion de forma logaritmica a forma exponencial

Forma Logaritmica Forma exponencial
l09101000=3 significa 10° = 1000

l0gss8 = %2 significa 64"=8

log, 1/16 = -4 significa 2%=1/16
Ejercicios:

Ecuacion de Demanda:

La ecuacién de demanda de un prodpcto12* %29 Utilizar logaritmos comunes para
expresanq en términos de.

Si revisamos en el texto, obtenemos la siguienia@@én correspondiente al ejercicio:

_ _ logp
= 10(1 log12)

Y para obtener la gréfica de dicha ecuacion, debesaguir el siguiente procedimiento:

. Asignamos un rango de valores a la varigble

p=0:0.5:8

b Eile Edit Debug Desktop Window Help k|
o To get started, select MATLAR Help or Dermos frorm the Help rienu, x

Column= 1 through 5
a 0. 5000 1.0000 1.5000 Z.0000 Z.5000 3.0000 3.5000
Columns 9 through 16
4.0000 4. 5000 5.0000 5.5000 6.0000 6.5000 7.0000 7.5000
Column 17
g§.0000

i

Figura 14.11
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. Calculamos el valor de la ecuacion antes ya citelda siguiente manera.

q = 10%(1-(log(p))/(log(12)))

| File Edit Debug Desktop Window Help

0 To get started, select MATLAR Help or Dernos from the Help menu,

Coluns 1 through S

Inf 1z .7894 10.0000 §.3683 T.2106 6.3126 5.5789

Columns 9 through 16

4.4211 3.9471 3.5231 3.1396 Z.75594 Z.4673 Z2.1691

Colun 17

1.6317

— A Figura 14.12
. Llamamos a la funciéon para graficar los valorepiglos:

plot(p,q)
grid on

1 ' : ' : : : :
12

10

Figura 14.13

A éste ejercicio, como a todos los presentadodp smiede resolver también de la
siguiente manera.

. Declaramos las variables que usaremos.
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symsp q

. Calculamos el valor correspondiente a la ecuacion.
q = 10*(1-(log(p))/(log(12)))

. Graficamos la funcion usando el comanda “ezplot()”.

ezplot(q)
grid on

Eile Edit Debug Desktop Window Help

0 To get started, select MATLAR Help or Dermas from the Help e ¥ |

>» sym3 p o
>rog = 10%(1-(logip) )/ (logilz))]

10-225179981368524580/ 550551233 1017853 % Loy (p)

>> ezplot ()
>> grid on

5> Figura 14.14

Obteniendo la siguiente grafica.

10-22517998136852480/5595512331017853 log(p)

i Figura 14.15
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14.4 Ejercicios Propuestos
Los siguientes ejemplos son del libro “Matematig@sa Administracion y
Economia”.

Unidad 5.2 Encuentre el valor de x

36. log, 100 = 2

39. logx% = -1

45. 2+ log,4=3x—-1
47. log,(2x +8) =2

48. log, (30 —4x — x2) =2

Unidad 5.3 Encuentre el valor de x

45, e =5
47. 10l08x* = 4
48. e3nt) =g

Unidad 5.4 Encuentre el valor de x

5. In(—x) = In(x? — 6)
9. 163* =2

21. 5245 =9

24, 5(3% — 6) = 10
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PRACTICA 15

ALGEBRA DE MATRICES

Las matrices y su algebra respectiva tienen uniaaapdn potencial siempre que una
informacidbn numeérica se pueda acomodar de manggaifisativa en bloques
rectangulares.

Una gran aplicacion, son las gréficas con compujadoun sistema de coordenadas, un
objeto puede representarse con una matriz quergmtas coordenadas de cada vértice
0 esquina, como nos muestra en la figura:

Figura 15.1

15.1 Ingreso de Matrices en Matlab
Matlab nos ofrece una tremenda facilidad en ebhtn&nto de matrices; entonces, si
gueremos ingresar por ejemplo la siguiente matriz:

||
|15 |
M
16

En el command window debemos ingresar la siguisgréencia:

. [1;-2; 15; 9; 16]
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Lo cual nos mostrara el siguiente resultado.

File Edit Debug Desktop » N
o To get started, select MATLAR Help or X

-l Figura 15.2

Si observamos, el separador de filas siempre $sigr®*;” , ya que no es lo mismo Si
ingresamos la siguiente sentencia:

. [1-2 159 16]

Teniendo una matriz de 1x5 y no una de 5x1 que gaé planteamos al principio

|4l Command Window E=REERE

»

Eile Edit Debug Desktop “Window Help
| o To get started, select MATLAR Help or Demos fror X

Ea

Figura 15.3

Nota: Notemos que el identificador de las matrices enld@asiempre seran los
corchetes[ " .

De la misma manera, si deseamos ingresar la siguiegiriz:

2 3 4 5
3 4 5 6
4 5 6 7

Ingresaremos en el command window de Matlab la iesge sentencia. Aqui
observaremos la separacion de las filas y de lasnt@as.

. [2345;3456;4567]
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Y obtendremos el siguiente resultado:

4\ Command Window =1

Eile Edit Debug Desktop Sindow Help k| ]
o To get started, select MATLAB Help or Dernos fro X

>» [2 3 45; 345 6: 456 7]

ans =

2 3 4
3 4
b=l

Figura 15.4

Aqui podemos observar que la separacién de |asdgeael signd;” y la separacién de
los elementos es ebpacio.

15.2 Transpuesta de una Matriz:
Para obtener la transpuesta de una matriz, pridedsemos asignar a una matriz dentro
de una variable, de la siguiente forma:

. a=[2345;3456,;4567]

File Edit Debug Desktop Window Help

0 To get started, select MATLAR Help or Dermos from t X

l5> a= [2 345 3 456;: 456 7]

4l Figura 15.5
Y la transpuesta de esta variable se la obtief& siguiente manera:

° a'

"3l Command Window

File Edit Debug Desktop Window Help N |1

o To get started, select MATLAB Help or Dernos from tl X
> m

ans = |

ok WM
Nk W
-1 om ok

Figura 15.6
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Es decir que una matriz su transpuest, en Matlab equivale caat.

15.3 Inversa de una Matriz
Para obtener la inversa de una matriz dada, pompépela matriz:

. a=[1 2;3 7]

File Edit Debug Desktop  » |

@ To get started, select MATLAR Hel X

»» & = [1 2:3 7]

[

Figura 15.7

Nos bastara con ingresar lo siguiente:

. an-1

i Command Window E=FE)

File Edit Debug Desktop Window 3

o To get started, select PAATLAR Help or Den

Froat-1 |
ans = |

7.0000 —Z.0000 |
=3.0000 1.0000

Figura 15.8

Si deseamos que la varialde que en nuestro caso es la matriz, tenga el Eda
inversa, tendremos que hacer lo siguiente.

. a=a’1

"9\ Command Windaw el o= S

Eile Edit Debug Desktop Window »

o Toget starked, select MATLAR Help ar Den X

7.0000 -2 .0000 ‘
—3.0000 1.0000 |

2 Figura 15.9
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Con esto sustituiremos el valor de la matriz oaldea, por lo que ahora ingresamos.
15.4 OPERACIONES DE MATRICES

15.4.1 Suma de Matrices:
Para realizar esta operacion, debemos en primar,lugresar las dos matrices dentro
de dos variables, de la siguiente manera:

. a=[30 -2, 2 -1 4]
. b=[536 12 -5]

#8 Command Window

File Edit Debug Desktop Window Help N
0 To get started, select WMATLAR Help or Dermos frarm the X |

> a = [3 0 -2; 2 -1 4]

> | Figura 15.10

Y para sumar las matrices, Unicamente bastararggmesar en una nueva variable la
suma de las matrices ingresadas, de la siguienterana

. c=a+b

J¥. Command Window

File Edit Debug Desktop Window Help k|
o To get started, select MATLAE Help or Dermos from the X

> o =a+h

b=

Figura 15.11
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Por ejemplo si queremos realizar la suma de lasesites matrices:

1 2 7 =2
a=[3 4‘ + b:[—6 4
5 6 3 0

Lo haremos de la siguiente manera:
Ingresaremos en el command window las siguientggeiseias:

. a=[12; 34;5 6]
. b=[7 -2;-6 4;3 0]
. c=a+b

Obteniendo el siguiente resultado:

File Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAB Help or Dernos from the Help menu,

> a=11 2: 3 2 5 &]

4l Figura 15.12
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Observacion: Podemos realizar la suma de varias matrices, €s, @m este mismo
ejemplo podemos suma:+ b + ¢ con la restriccion que solo podemos hacer sumas d
matrices del mismo tamano.

15.4.2 Multiplicacion por un escalar:
Para multiplicar una matriz, por un escalar o mémero real seguiremos un
procedimiento muy similar al de la suma de matrices

Es decir que primero debemos ingresar una matriz:

. a=[12; 4 -2]

lflle Edit Debug Desktop Window Help

OTO qget started, select MATLAR Help or Dernos from the Help. X f

l>» a=[1 2z: & -21

2] Figura 15.13

Luego lo multiplicaremos por el escalar que dessamo

File Edit Debug Desktop Window Help
o To get started, select MATLAR Help or Demos from the Help X |

l>> 58 = a

[| Ans =

[GvR

2l Figura 15.14
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15.4.3 Sustraccion de Matrices:

Al igual que en la suma, la resta de matrices,idersndo que ambas deben ser de la
misma dimension, se la hace solamente restandeatéables que corresponden a las
matrices; asi:

Primero ingresamos dos matrices que tengan lasamsigimensiones.

. a=[26; 41, 32]
. b=[6 -2; 4 1, 0 3]

| Eile Edit Debug Desktop Window Help
o Toget started, select MATLAR Help or Dermoas from £ X

=4 Figura 15.15

Ahora Unicamente nos corresponde realizar una @stéas dos matrices (a y b),
incluyendo el resultado en una matriz nueva; dggaiente manera:

| File Edit Debug Desktop » N
o To get started, select MATLAB Help or DX !

e e B T

-4 g
-G u]
3 -1

Figura 15.16
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15.4.4 Multiplicacion de Matrices:

Cuando vayamos a calcular una multiplicacién derdagices (a y b), debemos tener
cuidado el momento de ingresarlas, ya que el nuhercolumnas de la matr&zdebe

ser igual al numero de filas de la matsiy si no se las ingresa de la manera correcta, el
lenguaje no podra realizar la operacion.

Es por eso que para el ejemplo tomaremos las siggienatrices:

a:ﬁ —13 _26]
1 0 -3
b={ o 4 2
2 1 1

Para el caso, si tenemos una mayige tres columnas, y una matbzle tres filas, el
numero de columnas de la matbizno sera importante, lo mismo pasara con el nimero
de filas de la matria.

Este ejercicio lo obtendremos de la siguiente forma
Ingresamos en el command window las dos matricgaupsstasfa y b).

. a=[21-6;1-32]
. b=[10-3;04 2; -2 1 1]

| Eile Edit Debug Desktop MWindow Help
o To get started, select MATLAR Help or Dernos frorn the Help men. X

Figura 15.17
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Luego, solamente realizaremos la multiplicaciérpeetiva, incluyendo el resultado en
una nueva matriz:

. c=a*b

9L Command Window,

'Eile Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLABR Help ar Dermos fram the Help rme X

2l Figura 15.18
Ejercicios:

Calcular ab y ba con las siguientes matrices:
12 -1 —2 1
a‘[3 1 | y 1 4]

Lo realizaremos insertando las siguientes sentgncia

. a=[2 -1, 3 1]
. b=[2 1; 1 4]
. c=a*b
. d=b*a

Obtendremos el siguiente resultado, donde podrerapgjue los dos productos son
completamente diferentes.

176



4 Command Window

-Eile Edit Debug Desktop Mindow Help

0 To get started, select MATLABR Help or Dernos frorm the Help n X

Figura 15.19

Si queremos resolver el sistema de ecuaciones:

Lo haremos por determinacion de la inversa de lgiznde coeficientes; de la siguiente
manera:

Aqui tendremos dos matrices diferentes, la de tefidentes y la de los valores
constantes:

La solucién esta dada por:

Es decir que multiplicaremos la matriz inversaagdeor la matrizb; de la siguiente
manera:

Y para eso ingresaremos las siguientes sentencieldenguaje:

. a=[10-2;4-21;12 -10]
. b=1[1; 2; -1]
. x=aM-1)*b

Obtendremos el siguiente resultado
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q?il Command Window - @l&]

| File Edit Debug Desktop Window »

@ To get started, select MATLAR Help or Der X

> x = a"“-1 * b

-7.0000
-17.0000|

—4.0000

Figura 15.20

Como ya explicamos en la practica de resoluciosistemas de ecuaciones, existe otra
operacion para resolver el sistema:

x=a\b

Esta forma es equivalente a decir que a'h, siempre obtendremos el mismo
resultado:

15.5 DETERMINANTES:
Para hallar el determinante de una matriz, usaraimgsamente la funciofidet()”,
donde dentro de los paréntesis colocaremos la an@ddrila cual queremos obtener el
determinante; de la siguiente manera:

det ()
En este ejempl@ equivale a la siguiente matriz:
-3 -2
a= [ 0 1 ]
Y luego de realizar el calculo correspondientegonfitemos que la respuesta s&a
como nos muestra la siguiente figura:
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o To get started, select MATLAB Help ar Demos from the Help menu,

FHealE By R m #

a

=» det(a)

| ans =

-3

__J Figura 15.21

Ahora, si queremos obtener el determinante deglaesite matriz:

2 -1 3
a=|3 0 -5
2 1 1

Lo haremos ingresando las siguientes sentenciaklenguaje:

. a=[2-13;,30-5 211]
. det(a)

Obteniendo el siguiente resultado:

| 4\ Command Window

File Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAR Help or Demos from the Help menu,

3 0 -5 2z 1 1]

[ > detia)

| ans =

2 Figura 15.21
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15.6 Ejercicios Propuestos

Los siguientes ejemplos son del libro “Matematicasa Administracion y Economia”.

Unidad 6.1

18.

19.

Unidad 6.2

2.

8.

Encontrar la transpuesta de la matriz

a=[2I4l6l8]
1 3 7 3
b=|[3 2 -2 0
-4 5 0 1

Realice las operaciones requeridas.
[ 2 =7 7 -4 2 7
e L R

[1 4 6 -1
=2 71—=|7 2
L6 9 1 0

2 -1 00]
7 4 0 0

|+3

Calcule las matrices requeridas si

A= [g —13]

14.
15.
17.
19.
20.
22.

23.

Unidad 6.3

5= 7

—(A-B)
20
2(A—2B)
34— C) + 6
A+ (C+B)

3C—- 2B

~A—2(B+2C)

Realice las operaciones indicadas.

_[0 0
0 0
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2 —44 0

19 ER | -
—1 1

20, o al[t 7]
(2 1
2

27 iz 3 -2 3

. _4 -

1

Resolver el sistema por determinacion de la invéesia matriz de coeficientes

Unidad 6.4
2x+3y =7
13, {x P
x+2y—3z=0
16. {—Zx —4y+6z=1
xl - 3x2 == 0
19 {le + 2x2 = 3
le - xZ = 1
Unidad 6.5

w—x—y+4z=5
1. 2w —3x —4y +9z =13
2w+ x+4y+5z=1

3w—x+12y +18z = —4
2. w—2x+4y+11z = —13
wt+x+4y+2z=8

Unidad 6.6
6x + 5y =2
21, {Hy T
3x+ 2y =126
24. {4x + 3y =37
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Unidad 6.8

3 {—2x=4—3y
y=6x—1
3 1
2X 7%=
7. 1
“xXx+-z=

8 {0.6x — 0.7y =0.33
' 2.1x — 0.9y = 0.69
3r—t=7
12. 4r —s+3t=9

3s+ 2t =15

Resolver el sistema por determinacion de la invéesia matriz de coeficientes.

Una compaiia produce 3 tipos de muebles para psitias, mecedoras y sillones
reclinables. Cada uno requiere de madera, plagt@tominio, como se indica en la tabla
siguiente. La compaiiia tiene en existencia 400ad@sl de madera, 600 unidades de
plastico y 1500 unidades de aluminio. Para la darde fin de temporada, la compafiia
quiere utilizar todas sus existencias. Para hastr, g cuantas sillas, mecedoras y
sillones deben fabricar?

Madera Plastico Aluminio
Silla 1 unidad 1 unidad 2 unidades
Mecedora 1 unidad 1 unidad 3 unidades
Sillén reclinable 1 unidad 2 unidades 5 unidades
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PRACTICA 16

LIMITES Y DERIVADAS POR FORMULA
Los ejercicios han sido tomados del libro “Matewedi para Administracion vy
Economia”.

16.1 LIMITES

. Practica 1. Encontrar el limite del ejercicio 43 de la pagr 41

a) Previamente se debe definir la variable x, utibnaos la funciédimit() y se debe
ingresar de la siguiente forma:

[limit ((x*2 + 1)/ (sqrt(x*2 - 49)), x, -7}

4\ Command Window E]@
File Edit Debug Desktop  Wwindow  Help u
0 To get skarted, select MATLAE Help or Demaos Ffrom the Help menu. x
¥ limit (' (x~2 + 1) / ([sgrtix"z - 43)1',x,7) i
ans =

Nall

Figura 16.1

En la figura se obtiene el resultado “NaN”, estdiéa que no tiene limite.

Practica 2.Costo Promedio, ejercicio 59 de la pag. 418.

Si c es el costo total en ddélares para prodgcimidades de un producto, entonces el
costo promedio por unidad para una producciéng deidades esta dada por
Asi si la ecuacion de costo total es , entonces
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Por ejemplo, el costo total para la produccion denilades es $5030, y el costo
promedio por unidad en este nivel de produccion$&606. Por medio de la
determinacién de , demuestre que el costo pronsdaproxima a un nivel de
estabilidad si el productor aumenta de maneramaoatia produccion. ¢ Cual es el valor
limite del costo promedio? Haga un bosquejo dedfiaa de la funcidn costo promedio.

b) Después de crear la variable g, ingresamos laesiticadena donde utilizamos la
palabra “inf” para representar el infinito.

| limit (5000/q+6',q,inf) |

-4} Command Window [Z]@
'l

File Edit Debug Deskrop ‘window Help

0 To get started, seleck MATLAE Help or Demos from the Help menu.
> ITIS o
> limit ('S000/q + 6',q, inf)

x

E

ans =

&

Figura 16.2
Tenemos un 6 como valor limite del costo promedio.
c) Ahora utilizamos la ecuacioén inicial —
|c=5000/q+6 \
d) Para obtener la gréfica utilizaremos la funcioplet).
| ezplot (c) |

Si desea cuadriculada la grafica, digjtel on.
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5000/q+6

8000 -
6000 -
4000 |+

2000 {4

2000 1
4000 1
6000 -

-8000 1

Figura 16.3

. Practica 3. Encontrar el limite del ejemplo 1 de la pag. 410.

a) Se debe ingresar de la siguiente manera, previanezdda la variable:

[Timit(2/ (x+1)', x, -1, right) |

b) La siguiente figura tiene como respuesta INF.

<% Command Window E]@
File Edit Debug Desktop ‘Window Help L
0 To get skarted, seleck MATLAE Help or Demos From the Help menu. »
> STmME X

> limit ('Z/ (x+1)',x,-1, 'right')

Inf -
Figura 16.4
16.2 DERIVADAS
. Practica 4. Resolver la siguiente derivada y obtener la seguiedivada.

|

h) Matlab provee una funcion llamadahff(), y se debe ingresar de la siguiente
forma.
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| a =diff(6*x"3 - 2*x"2 + 7*x - 8) |

File Edit Debug Desktop Mindow Help
o To get started, select MATLAR Help or Dermos from the Help menu,

frdoats diE L Bhe®etel o CEERTE ok TR o= 8

158%™ 2-4%=+7

| Figura 16.5

Para obtener la segunda derivada, se debe ingebaen la funcion de la siguiente
manera.

diff(6*x"3 - 2*x"2 + 7*X - 8, 2)

."t Command Window u@ﬁ

File Edit Debug Desktop Window Help LY
o To get started, seleck MATLAE Help or Demaos from the Help menu, »
~

Frodiffi'e¥x"3 - ZTxTEZ + VFH - 8', Z)

ans =

IeTH-4

Gl

- “|Figura 16.6

Esto equivale a decir que queremos extraer laa#aidel resultado, es decir‘@dé.

diff(a)

File Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAR Help or Dernas frarm the Help menu,

| 5> diffia)

J Figura 16.7
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. Practica 5. Derivada implicita. Ejemplo 2 de la pag. 514.

a) Para este tipo de ejercicios, no existe una funegpecifica. Utilizamos la
misma funcion con un ligero cambio. No olvide deatrlas variables.

| diff('x"3 + 4*x*y"2 - 27 = y™4, x) |

4% Command Window

Jo&E

File Edt Debug Desktop Window Help N
@ To get skarted, select MATLAE Help or Dermas From the Help menu, x
> SYmMS X: |
e Syms Vi
sx diff|'w"3 + 4Fxryez - 27 = godl,  x]
ans =
I Z44TyeZ = 0 |
Figura 16.8

b) Ahora reemplazamos la variabig@or lay.

| diff('x"3 + 4*x*y"2 - 27 = y™4, ) |

<\ Command Window g@
File Edit Debug Desktop ‘Window Help k'l
@ To gek skarted, select MATLAE Help or Demos From the Help menu, b4

—
=» diff('x™3 + 4¥xsytz - 27 = ¥4, wl
ans =
S¥xty = 4Fgh3 I

w

Figura 16.9

La respuesta se la interpreta de la siguiente rmaferespuesta de la figura 1.7 es el
numerador y de la figura 1.8 es el denominader
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16.3 Ejercicios Propuestos
Los siguientes ejemplos son del libro “Matematiggsa Administracion y
Economia”.

Unidad 9.1 Encuentre los limites

. t2+42t
24. llmt_>0 m
. x2-9x+20
29. hmx_>4 YZ_3x-a
45. Planta de Energia.La eficiencia teérica maxima de una planta de

Tc

energia estad dada pofE =T”T;, dondeT,, y T, son las temperaturas absolutas
h

respectivas del deposito mas caliente y del ma@s Encuentre (alimr o E Yy (b)

limz, 7, E.

Unidad 9.2  Encuentre los limites. Si no existe,eedfgue o utilice el simbola: o
—oo donde sea apropiado.

. 7
20. llmx_mom
41. lim, s [1+ =

. X
44, hmx_>_3+ ﬁ

. 1
48. llmx_,l/z m
49. lim,_ o+ (—2)
53, lim,_,_o 22

. 2 x2
54, lim, e, |2 — =]

x,six <0

57. g(x) = {—x, six>0

(@) =lim,_ 4+ g(x) (b) = lim,_y- g(x) (c) =lim,_, g(x)

(d) = limy_e g(x) (e) = limy__, g(x)
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61. Poblacion La poblacion de cierta ciudad pequé@déios a partir de ahora
10000

(t+2)?°

se pronostica que serdl = 20000 + Determine la poblacién a largo plazo, esto

es, determinéim,,_,, N.

Unidad 10.2 Diferencie las funciones

64. f(x) =x3(3x% —5x% + 4)
66. Fx) = Vx(5 — 6x + 3Yx)
67. v(x) = x72/3(x +5)

74, o) =22

Unidad 10.5 Diferencie las funciones

17

44. f(S) = 5(552—-10s+4)
2_ 3
— X x—1
45. y = 3x —
1 - 7
46. y =7—10x2 4 —22£3
x+2
Unidad 10.6 Encuentng
3[8x2 -3
44. y= ﬁ X242
_ t-1_ Bt=7y2
51. y—8t+t+4 (4)
_ (2x+1)(3x—5)2
53. =
54. _ VX +2(4x%-1)2

9x-3

Unidad 11.1 Diferencie las funciones

4[1+x2
29. y=1In /1—x2

33. y=5In(xV2x + 1)
X
34. y = 61n\/m
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44.

Unidad 11.2
7.

26.

27.

Unidad 11.3

7.

13.

15.

16.
20.

24.

y =In(x + \/1-|-_xz)
Diferencie las funciones
flr) = 3T 4T+
y=e *lnx
y = exlnx
Encuentr‘;e:- por medio de diferenciacion implicita
x3/% 4 y3/4 =5
2x3+y3—12xy =0
x =y +3y
x3y3+ x=9
In(xy) + x =4

y? =In(x +y)
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PRACTICA 17

MAXIMOS Y MINIMOS:

17.1 EJERCICIOS PROPUESTOS PARA DESARROLLAR EN CLASES

. Practica 1. Encontrar el limite del ejercicio 43 de la pagr41

a) Para realizar el bosquejo de la gréfica, primetmedes asignar valores para el eje
x. Damos un intervalos de 0.01 para que en la grafas dé respuesta con 2

decimales.

4\ Command Window

File Edit Debug Desktop Window Help
0 Ta get started, select MATLAE Help or Demoas from the Help menu.

Columns 775 through 783

3.7400 3.7500 3.7600 J.7700 3.7800
Columns 784 through 792

3.8300 3.8400 3.8500 3.8600 3.8700
Columns 793 through S01

3.9200 3.9300 3.9400 J.9500 3.9600

|x=-4:0.01:4 |
=
3.7900
3.8800
3.9700
>_v'
Figura 17.1

b) Ahora debemos ingresar la ecuacion de la siguieteera. Deben cambiar el
operador de potenciacion (*) por (.»), debido alqaevalores estan dentro de un vector.

ly=(x"3 + x./2 - 5* -5)]|
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4\ Command ¥indow Q@
™

File Edt Debug Desktop Window Help

0 Tao get starked, select MATLAE Help ar Demas fram the Help menu. x
~

Column=s 787 through 792

45.1121 45 . 5875 49.0655 49,5460 50,0290 50.5146

Columns 793 through 798

51.00z27 51.4934 51.9566 5Z.4524 5Z.9807 53.4817

Columns 799 through 501

53.9852 54,4913 55.0000

Figura 17.2

C) Realice la gréfica utilizando la funcigot().

9.2 40t 23 1 Figura 17.3
d) Como vemos en la gréfica, obtenemos un maximo mimmo respectivamente.

W= . ,
Pulse ¥ de la barra de botones, con el mouse ddiaiercla parte mas alta de la
primera curva.

60

40

201

e S S o 1 2 3 4 Figural7.4
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Para encontrar la parte mas alta de la curva, edepguiar con las coordenadasyte

para este ejemplo gnse tiene un valor
el segundo punto que es -1.67.

e) Realice el paso anterior para la

de 1.481 que se repiten 3 vézesspuesta es

otra curva y emtceel valor.

B0

40

20

20+

A0 1 1 L 1 1 L L
-4

i

Figura 17.5

Los puntos criticos son: x =1 y x =-1.67.

f)

Para confirmar las respuestas

anteriores, regrdaevantana de comandos y

realice la derivada y despejar la variable.

<\ Command Window

|y =diff (X3 + x"2 - 5*x -5) |

BEX]

File Edit Debug Desktop Window Help

@ To get started, seleck MATLAE Help or Demos From the Help menu,

> SYMS K:

»» 7 o= diff(x"3 + x"Z - G5§%x -5

¥

IEHTZHEFH-5

|

X

)

9)
ay debido a que en el paso anterior la

Figura 17.6

Para hallar el valor de utilizaremos la funcidsolve().Se debe hacer referencia

respuestaasegeo a una variable.
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<\ Command Window g@

File Edit Debug Desktop ‘Window Help Y
@ To get started, select MATLAE Help or Demos From the Help menu. »

»x solve (7]

ans =
1
—5/3 v
| Figura 17.7
. Practica 2. Encontrar el limite del ejercicio 43 de la pagr4l
a) Primero asignamos valores para ebeje
| x=-3:0.01:3]
4\ Command Window g@ .
File Edit Debug Desktop Window Help £
0 Ta get started, select MATLAE Help or Demos from the Help menu. x
Columns 775 through 783 -
3.7400 3.7500 3.7600 3.7700 3.7800 3.7900
Column=s 784 through 792
F.58300 3.56400 3.8500 3.5600 3.58700 3.6800
Columns 793 through 501
3.9200 3.9300 3.9400 3.9500 3.9600 3.9700 (=
w
< ¥
Figural7.8
b) Ingresamos la ecuacion de la siguiente manera. @amb operador de

potenciacion (") por (7).

ly=(x"5 - 5*x./3) |
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4% Command Window

BEX]

File Edit Debug Desktop ‘Window

Columns 787 through 792
45.1121 45.5875 49
Columns 793 through 795
51.00z7 51.4934 51
Coluns 799 through 801

53.9852 54.4913 55

Help

06355

.9866

.00no

@ To get started, seleck MATLAR Help or Demos From the Help menu,

49,5460

52.4824

S0.0230

52 .9807

x
-
S0.5146
53.4817
-
>

Figura 17.9

C) Realice el bosquejo de la grafica mediante la fampiot(), en caso de que la
grafica no se distinga del todo? Utilice las prdpies de Editor.

3 Figura 17.10

d) Se obtuvo un maximo, un minimo y un punto de inflex Pulse*= y con el
mouse de un clic en la parte mas alta de la pricwanz.
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Figura 17.11

20 | | | | |

Guiese en las coordenadasyigara este ejemplg; tiene un valor de 10.39 que se
repiten 3 veces, la respuesta es el segundo puatesy-1.73.

e) Encuentre los otros puntos para la otra curvapyeto de inflexion.

3 Figura 17.12

2 1 D 1 2 3 Figura 17.13

Los puntos criticos son: x =0 y x =£1.73.
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f) Regrese a la ventana de comandos y realice |aadieriv
|y = diff (x"5 - 5*x3") |

4\ Command Window g@
File Edit Debug Desktop ‘Window Help LY
@ To get starked, select MATLAE Help or Demas Ffrom the Help menu., *
sx 7 o= diff('x"5 — 5%¥x"3') il
v =

S*xm4-15%x"2

Figura 17.14
0) Utilizaremos la funciérsolve()para encontrar el valor de
solve (y)
4 Command Window g@
File Edit Debug Deskbop Window Help £
@ Toget started, select MATLAE Help or Demos From the Help menu. x
> solve (¥ A
u]
u]
3~ (1/2)
-3 (1/2) ]
Figura 17.15

17.2 Ejercicios
Unidad 12.3 Para cada una de las siguientes fuegioralizar el procedimiento
completo, desarrollado en los ejemplos anteriores.

8. y=3x>—-6x+5
11. y = 4x3 — 21x% + 5x
4 2
14. y=—X—+gi+2x
4 T2
17. y=S 41 45
2 6 2
20. y=§x5—33—zx3+10x—2

Unidad 12.5 Para cada una de las siguientes fuegioralizar el procedimiento
completo, desarrollado en los ejemplos anteriores.
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10.

16.

18.

Unidad 13.1

19.

25.

27.

33.

y= x2—4
Y=
2
X“—1
f(x) =
( ) 2x2-9x+4
_ xX%4Xx
y

T o11x

Resolver los siguientes problemas.

Ingreso. Una empresa de television por cable tiene 480Qiptsi@s que
pagan cada uno $18 mensuales, y puede consegusussfiptores mas
por cada reduccion de $0.50 en la renta mensuabl gera la renta que
maximice el ingreso y cual seré este ingreso?

Disefio de recipientelUna lata cilindrica sin tapa debe tener un volumen
K. Demuestre que si se usa la cantidad minima deriala entonces el

radio y la altura seran iguales/& /.
Volumen =mnr?h

Area de la superficie 2nrh + mr?
hI

Utilidad. La ecuacion de demanda para el producto de un mbsiapes

r

p = 600 — 2q, y la funcién de costo total es= 0.2q% + 28q + 200.
Encuentre la produccion y el precio que aumentaramaximo la utilidad
y determine la utilidad correspondiente. Si el gotd impone un
impuesto de $22 por unidad al fabricante, ¢Cuaegrs entonces la
produccion y el precio que aumentarian al maximatigdad? Ahora,
¢, Cudl es la utilidad?

Costo de transporte El costo de operar un camion sobre una autopista
(excluyendo el salario del chofer) @465 + S/200 dolares por milla,
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donde s es la velocidad (uniforme) del camion eltamipor hora. El
salario del chofer es de $18 por hora. (A qué idddcdebe manejar el
chofer para que un viaje de 700 millas resulte & economico posible?

38. Tasa de rendimiento Para construir un edificio de oficinas, los
costos son de $2.5 millones e incluyen el precib tdereno, los honorarios del
arquitecto, la cimentacion, la estructura, etc.s8i construyen x pisos, el costo
(excluyendo los costos fijos) es= 5x[100000 + 5000(x — 1)]. El ingreso por mes es
de $50000 por piso. ¢Cuantos pisos dardn una tdsanm de rendimiento sobre la
inversion? (tasa de rendimiento = ingreso totaltctistal.)
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PRACTICA 18

INTEGRACION

18.1 La Integral Indefinida:
Conocemos como una integral indefinida a aqueltaddmo se especifican limites o un
rango donde aplicar la derivada; por ejemplo:

[5dx=5x+C
[2x dx = ¥ +C

18.1.1 Ingreso de las Integrales en Matlab
Para realizar operaciones de integracion con Matiséwremos la funcioririt()” donde
en el interior de los paréntesis escribiremosit&ifin respectiva que se desea integrar.

Pero, para poder utilizar la funcidn con las vdéslmue normalmente se nos presentan,
volveremos a usar una funcidn que ya la utilizareospracticas anteriores, dicha
funcién es la funcidrisyms”, la misma que nos sirve para declarar las variaipes
usaremos.

Ejemplos:

A continuacién mostraremos el procedimiento queis® para obtener el resultado de
una integral propuesta:

Resolver por integracion:
[x® dx

A esta integral la resolveremos de la siguientearan

. Declaramos las variables que vamos a utilizar e&stnol ejercicio, para este caso
serd'x”

sSyms X

. Con la funciortint()” resolveremos la integral dada; asi:

int(x"\5)
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F{chmmand Window . )
Eile Edit Debug Desktop Window Help ~

| o To get started, select MATLAR Help or Dernos X

F> STYmMS X
> int (x5

ans =

1/6%1"6

o |

Donde naturalmente, podemos ver que la respuesta es

X6

6

Y aqui podemos observar que no nos presenta ereslugsta la constante de
integracién, esto es cuestion propia del lenguaje.

Cuando trabajamos con integrales, no debemos ohddale las constantes “C”, ya que
para cada caso, seria incorrecto escribir las essast

/5 dx = 5x
[2x dx =¥

Cuando resolvamos manualmente, nunca debemos mileglade la constante de
integracién, sin embargo, cuando resolvemos ctengliaje (Matlab), nos presenta una
manera un tanto diferente, debido a que el resultadio presenta con la constante de
integracion, de la siguiente manera.

Cmmdiﬂm%i

File Edit Debug Desktop Window Help

| o To get started, select MATLAR Help or Derno: X |

>> int (27%x)

ans

Figura 18.2
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Si estamos integrand@x dx, como nos muestra la pantalla la respueséax&ey como
hemos indicado, el lenguaje no nos mostrara eltegkuimpreso con la constante de
integracion.

Resolver la siguiente integral:

f(xz + 2x) dx

Procederemos de la siguiente manera:

. Declaramos las variables que vamos a utilizar exstna integral:

sSyms X

. Llamamos a la funcion de integracitnt()” para resolver nuestro ejercicio:
iNt(x"\2+2*x)

_Command Window

File Edit Debug Desktop Window ol

0 To get started, select MATLAR Help or Dernc >

Fr STmMS H
>xodint (72 4+ 2Fx)

1/3*x"34x"2

Figura 18.3

Aqui la respuesta se la interpreta asi:

También, si queremos resolver una integral dondeuaimente sera necesario realizar
algunas operaciones algebraicas, o haremos distaansencilla manera:

Resolver la siguiente integral:
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f 2x -1 (x+3) .

6
. Declaramos las variables que usaremos:
syms X
. Introducimos la integral propuesta con la funciéspectiva:

int(((2*x-1)*(x+3))/6)

Obtendremos el siguiente resultado

. Command Window “!-?Elﬂlﬁ:
S o i i 2 =

File Edit Debug Desktop Window » N

o To get started, select MATLAR Help or Demme X

rr STIS X
sw iRt ((2%Fx—1)1% (x+3)1 )1/ 6)

—1/2%%+1/9%x"3+5/ 12 x"2
Figura 18.4
Donde la respuesta se la puede interpretar dgugeste manera:

x x3 5x?

Y

18.2 La integral Definida:
Para resolver una integral definida, o que en nuestso, la llamaremos una integral
con limites, utilizaremos la misma funci@int()” , solo que con una pequeifia variacion,
luego de definir la integral dentro de los paréstefeclararemos también los limites por
donde calcularemos la integral, de la siguientearan

fa "

Para resolver este tipo de integral, en el lendoajegresaremos de la siguiente manera:
int(f(x),a,b)
Donde claramente podemos ver los limites dondemosienovernos con la integral.
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Nota: Este ejemplo no se lo podra resolver en el lenguaje
Ejemplos:

Si queremos resolver la siguiente matriz:

f@—m

Ingresaremos en el command window lo siguiente:

. Declaramos las variables que vamos a usar:
syms X
. Resolvemos la integral, ingresando al mismo tienggolimites de ésta, de la

siguiente manera.
int((x-5),0,3)

Obteniendo el siguiente resultado:

"4\ Command Window I el |

| Eile Edit Debug Desktop MWindow Help k]
o To get started, select MATLAE Help or Dermos from t1 X

> gyms X
Fxoint ((x-5),0,3)

ans =

-21/2

>}|

Figura 18.5

Resolver el siguiente ejercicio:

6

f V2x + 4 dx

0
Ingresaremos en el command window las siguientggiseias:
. sSyms X
. int((sqrt(2*x+4)),0,6)
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| Eile Edit Debug  Desktop  indow Help k|

@ To get started, select MATLAR Help or Dernos from the Help menu, X

> STHS X
> int{ (Sgrt(2*x+4)),0,6)

ans =

5673

Figura 18.6

La respuesta €3.66.

18.3 CALCULO DE AREAS:
Cuando queremos calcular el area que se encuerttex dos curvas, por ejemplo si
tenemos las ecuaciones:

y=4x—x*>+8 y y =x%—2x

Y queremos encontrar el area que se encuentraeste dos curvas, el procedimiento
gue desarrollaremos es mas o menos parecido alamahgue normalmente realizamos

en clases.

Como nos muestra en el libro, el area que se etreuentre estas dos ecuaciones es:
41.66; y esto con el lenguaje lo obtendremos deglaente manera:

. Declaramos la variable que usaremos en las ecles;ien este caso ‘es .
syms X
. Encontraremos los puntos donde se cortan ambasiecas, los mismos que

seran los puntos de limite de nuestra futura iatede la siguiente manera:

[y] = Solve (4% - X2 + 8 - y = 01x"2 - 2-=0)
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Elle Edit Debug Desktop “Window Help

o To get started, select MATLAR Help or Dermos from the Help menu, X

> SymsS N ¥
xr [HEy] smaogolwe: (H48x =oreEod@o=oge= 0V ple @ =gty wye=aly

Figura 18.7

. Al mismo tiempo, ingresamos las dos ecuacionesivariables diferentes, esto
con el propdsito que sea mas sencillo realizajeetieio de integracion mas adelante.

yl = 4*x"2 —x"2 +8

y2 = X2 — 2*X

File Edit Debug Desktop Window Help a

0 To get started, select MATLAB Help or Dernos fram the Help menu, X

-

»r ¥l = 4%n"E - wTE +8
¥l =

IEHTEHE

>r FE2 = ®"E - 2%x

=il Figura 18.8

Tenemos dos puntos correspondientes 4 y -1, son a los limitea y b de nuestra
integral, estos puntos seran los limites de nuestiegral definida con la cual
calcularemos el area que necesitamos.

b
f l9(0) — F(0)]dx

En nuestro caso, para el ejercicio, equivale a:

4
L(yz —yl)dx
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Resolviendo esta integral, obtendremos el areangeesitamos; y esto lo haremos
escribiendo lo siguiente:

int((y2-y1),-1,4)

W\ Command Window

| File  Edit Cebug Desktop Mindow Help

0 To get started, select MATLAR Help or Demos from - X

»» int{(v2-v1),-1,4)

ans =

-125/3

o |

=2l Figura 18.9
Donde el resultado es el que justamente esperabl@hés).

La grafica correspondiente es la siguiente:

15 T T T T T T T
T |
L -
U_ ______________________________________________________________________________________________ -
_5, ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, -
_10, ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, -
5 i i i i i i i
? * - ’ ' : ’ : °  Figura 18.10
Ejemplo:

Resolver el siguiente ejercicio:

Encontrar el area limitada por la curyd = 4x y las lineagy = 3,y x = 0(el eje y.
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Procederemos de la siguiente manera:

. Declaramos las variables que usaremos en las eceaci
syms X
. Asignamos la primera ecuacion a una variable, degylaente manera:

y1l = sqrt(4*x)

Esto equivale a decir? = 4x; con la diferencia que en lugar de ges:yl

Eile Edit Debug Desktop Window Help

0 To get started, select MATLAR Help or Dernos from - X |

>> sSyms ®
| >> w1 = sgrtid4¥x)

<l Figura 18.11
. Hacemos lo mismo con la segunda ecuacion.
y2=3

Eile Edit Debug Desktop Mindow Help
o To get started, select PMAATLAR Help or Demos from - X ]

55 52 = 3

|7z =

A Figura 18.12

. Hallamos la interseccion entre las dos ecuaci@alesjsmo tiempo le asignamos
a una variable.

[cortex1,corteyl]= solve('((4*x)N(1/2) = y)','y=3")
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File Edit Debug Desktop “Window Help
o To get started, select PMATLAR Help or Demmos from the Help menu,

>> [cortexl,corteyl]= solve (' ((4*2)"(1/2) = 7', 'v=3") il
| corcexl =

2/4

=) Figura 18.13

. Hallamos la interseccion entre la parabola y elt@ue corte que propone el
ejercicio.

[corte2x] = solve('((4*x)N(1/2))',0)

Solamente nos devolverd un valor, es por eso glaneate lo igualamos con una
variable.

File Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAR Help or Demas from the Help rmenu,

:>> [cortezZx] = solwve (' ((47x)~(1/2)1 ' ,0)

| corteix =

o

= Figura 18.14

. Calculamos el area con los puntos obtenidos, qun des limites de nuestra
integral

4
f GO — 9]
0

Esto lo resolveremos escribiendo lo siguiente:
int ((y2-y1),0,(9/4))

Dandonos como resultado:
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. Command Window

Eile Edit Debug Desktop MWindow Help '!H

o To get started, select MATLAR Help or Demos from - X

5 int (172-71) .0, (2/4])

4 Figura 18.15

18.4 Ejercicios propuestos
Unidad 14.1 Encuentre las integrales indefinidas

¥xz2 7
39 f(—T—ﬁ+6x>dx
48. f[6e* — ud(Vu + 1)]du
51. [ dx

Unidad 14.3 Encuentre las integrales indefinidas

56. f%(v — 2)ez v gy
x x5
69. f [x2+1 + (x6+1)2 dx
71 f 1 _ (x? = 2x%)(x® — x%)710| dx
' 3x—5
79. fx::x In(x? + 2x) dx

Unidad 14.4 Determine las integrales indefinidas

40. [EEE dx

47. [(x® +ex)Vx2 + edx
Vs

51. [ s
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55, [ g

Unidad 14.7 Evalué la integral definida

22. e 2 dx

27. N (xf3)3 dx

31. Jy x*V7x® +1dx

38. 17 (6vx — ) dx

53. Distribucion de ingresos El economista Pareto ha establecido

una ley empirica de distribucion de ingresos sopesi que da el nUmehbde personas
que reciben< o mas ddlares. % = —Ax~58, dondeA y B son constantes, obtenga una
integral definida que dé el nimero total de persaom ingresos enteey b, sia <b.

55. Flujo continuo de ingreso El valor actual (en ddlares) de un flujo
continuo de ingreso de $2000 al afio durante 5 afié8 compuesto continuamente

P 5 _ . P z
esta dado poyf, 2000e~%%% dt. Evalle el valor actual, al délar mas cercano.

Unidad 14.9 Encuentre el area de la region limifaoialas gréficas de las ecuaciones
dadas. Asegurese de encontrar los puntos de iot@aaequeridos.

Q. y=x% vy=2x

10. y=x,y=—x+3, y=0

16. y=x—4,y?>=2x

21. 2y =4x —x%, 2y =x—4

26. y2=2—-x,y=x+4

31. 4x+4y+17=0, y=1/,

32. yi=—x, x—y=4,y=-1y=2
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PRACTICA 19

CALCULO DE VARIAS VARIABLES

19.1 Funciones de varias variables:

En temas anteriores, hemos trabajado con funciemetonde podemos graficar en dos

dimensiones Xy).

Ahora presentaremos como podemos graficar en iimendiones, para eso utilizamos y
aprovechamos las funciones de varias variablede@s que ahora usaremos los efes

Y, 2
Por ejemplo vamos a demostrar como graficar fums@momo esta:

2
T X4y

Obtendremos una grafica como la siguiente:

247+

;". “‘
ﬂ{r,flﬂ'ﬂ (i

ﬂ/,/;r,f i
£ ,‘w‘““ J

il

Figura 19.1

Y para obtener esta gréafica en Matlab, debemodrdegisiguientes pasos:

. Declarar las variables que vamos a usar en nugjstri@cio.
symsx y z
. Asignamos la ecuacién propuesta dentro de unablariéferente:

z = 2/(x"2 + y*2)
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| Command Window
Eile Edit Debug Desktop Wdindow Help

0 To get started, select MATLAR Help or Dermas frorm the Help X |

}> SYmS X ¥ 2
[>> 2 = 2/(x*2 + ¥°2)

27 (x 24772

| > |

=1 Figura 19.2
. Graficamos la funcién propuesta, usando la funtéamesh”
ezmesh (2)

Obteniendo el resultado que esperabamos.

(B Figur= 1

File Edit Wiew Insert Tools Desktop Window Help ~

DEEaE & QAaMe|E 08| "0 |
2ip2 %)

Figura 19.3

Existen ciertas variantes al momento de preseatamgtéaficas, y esto se debe a que
existen varias funciones para mostrar estas fuasjatichas funciones pueden ser:

ezmesh()
ezmeshc()
ezsurf()
ezsurfc()

O O O o
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Por ejemplo, si usamos la funciéasurf(z) donde “z” es la funcion que calculamos,
obtendremos la misma grafica, con un detalle ditere

x4y

iy
il

AR

Figura 19.4
Por otro lado, si deseamos obtener la grafica tenlzon:
2x+z=4

Esto lo realizaremos de la siguiente manera:

. Declaramos las variables que vamos a usar eprele@:
Syms x z
. Igualamos la ecuacion en funcion de “z”, de la igigie manera.

z =solve (‘2*x + z = 4',2)

| File Edit Debug Desktop Window Help
@ To get started, select MATLAB Help or Dernos from the Help X

*» 2 = golve('2%x +2 = 4';2)

J Figura 19.5
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La diferencia esta en la disposicion de las co@das, si comparamos con las que
presenta el libro en la misma figura, veremos gesdd otra perspectiva, vemos la
misma grafica.

Ejercicios:
Por ejemplo, si queremos graficar las siguientasiines dadas:
2x+3y+z=6

Debemos seguir los siguientes pasos.

. Declaramos las variables que intervienen:
Symsx y z
. Resolvemos la ecuacién en funcién de la variable “

z = solve('2*x + 3*y +z = 6',2)

B ==
9 Command Window I lenliEhimee ol

i

i' Eile Edit Debug Desktop “Window Help N
o To get started, select PMATLAR Help or Demos from X

> STIWS X ¥ E
> 2 = solve('Z*x +3%y 42 =6',.2]

—2FH-3Fy+E

Figura 19.8

Este procedimiento es igual que si reemplazamosiah@ente &,y le asignasemos la
funcion que tiene como resultado.

. Graficamos la funciétz” obtenida, con el comandeZmesh()”.

ezmesh(z)
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Teniendo como resultado el siguiente plano.

Figura 19.9

En cambio, si deseamos igualar la funcion en témitex, 6 dey, podemos hacerlo,
simplemente cambiando el parametro de resolucida fimcion:

. De la siguiente manera:
X = solve('2*x +3*y +z =6',X)

= Command Window .—

iz

i 1
Eile Edit Debug Desktop Window Help o
o To get started, select PMATLAR Help or Dermos from X

>> SIS X ¥ =2
| > x = solwe ('2%x +3%y +=2 =6' . x]

=l Figura 19.10
. Graficamos la funcién con respecta abtenida.

ezmesh(x)
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Teniendo como resultado el mismo plano.

Figura 19.11

19.2 DERIVADAS PARCIALES:
Si deseamos obtener derivadas parciales, comorshbrado dice, debemos hacerlo por
partes, y el procedimiento que se realiza con Mataigual.

Por ejemplo, si del siguiente ejercicio:
f(x,y,2) = x>+ y?z+z3

Deseamos obtener las derivades,y,z), fy(x,y,z), fy(x,y,z0ebemos obtener cada una
de ellas, con respecto a la variable que deseaynesto se lo hace de la siguiente
manera:

. Declaramos las variables que vamos a usar.
symsxyz
. Definimos la funcion f(x,y,z)

fun = x"2 + y"2*z + z"3
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4 Command Window

File Edit Debug Desktop Window Help k|
o To get started, select MATLAB Help or Dernos from the Help menu, x|

-

| > s¥ws = 7 =
| >> fun = =x"2 + ¥*2%=z + =273

i fun =

Xr2+gt2Fa+2n3

B Figura 19.12

Nota: La palabrafun, es solamente una variable, puede ser cualquiear letra o
palabra, usamos ésta para mayor comodidad.

. Derivamos cada una de las funciones que deseamos.
o] Obtenemos f(x).

fx = diff( fun, x)

"9\ Command Window
Eile Edit Debug Desktop Window Help

J Figura 19.13

Con esto decimos que deseamos diferenciar la fanct respecto de la variatie
o] Obtenemos f(y).

fy = diff(fun, y)
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"W\ Command Window
File Edit Debug Deskbop Window Help
o To get started, select MATLAB Help or Dernos from the Help rmer X

-

|55 v = diffifun, ¥

Figura 19.14
o] Obtenemos f(z).
fz = diff(fun, z)

"4\ Command Window
File Edit Debug Desktop Window Help
o To get started, select MATLAE Help ar Dermas from the Help rmer X

-

|>» £z = diff(fun, =)

| 7 z2+3%z"z2

Figura 19.15
Ahora tenemos los resultados de las funciones sper&amos, f(x), f(y), f(z).

Si deseamos encontrar los valores que nos redigtdas funciones obtenidas, con dos
puntos dados, solamente debemos resolver las eneacidonde los valores de las
variables tomaran los puntos que se proponen,j@opéo:

Resolver el siguiente ejercicio:
fl,y) = xy? +x%y
Encontrarfy(x,y) y fy(x,y). Encontrar tambiériy(3,4)y fy(3,4).
Con lo aprendido anteriormente, trabajaremos gdgylaente manera.
. Encontramos,(x,y) y fy(X,y), digitando las siguientes sentencias:
syms x y
fun = x*y"2 + x"2*y
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fx = diff(fun,x)

fy = diff(fun,y)

File Edit Debug Desktop Window Help

| ¥ 2+2*uty

| >> fv = diff(fun,7v)
|7 =

|2*x*y+x"2

4l Figura 19.16

. Re-calculamos las funciones obtenidas, con logesldex, y propuestos.
x=3

y=4

fx = yn2+2*x*y

fy = 2*x*y+x"2

File Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAR Help or Dermas from the Help r X |

| > £x = ¥ Z+2¥x*y

| >> £v = Z2*x*y+a"2

| 7 =

Figura 19.17
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19.3 MAXIMOS Y MINIMOS PARA FUNCIONES DE DOS VARIAB LES
Se dice que una funcién= f(x,y) tiene un maximo relativo en el punt,{p), esto es
cuandax = xo Yy = Y, Si para todo punto (x,y) en el plano que esgufwientemente
cercano axp,Yo) se tiene.

f(xOJyO) = f(ny)
Para utminimo relativg reemplazamos en la ecuacion ¥lpor <.

19.3.1 Determinacién de los puntos criticos.
Si deseamos obtener Ipgntos criticogle las siguientes funciones.

a) f(x,y)= 2x?+ y?— 2xy+5x—3y+1
Procederemos de la siguiente manera:

» Declaramos las variables que vamos a usar en ¢idfun
syms x y

» Definimos la funcion propuesta.

fun = 2*x"2 + y"2 — 2*x*y + 5*x — 3*y + 1

* Obtenemos f(x) y f(y) aplicando derivacién por part
fx = diff(fun,x)

fy= diff(fun,y)

"4 Command Window

I File Edit Debug Desktop Window Help

-1
0 To get started, select MATLAR Help or Dernos from the Help menu, X

Fr STWS = T
>r fun = 2%x*2 + 942 - 2%x¥y 4+ S5Fx - I¥Fy +1

fun =

2¥*xt2+yt2-2Faty+Etn-3¥ v+l

> fx = diff (fun,x)

GEy—2*Fg45

Fx £y o= diff (fun, 7]

=

Z7y-2*x-3 -l Figura 19.18
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Resolvemos el sistema con las dos ecuaciones dagf y fy, asignando los
valores en una variable diferente, en este casan ey py.

[px,py] = solve(fx,fy,x,y)

4l Command Window - :
Eile Edit Debug Desktop Window Help k| [
o To get started, select MATLAR Help or Dernaos from the Help menu, X
¥r [pX,p¥] = solve (fx,f¥,X.7) ‘:"1
X =
=
Py = “J
/2

=il Figura 19.19

Ahora,“px” y“py” tienen los valores de los cortes, en este cas fegpectivamente.

b) Encontrar los puntos criticos de:
flx,y,z) =2x*+ xy + y? + 100 — z(x + y — 100)
. Declaramos las variables que vamos a utilizar
syms x y z
. Asignamos la funcion propuesta en otra variable.

fun = 2*x"2 +x*y + y*2 + 100 - z*(x +y -100)

File Edit Debug Desktop Window Help ‘N]|

o To get starked, select MATLAR Help or Dernas frorm the Help menu, x

Fr SYHE X ¥ 2 =
P ofun = 2¥xM2 4wty + ¥2 4+ 100 - =z*i(x +y -—-100)

fun =

2t R4 ty+yt24100-=2* (x+y-100)
I .
Figura 19.20

Calculamod(x), f(y) y f(z), aplicando derivacion por partes.

fx = diff(fun,x)
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fy = diff(fun,y)
fz = diff(fun,z)

-

diff (fun,x)

diff (fun, ¥

diff (fun, =)

<l Figura 19.21

. Resolvemos el sistema con las dos ecuaciones dageifix, fy y fz para
encontrar los puntos de corte, a este resultadsigmamos en una variable nueva.

[px,py,pz]= solve(fx,fy,fz,x,y,z)

Donde los valores de los cortes de los Bjgs zson los que se muestran en la pantalla,
25, 75, 175 respectivamente, que han sido asigreadias variablepx,py,pz

9k Command Window

Eile Edit Debug Desktop Window Help |

o To get started, select MATLAB Help or Dermos from the Help menu, X i
|
=x [px,p¥,pe]l= solve (fx,fy,fz,x,7,8)

px =

=
=]
]

15 =il Figura 19.22
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19.4 MULTIPLICADORES DE LAGRANGE
Si queremos encontrar los maximos y minimos redatide una funcion a la cual se
imponen ciertasestricciones por ejemplo, si un fabricante desea minimizar fumaion
de costos conjuntos y obtener un nivel particuéapbduccion.

Ahora.

Supongamos que queremos encontrar los extremaoisoslde:
w=x2+y%+4z2

Sujeta a la restriccion de quey, zdeben satisfacer.

xX—y+2z=6

Procederemos de la siguiente manera:

. Declaramos las variables que vamos a utilizar.

symsx y z w k

A la variablek la usaremos en lugar de la letra gridganbda” ().

. Ingresamos la funcién nueva, donde la restriccaseyencuentra igualada a cero
y multiplicada por lambda.

W =X"2+y"2 + 22 - kK¥(X - y + 2*z -6)

“Eile Edit Debug Desktop Window Help |

0 To get started, select MATLAR Help or Dermos frorm the Help menu, X

-

I>>sy‘msx ¥ =z w k
W= X2 + ¥r2 4+ 272 - k¥(x - v + 2%z —6)

X2+ttt 2-kF (X-w+2 F2-0)

Figura 19.23
. Obtenemos la derivada decon respecto a cada una de las otras variables.

dwx = diff(w,x)
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File Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAR Help or Dernos from the Help renu, X

| 5> Qux = diff(w,x)
clwrx

Z¥x-k

Figura 19.24

dwy = diff(w,y)

Eile Edit Debug Desktop “Window Help e

o To get started, select MATLAR Help or Demos from the Help menu, X

-

| >> dawy = diff(w,7)
duy =

2+g+k

Figura 19.25

dwz = diff(w,z)

Eile Edit Debug Desktop Window Help L

0T0 get started, select MATLABR Help or Dermos from the Help menu, X

-

| > dwz = diff|w,z)
dwz =

Z*g-2*k

Figura 19.26
dwk = diff(w,k)

File Edit Debug Desktop “Window Help k| |

o To get started, select MATLAR Help or Demos from the Help menu, X

-

| 5> duk = diff(w, k)

dwk =

—H+y-2F2+6

Figura 19.27
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Después de estos pasos, obtendremos el siguistgmai
( dwx = 2x —k =0,
dwy =2y + k=0,

dwz = 2z — 2k =0,

| dwk=-x+y-2z +6 = 0.

Donde, si resolvemos las ecuaciones, usando l&fusclvedel Matlab, de la siguiente
manera:

solve(dwx)
solve(dwy)
solve(dwy)

solve(dwk)
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Obtenemos los siguientes resultados:

o To get started, select MATLAR Help ar Dermas framm the Help menu,

>> x = solwve (dwx)

2l Figura 19.28

4 Command Wir

File Edit Debug Desktop Mindow Help

o To get started, select MATLAR Help or Demos from the Help menu,

|>» 2 = solveidwsz)

| => k = zolwve(dwk)

e -

2J Figura 19.29

Las respuestas se las interpreta de la siguientenaa

N | =

x==y=—-2z=k

N | =

Ejemplos.

Maximizacion de la produccion: La funcién de produccion de una empresa es:
f(,k) =60l + 30k — 21% — 3k?

Donde la restriccién del presupuesto es

21+ 3k =30
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Procederemos de la siguiente manera:

. Declaramos las variables que vamos a utilizar.
syms| Kk |

En este caso, la varialjlesera igual &ambda.

. Ingresamos la funcién nueva, donde la restriccaseyencuentra igualada a cero
y multiplicada por lambda.

fun = 60 + 30%Kk -2f2 - 32 - j *2Y + 3% - 30)

File Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAR Help or Demos from the Help menu.

>> svms 1 kK 3J
| == fun = &60*1 + 30%k -2*1*2 - 3*kK"2 - 3j *(2%*1 + 3*k — 30)

| fun =

EO*1+30*Fk-2% 1" 2-3*k*"2-31* (2% 1+3*k-30)

Figura 19.30

. Obtenemos la derivada de la funcion con respecttada una de las variables.

dl = diff(fun,|)

|55 dl = diff (fun, 1}

|l =

go-4*1-2%3

2l Figura 19.31
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dk = diff(fun,k)

File Edit Debug Desktop Window Help
o To get started, select MATLAR Help or Dermos from the Help men X

-

| 55 dik = diffifun,l)

| 30-6%k-37%]

dj = diff(fun.j)

Eile Edit Debug Desktop Window Help
o To get started, select MATLAR Help aor Dernos from the Help men X

Y

5> di = diff (fun, i)

| —2*%1-3*%k+30

| OWR

4 Figura 19.33
Después de éstos pasos, obtenemos el sistemaponciente:
dl = 60 — 41 — 2j
dk =30 — 6k — 3j
dj=-2l -3k + 30
Y resolviendo cada una de las variables, tendre&mues

| = solve(dl,l)

Eile Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAB Help or Dernos from the Help men X

5> 1 = solve(dl, 1)

[ovr Figura 19.34
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k = solve(dk,k)

File Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAB Help or Demos from the Help men X

|>> & = solve(dr, k)
ER

| 5-1/2%3

il Figura 19.35

Para el siguiente paso, primero debemos presianaedla de la variablg)” , y
continuamos con el ejercicio.

j
[i] = solve(dj.j)

File Edit Debug Desktop MWindow Help

o To get started, select MATLAR Help or Demaos from the Help e X |

I=> [3] = =olve(di,])

k: [1x1 swym]
: [1x1 svm]

2 Figura 19.36

Aqui, colocamos la variablgentre corchetes, debido a que nos devolvera mas de
valor, es decir, un vector de valores, tal comoa®en la figura, es por eso que:

j.l esigual a:

[ => 3.1

ans =

]

| Figura 19.37
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j.k esigual a:

(4 Command Window

File Edit Debug Desktop “Window Help
0 To get started, select MATLAR Help or Demas from the Help e X

>» 3.k
ans =

i0

——2 Figura 19.38

Entonces tenemos que los puntos criticos son:

1 1
l—lS—Ey, k_S_Ey

19.5 EJERCICIOS

Unidad 16.1 Realizar el bosquejo de las grafica32

1. 4x —y? +3

2. 3x%y — 4y

3. e*(2y + 3z)

4, X2y + xy? + yz?

6. In (ru)

Unidad 16.2 Encuentre la derivada parcial de lzifum con respecto a cada

una de las variables.

5. g(x,y) = x3y? + 2x%y — 4xy + 3y
s2+4

9. h(s,t) = —

11. u(q1,9z) =>Ing; + ;Inq,

_w

14. h(x,y) = e

19. f(r,s) = Vr + 2s(r® — 2rs + s?)

25. g(r, s, t) = eStH(r? + 7s3)
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Unidad 16.4 Encuentre las derivadas implicitd&zatido la funcionmp_dif().

2 2 3 _ 0z
4, 3x“+y“+2z°=9 2y
5. x? — 2y —z% + x%yz? = 20 9z
ay
7. X+l +er=10 =
dy

Encuentre las derivadas parciales y evalle paravdtsres dados de las variables

. N
utilizando el bot6i™&

14. XZ +xyz — 5 = 0; %,le,y=4,z=1
/ Z _gu—=0 92— — _
16. XZ+y xy = 0; ay,x-2,y-2,z—6
18 2o L r=0s=1t=0
' o 0 T UsSELL=E
. . I a2 92 92
Unidad 16.5 Para todas las funciones siguientesngrat—, —,—.
0x2’ ay2’ oxy
5. f(x,y) = 9e*¥
Q. Z = /X% +y?
14. f(x,y) = 2x%y + xy? — x?y?
23. 272 = x? + 2xy + Xz
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PRACTICA 20 (MATEMATICAS FINANCIERAS)
Para desarrollar esta préactica, utilizaremos comuba gde ejercicios el libro
“Mateméticas Financieras de Frank Ayres Jt.

Realizaremos una practica que nos ayude a res@jcicios de: Progresiones

(Aritméticas y Geométricas), Interés Simple, Padregciales, Interés Compuesto,

Anualidades, y para esto, sera necesario predastédrmulas correspondientes a cada
uno de estos ejercicios.

Férmulas:
. Progresiones
o] Progresion Aritmética

. l=a+n-1)d
. s=%(a+1)

o] Progresion Geométrica
. l=ar™1?
. = 29" cuandor <1
. s=2""2cuandor>1
r—1
. Interés Simple
o] I =Cit
0 S=C(+it)
. Pagos Parciales
. 2ml
0 L= B(n+1)—I(n-1)
0 . 2ml
L= B(n+1)
. Interés Compuesto
0 S=CA+D)"
. Anualidades Ciertas Ordinarias
) A=REL

l
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20.1 EJERCICIOS PROPUESTOS PARA DESARROLLAR EN CLASES

20.1.1 Progresiones Aritméticas:

Una Progresion Aritmética es una sucesion de nisnédemmadostérminos en la cual
cualquier término posterior al primero puede secoatrado del término anterior
mediante la suma de un numero constante llamadcedifia coman.

Por ejemplo:

Encontrar el 12° término y la suma de los 12 prosetérminos de la progresion
aritmética siguiente:

6,11, 16, 21. ..
l=a+ n-1)d
Donde:
a = primer término = 6
d = diferencia comun = 5
n = nimero de términos = 12

Para hallar un término cualquiera, utilizaremoddanula citada, y, en el lenguaje
Matlab procederemos de la siguiente manera:

. Declaramos las variables que vamos a utilizar édrfaula.
syms land

. Asignamos los valores correspondientes a cadablari@s decir, damos los
valores que conocemos a las variables respectivas.

a=6
d=5
n=12
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Eile
o To get started, select MATLAE Help or Dernos fron X |

. Ingresamos la férmula que corresponde.

l=a+(n-1)*d

Eile
o To get started, select MATLAR Help or Demos fron X

5> 1 = a+ (n- 17%d

Jl Figura 20.2

Obteniendo el resultado esperado.

Como podemos ver, la practica trata solamente gieesar valores y sustituir en una
formula que nosotros ingresamos, es por eso quegeoemos de la misma manera para
calcular laSuma Total.
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Ingresamos la férmula correspondiente a la Sumaglgidarnos de declarar su variable
respectiva.

syms s

s = (n/2)*(a+l)

Ty / TC._C,injlrrmrm’ Window

" =
[ Eile Edit Debug Desktop Window Help
o To get started, select MATLAB Help or Demos fron X |

-

> SYWMS 3
o3 = (nf2) *iat+l)

Zl
=) Figura 20.3

[GvR

20.1.2 Progresiones Geomeétricas:

Sabiendo que una progresidon geométrica es unai&ocde términosy en donde
cualquier término posterior al primero puede setemido del anterior, usando la
formula:

l=ar™
Por ejemplo:

Encontrar el 10° término y la suma de los 10 prosetérminos de la progresion
geomeétrica: 4, 8, 16, 32, . ..

Donde:
a = primer término = 4
r=razon =2

n = dltimo término = 10
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Procederemos de la misma manera que con las pmggssaritmeéticas; asi:

. Declaramos las variables que vamos a utilizar édrfaula.

syms larn

. Asignamos los valores conocidos a las variablgsertivas.
a=4
r=2

Eile Edit Debug Desktop Window Help

o To get started, select MATLAR Help or Demos fror X

pu |

> syms 1 a r n
> a = 4

. Ingresamos la formula que corresponde.

[=a*r~(n-1)

File Edit Debug Desktop Window Help
o To get started, select MATLAB Help or Demaos from X

[=> 1 =& * r ~(n-1)

=) Figura 20.5
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. La suma la obtenemos ingresando la formula resectin olvidarnos de
declarar la variable que usaremos.

syms s

s=(r*l-a)(r-1)

-

= (r*l - al/ir - 1}

Figura 20.6
Obteniendo los resultados que esperdbamos.

20.1.3 Interés Simple:
Para calcular el interés simple usaremos las f@saul

I =Cit
S =C(1+it)

Y para resolver ejercicios de interés simple, plecemos de la misma manera que con
las progresiones;

Por ejemplo:

Encontrar el valor presente, al 6% de interés @mgé $1500 con vencimiento en 9
meses. Ejemplo 8 de la pag. 43.

Donde:
S = 1500
i=0.06

t=3/4
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Resolveremos de la siguiente manera.
. Declaramos las variables que vamos a usar enrtaufar
syms | Cits$S

Nota: Sugerimos respetar la disposicion de las let@gistulas y las mindsculas.

. Ingresamos los valores conocidos en las varialoleespondientes.
S = 1500

i=0.06

t=3/4

"4 Command Window

l Eile Edit Debug Desktop “Window Help
o To get started, select MATLAB Help or Demos frorm the Help menu,

iR A Figura 207

Despejando la Ecuacion manualmente, podemos veglquaor de'C” es igual

a:
c=_ >
(1+it)
. Ingresamos esta ecuacion en la linea de comandos.
C=S/(1+i*)
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Teniendo como resultado la respuesta esperada.

Eile Edit Debug Desktop Wfindow Help
o To get started, select MATLAR Help or Demos from the Help menu.

| o» © = s/01 + irt)

1.4354e+003

& Figura 20.8

20.1.4 Tabla de Montos a Interés Simple y Compuesto
La tabla dada en la pagina 69 del libro, nos daaglto de$l a interés simple y a interés
compuesto ab%.

Para hallar dicha tabla, usaremos un poco de pragién, siguiendo los siguientes
pasos:

Damos click en File>New>M-File
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_ -File l)ry:lC:\Users\user\DDcuments\MATLAB ﬂ J

Open... Ctrl+0 Figure
Close Command Window Varizble
Maodel
i 8B Help or Deros from the Help renu,
Sawe Wiorkspace As.., GUI
Set Path.., Deployrment Project
Preferences...
Page Setup...
Print..,

Print Selection..

124 MATLAB\tabIntComp.m
2 G TLABNIntCompuesto,m
3 CiFinancierasitabla.m

4 Chbolich@symtdoublem

Exit BASTLAR Cirl+Q
o (=4 ler " i
cle
4 ot
4 Start| |ovR

Figura 20.9

Nos aparecera la siguiente pantalla:

Ble Edt Tet Go Cell Tools Dehug Desktap Window Help
D H| i mBoc | @dasf 88 ARF[: -] 70
I\’E’I*ELE Bl -+ |+t = |#e|@

1 =

script Ln 1 Cal 1 Wa Flgura 20.10

Y dentro de la cual digitaremos las siguienteseserids:
function [tabla]=tabIntComp (monto,periodos,porege)
for i=1:periodos
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tabla(i,1)=i;
tabla(i,2)=monto*(1 + porcentaje/100 *i);
tabla(i,3)=monto*(1 + porcentaje/100)"i;

end

=] Editor - Untitled3*

File Edit Text Go Cell Tools Debug Desktop “Window Help A X
D HE| {Boc Sdeassf |8 -] 20
Z (B2 iE| -0 + | F(11 x| | @

function [tabla] =tabhIntComp (mohto,periodos, porcentalje) F

for i=1l:periodos

tabla{i,1)=1i;

tabla(i,2)=monto*(l + porcentaje/100 *i):
tabla(i,3)=monto*(l + porcentaje/100)"1i;
end|

tabIntCarnp

Figura 20.11

Guardamos este archivo en la carpeta llamddAd&LAB , la misma que se encuentra en
la carpetaMis Documentos.

Nota: Es estrictamente necesario escribir tal como sestrai en la figura, de lo
contrario no funcionaréa el programa.

Para mostrar los resultados, erc@nmand windowde Matlab escribimos la siguiente
sentencia:

tabIntComp(1,10,6)

Donde 1, 10 y 6 corresponden a los valores de montoero de periodos y el interés
propuesto en el ejercicio, respectivamente.

Obtendremos el siguiente resultado:
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File Edit Debug Desktop Window Help N
o To get started, select MATLAR Help or Demos fram t X

B rnecomp (1, 10, 6)

1.
2.
3.
4.
a.
a.
T
3.
9.

o e e e B o =
o S o T = S Y SR ST S T

i
]

) Figura 20.12
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CONCLUSIONES

Después de desarrollar este trabajo practico nhogngramos con varios escenarios y

varias alternativas en cada uno de los lenguajestgabajar con las practicas.

Algunos ambientes sencillos de realizar y otropoco mas elaborados, es por eso que
ahora presentamos un andlisis de los dos lengiiajgs a las diversas practicas que se

realizaron.

Andlisis de los lenguajes.

Derive tiene una interfaz grafica que es muy skndi interpretar, cuando una persona
ya se ha encontrado con aplicaciones del tipo devéepodra darse cuenta muy
facilmente que al trabajar con ésta se puede inkamucon ejercicios desde los mas

sencillos hasta los mas complejos de resolver nhaende.

Funciones que dibujan expresiones de una manerasengilla que al mismo tiempo
permiten validar el ingreso de la expresion, juctm la ayuda de botones que
simplifican la manera de introducir operadores,ciomes y demas elementos que

intervienen en una expresion, ademas de una busunizacion de los resultados.

Por otro lado, Matlab es un lenguaje de programagigo, de alto nivel y estructurado,

orientado a la resolucién de matrices.

No posee una interfaz grafica tan sencilla de pné&tar como la de Derive, sin embargo
es muy sencillo de utilizar, y esta en capacidaded®lver todo tipo de ejercicios

matematicos, pero como ya dijimos, a diferenci®deve, no tiene una interfaz de facil
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uso, sino que cada expresion o cada ejercicio gpectenda resolverlo con Matlab se lo
deberd hacer completamente desde el teclado, esspoque también los resultados
mostrados por éste, deben ser interpretados de ranamecta haciendo que el

razonamiento del estudiante sea un poco mas exigido

Derive y Matlab estan en capacidad de graficarifumes en dos y tres dimensiones, con
la pequefia restriccion que como siempre, Derivestrai@ina interfaz mas amigable y

mas facil de interpretar resultados en este caslasdgraficas.

Matematicas 1.

Derive.

Cuando se trabaja con ecuaciones e inecuacionegsvgue nos presenta una gran
facilidad de desarrollo haciendo uso de un senddloguaje de interpretacién de

expresiones.

Siendo sencillo el uso de ecuaciones e inecuacieaebace facil la resolucion de
funciones, combinada con la gran herramienta qusee@ara realizar graficas de

cualquier tipo, lo convierte en una excelente mieata para graficar funciones.

Si trabajamos con matrices es sencillo obtener kodorrespondiente a resolucién con
éstas, por ejemplo la inversa, la transpuestagtelrichinante y las operaciones basicas

como la suma, resta, multiplicacion, division yalesion de ecuaciones.

Matlab.
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Matlab esta en capacidad de resolver inecuaciomesma manera sencilla, debido a que
se torna un poco complejo y demorado realizar leutthde éstas, con esto también se
vuelve tedioso al momento de trabajar con susagsfisin embargo es muy util al
momento de resolver ecuaciones, y, debido a quee tima gran herramienta para
realizar graficas de cualquier tipo de funcionesyselve también sencillo realizar las

gréficas de las mismas.

Matematicas 2.

Derive.

Gracias a que el trabajo con ecuaciones, inecuagies sencillo por sus herramientas, la
resolucion de derivadas en éste lenguaje tambsgtrtaesencillo, ya que aqui usamos las
mismas herramientas, y la interpretacion de expmesi es también muy basica y

sencilla.

Cuando resolvemos ejercicios de éste tipo, Derogehrinda la oportunidad de revisar
el desarrollo de cada uno de los ejercicios pagmaso hasta llegar a la respuesta

concreta, esto se logra también con las herransiepta posee.

Matlab.

De la misma manera que cuando trabajamos con ecescen Matlab, la resolucion de
Derivadas se la trabaja de una manera muy singllangreso de las expresiones se lo
hace netamente desde el teclado, de la misma maxeten funciones apropiadas para
resolver ejercicios de derivadas y similares, aclasles también el tratamiento y el

ingreso se lo hace desde el teclado.
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Los ejercicios de Derivadas, no son mas que fuesioa las cuales la computadora las
tratara de diferente manera, segun como le ordemaque actle, entonces, resulta
también sencillo realizar las graficas de éstasifumes gracias a todos los comandos y

funciones que el propio lenguaje nos brinda.

Matematicas 3.

Derive.

Este lenguaje tiene una excelente herramientadbpanmite realizar el bosquejo de las

diversas gréaficas en tres dimensiones.

Debido a su interfaz grafica la resolucién de irdbgs tanto definidas como indefinidas

es facil de realizar para el estudiante.

Al igual como en las derivadas, Derive permitenlasrreglas utilizadas en la resoluciéon

de cualquier tipo de integrales.

Matlab.

El tratamiento es el mismo que cuando se trabajartegrales, de la misma manera, el
ingreso de las expresiones se las realiza compdetardesde el teclado, y con las
funciones y comandos que nos ofrece, resulta mugilke realizar el calculo de

integrales y todo el alcance de éstas; teniendpdatunidad de resolver paso a paso un
ejercicio de este tipo, y ver aqui reflejado ldidad practica de la computadora frente a

ejercicios complejos de resolver manualmente.
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Matematicas 4.

Derive.

Por lo facil que resulta realizar el bosquejo decuaciones, en éste lenguaje es posible

obtener el area de interseccion entre diversagaswlineas.

Las herramientas que son otorgadas por el lengoajexcelentes ya que estan a la vista

del usuario y es facil de captarlas.

Derive tiene funciones para ayudar en la resolud@éwarios temas entre los cuales se

encuentran para la resolucion del método simplex.

Matlab.

Al desarrollar estos ejercicios, vemos que Matli@ne varias opciones para resolverlos,
sin embargo, en este paso se ve un poco impoidnte@mparamos con Derive, debido
a que tras realizar pruebas con los ejerciciosesolta efectivo al momento de mostrar
los resultados, o simplemente, en la mayoria dedsss, no puede resolverlos, y aplicar
un método mas avanzado para llegar a la respuestdta un tanto complicado porque
estariamos haciendo uso de herramientas que parauésial no tiene competencia,

ademas que estariamos dejando de usar lo que neentalhemos venido usando.

Matematicas Financieras.

Derive y Matlab.

Cuando trabajamos con ejercicios que se aplicaas dMlatematicas financieras, tales

como las Progresiones Aritméticas y Geométricas¢cadtulo de los Intereses, etc.
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Podemos ver que lo Unico que nos queda por haceplesar las formulas que se
proponen para cada uno de ellos, esto, junto coesto para que los estudiantes
apliquen la logica que trae consigo al utilizamoétodo informético y combinado con la
base en la que decimos que no se pretende ensaf@anaticas sino mas bien aplicar las
matematicas con las computadoras, nos ha llevameuir que resulta muy sencillo

con cualquiera de los lenguajes llegar a resoleecieios de Matematicas Financieras.
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